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Τ
ο 2025 μπαίνει με πολλούς προβληματισμούς στη βάση
της ελληνικής κοινωνίας που δεν έχουν να κάνουν ούτε με
το πρόσωπο του Προέδρου της Δημοκρατίας ούτε με τον

ανασχηματισμό ούτε με την ατζέντα που βάζουν τα πολιτικά κόμ-
ματα. Κυβέρνηση και αντιπολίτευση δείχνουν να είναι σε διαφο-
ρετικό μήκος κύματος από τις αγωνίες της ελληνικής κοινωνίας.
Οι προσδοκίες των κομμάτων στην κάλπη δεν θα εξαρτηθούν από
το ποιος θα εκλεγεί Πρόεδρος της Δημοκρατίας ούτε από το ποιος
πολιτικός θα αναλάβει το Χ ή το Ψ υπουργείο. Άλλα είναι τα ζητή-
ματα που… καίνε τους πολίτες. Στον κλάδο αιχμής της οικοδομής,
για παράδειγμα, η ηλεκτρονική γραφειοκρατία καθημερινά
«φουντώνει», ενώ τα κενά στο νομικό πλαίσιο επιτρέπουν στο
Συμβούλιο της Επικρατείας να εκδίδει αποφάσεις οι οποίες προ-
καλούν τεράστια αναταραχή και ανατροπές. Χαρακτηριστική είναι
η περίπτωση του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού, ο οποίος οδηγεί
με μαθηματική ακρίβεια σε ανασφάλεια επενδύσεων και σε σί-
γουρη απώλεια Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος και δημόσιων
εσόδων. Όταν το ίδιο το κράτος νομοθετεί και ένας άλλος μηχανι-
σμός απορρίπτει τον νόμο, τότε κάτι δεν πάει καλά. Εκεί που ο
κλάδος βρισκόταν στα καλύτερά του μετά τη βαθιά κρίση που

γνώρισε κατά την περίοδο των «πέτρινων» μνημονιακών ετών, τώ-
ρα, κατασκευαστές και αγοραστές… βρίσκονται σε απόγνωση.

Θέλετε άλλο παράδειγμα; Η εκτός σχεδίου δόμηση αποτελεί
ένα μεγάλο και διαχρονικό πρόβλημα για το κράτος. Η κυβέρνηση
δεν θέλει να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση και μέχρις ενός βαθμού
έχει δίκιο. Όμως, δεν γίνεται το κράτος να ζητεί από εκατοντάδες
χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων να «τακτοποιήσουν» αυθαιρεσίες
σε… ραχούλες και… κατσικοχώρια και την ίδια στιγμή να λέει ότι
ένας ιδιοκτήτης που διαθέτει έκταση 4, 8, 12 ή 20 στρεμμάτων
εκτός σχεδίου να μην μπορεί να χτίσει. Η κυβέρνηση πρέπει να
βρει νόμους υπέρ της ενθάρρυνσης της υγιούς ανάπτυξης της κα-
τοικίας ή των επαγγελματικών χρήσεων παντού, εκτός φυσικά
από δάση, αρχαιολογικούς χώρους κ.λπ. Δεν γίνεται σε αυτή τη
χώρα να τιμωρείται η ιδιοκατοίκηση και ταυτόχρονα τα ενοίκια να
είναι απλησίαστα.

Και δεν είναι μόνο τα παραπάνω που δημιουργούν συνθήκες

ασφυξίας στις οικονομικές τάξεις με χαμηλά εισοδήματα. Δεν
μπορεί η κυβέρνηση να κάνει τα στραβά μάτια στα μεγάλα καρτέλ
του ελαιολάδου και να κυνηγά τις μικρές οικογενειακές επιχειρή-
σεις. Τις προηγούμενες ημέρες δημιουργήθηκε πολύς θόρυβος
με τον… τενεκέ του ελαιόλαδου και βγήκε η φήμη ότι θα μπει
πρόστιμο 5.000 ευρώ για όποιον συλληφθεί να διακινεί το προϊόν
με αυτόν τον τρόπο. Ευτυχώς που αυτό διαψεύστηκε από τον αρ-
μόδιο υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρίστο
Δήμα. Ως προς την ουσία των παρεμβάσεων στην παραγωγή, δια-
κίνηση και εμπορία ελαιόλαδου, κανείς δεν λέει ότι δεν θέλει να
μπει τάξη και να περιοριστεί η φοροδιαφυγή. Όμως ο μικρός πα-
ραγωγός που πουλάει 200-300, άντε και 700 κιλά λάδι χρονιά πα-
ρά χρονιά μπορεί να είναι συνταξιούχος του πρώην ΙΚΑ, ΤΕΒΕ, του
Δημοσίου κ.λπ. Δεν πρόκειται για επιχειρηματία, ούτε εργολάβο
ούτε… εφοπλιστή! Περιμένει να πουλήσει σε συγγενείς και φί-
λους το αγνό παρθένο ελαιόλαδο αρίστης ποιότητας με τον τενεκέ,
για να πληρώσει εργάτες που στη συνέχεια θα επιστρέψουν το
χρήμα στην αγορά. Αν η κυβέρνηση της ΝΔ θέλει να βρίσκεται δί-
πλα στην κοινωνία, με αυτά τα ζητήματα πρέπει να ασχοληθεί πριν
είναι πολύ αργά…
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Α
υτές τις ημέρες, πολύς κόσμος
θα ήθελε να βρίσκεται μέσα στο
μυαλό του Κυριάκου Μητσοτά-

κη. Ο ίδιος κρατά ερμητικά σφραγισμέ-
νες τις σκέψεις του για το πρόσωπο που
πρόκειται να προτείνει για την Προεδρία
της Δημοκρατίας, τόσο ερμητικά που -
παραδόξως για το πολιτικό σκηνικό της
χώρας- κανείς δεν μπορεί να «διαρρεύ-
σει» εκ του ασφαλούς ότι «εγώ ξέρω τι
σκέφτεται ο πρωθυπουργός». 

Ενδείξεις υπάρχουν, φυσικά, όπως
και ονόματα που «παίζουν» στο τραπέ-
ζι. Στο τέλος, όμως, όλα θα κριθούν από
τον τρόπο που ο ίδιος ο Μητσοτάκης θέ-
λει να συνεχίσει το σκακιστικό παιχνίδι:
Η επιλογή του ΠτΔ θα είναι απλώς η
επόμενη κίνηση, η παρτίδα δεν τελει-
ώνει εκεί. 

Μπορούμε, παρ’ όλα αυτά, να κάνου-
με κάποιες υποθέσεις. Η ασφαλέστερη
από αυτές είναι ότι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης θα θελήσει με την επιλογή Προ-
έδρου να ενώσει, όχι μόνο το δικό του
κόμμα, αλλά και τον ευρύτερο χώρο του
Κέντρου, ο οποίος πλέον έχει απλωθεί
προς όλα τα σημεία του ορίζοντα. Και δι-
ευρύνεται διαρκώς, αλλάζοντας το πο-
λιτικό σκηνικό. 

Ο Μητσοτάκης είναι ένας πολιτικός με
μεγάλο εύρος επισκόπησης· η πολιτική
του όραση δεν περιορίζεται στα του κόμ-
ματός του, αλλά αγκαλιάζει αυτό που τε-
λικά είναι και η ραχοκοκαλιά του εκλογι-
κού σώματος: το μετριοπαθές Κέντρο,
τον μέσο πολίτη που δεν αγαπά τις κορό-
νες και τους λαϊκισμούς, που δεν συμ-
παθεί τα άκρα, που θέλει σταθερότητα
και ασφάλεια. 

Οι τρεις επιλογές 
Οι βασικές επιλογές του Πρωθυπουρ-

γού είναι τρεις: Κεντροδεξιά, Κεντροα-
ριστερά ή να επιλέξει έναν υπερκομμα-
τικό τεχνοκράτη, όπως τον Λουκά Παπα-
δήμο ή τον Γιάννη Στουρνάρα. 

Στην πρώτη περίπτωση, μέσω του Νί-
κου Δένδια, ας πούμε, ή του Κώστα Τα-
σούλα, θα κρατούσε ικανοποιημένο το
κόμμα του (πλην αυτών των λίγων που
δεν ικανοποιούνται με τίποτε, οπότε δεν
τον νοιάζουν), όμως ενδεχόμενα θα
αποξένωνε την Κεντροαριστερά, το ΠΑ-
ΣΟΚ δηλαδή. 

Στη δεύτερη περίπτωση, θα πρέπει να
κινηθεί πολύ προσεκτικά, ώστε ναι μεν
να ικανοποιήσει τους εξ αριστερών του,
αλλά χωρίς να αποξενώσει την πιο συν-
τηρητική πτέρυγα της παράταξής του.
Δεν υπάρχουν πολλά πρόσωπα που να
μπορούν να ικανοποιήσουν αυτήν τη
συνθήκη. 

Ο Αλέκος Παπαδόπουλος ή ο Τάσος
Γιαννίτσης είναι πρόσωπα με εκσυγχρο-
νιστικό προφίλ, στα οποία θα έλεγε «ναι»
το ΠΑΣΟΚ, όμως κανείς τους δεν έχει το
ειδικό βάρος -ή και το βαρύ όνομα- του
Ευάγγελου Βενιζέλου. Επίσης, κανείς
πλην του Βενιζέλου δεν θα φέρει σε
«δύσκολη» θέση και τα πιο αριστερά του
πολιτικού φάσματος, ωθώντας με λίγα
λόγια τον ΣΥΡΙΖΑ να συνταχθεί με τον
πρωθυπουργό. 

Εάν συμβεί αυτό, ο Μητσοτάκης θα
καταγράψει δεύτερη διακομματική συ-
ναίνεση μετά το νομοσχέδιο για τον γάμο
των ατόμων του ιδίου φύλου. Και θα
βρεθεί ακόμη ένα βήμα πιο κοντά στην
απόλυτη κυριαρχία του επί του ευρέος
πυρήνα του πολιτικού σκηνικού. 

Έμπειρος και ρεαλιστής 
Πέραν αυτού, δύσκολα μπορεί να σκε-

φτεί κανείς κάποιον Έλληνα πολιτικό
πιο ευρυμαθή, πιο ουσιαστικό και πιο

έμπειρο από τον Ευάγγελο Βενιζέλο. Αν
και χειμαρρώδης στον δημόσιο λόγο
του, ο Ευάγγελος Βενιζέλος δεν ενέδω-
σε ποτέ στις σειρήνες του λαϊκισμού.
Τουναντίον, ήταν πάντα η επιτομή του
ρεαλισμού και αυτό είναι ίσως το πιο
χρήσιμο, αν όχι απαραίτητο στοιχείο που
πρέπει να έχει ένας πολιτικός σήμερα. 

Στο παρελθόν, δεν δίστασε να ρισκάρει
την πολιτική του καριέρα όταν έκρινε ότι
η σύμπραξη με τη Νέα Δημοκρατία του
Αντώνη Σαμαρά ήταν για το καλό της χώ-
ρας. Αυτό μπορεί από κάποιους να κατα-
γράφηκε ως «αρνητικό», για όσους αντι-
μετωπίζουν με τον ίδιο ρεαλισμό την πο-
λιτική, όμως, μόνο θετικό πρόσημο μπο-
ρεί να έχει. 

Εξωστρεφή και «ορατή»
Το μόνο βέβαιο για τον Ευάγγελο Βενι-

ζέλο είναι ότι δεν θα είναι ένας «σιωπη-
λός» Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρα-
τίας, του είδους στο οποίο έχουμε συνη-

θίσει. Έτσι κι αλλιώς, εκ του Συντάγμα-
τος ο ΠτΔ δεν μπορεί να κάνει πολλά,
μπορεί να πει πολλά, όμως, και έχει ση-
μασία πώς και από ποιους θα ακουστούν
αυτά σε εγχώριο και διεθνές επίπεδο. 

Αν μη τι άλλο, τον Βενιζέλο τον ακούς.
Και δεν τον ακούς μόνο εσύ, τον ακούν κι
εκείνοι που πρέπει. Διότι ξέρει τι λέει,
πώς να το πει και πότε να το πει. 

Εάν ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον επι-
λέξει, δεν θα επιλέξει μόνο ένα πρόσω-
πο που θα μπορεί να του διασφαλίσει ευ-
ρεία συναίνεση -το οποίο τελικά αφορά
τον ίδιο και την κυβέρνησή του-, αλλά
και ένα πρόσωπο που μπορεί στο μέτρο
του δυνατού να μεταμορφώσει την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας. Να την κάνει πιο
εξωστρεφή και «ορατή». 

Παρ’ όλα αυτά, όλα καταλήγουν στην
ίδια σκακιστική παρτίδα που «παίζει»
στο μυαλό του ο πρωθυπουργός. Εκεί-
νος ξέρει τι είδους Πρόεδρο θέλει, εκεί-
νος ξέρει τις προτεραιότητές του, εκεί-
νος κινεί τα πιόνια κι εκείνος «ζυγίζει»
τις πιθανότητες και τις συνέπειες. 

Είναι βέβαιον ότι όλα αυτά τα έχει σκε-
φτεί ήδη. Όπως και άλλα τα οποία κα-
νείς, πλην του ιδίου, δεν γνωρίζει…
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης  κρατά ερμητικά σφραγισμένες 
τις σκέψεις του για το πρόσωπο που πρόκειται να προτείνει 

ΠΟΙΟΣ ΘΑ ΕΙΝΑΙ Ο ΝΕΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Το φαβορί,οι εναλλακτικές
και ο... μπαλαντέρ
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Η
εκλογή του νέου Προέδρου της Δη-
μοκρατίας για την περίοδο 2025-
2029 μπαίνει στην τελική ευθεία, με

τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη να
αναμένεται να ανακοινώσει την πρότασή του
στις 16 Ιανουαρίου. Η διαδικασία αυτή δεν
αποτελεί απλώς μια θεσμική υποχρέωση

αλλά και μια ευκαιρία για
την κυβέρνηση να εκπέμ-
ψει πολιτικά μηνύματα τόσο
προς την κοινωνία όσο και
στο εσωκομματικό πεδίο.

Η αντιπολίτευση από την
πλευρά της επιχειρεί να δια-
μορφώσει τις δικές της θέ-

σεις και να αναδείξει τα κριτήρια που θεωρεί
σημαντικά για τον επόμενο ανώτατο πολιτει-
ακό άρχοντα. Ο δημόσιος διάλογος μέχρι
στιγμής έχει αποκαλύψει διαφορές στις
προσεγγίσεις των κομμάτων και στην πολιτι-
κή στόχευση πίσω από αυτές.

Οι θέσεις των κομμάτων
Το ΠΑΣΟΚ, μέσω του εκπροσώπου Τύπου

Κώστα Τσουκαλά, κατέστησε σαφές ότι επι-
θυμεί ο υποψήφιος για την Προεδρία να
προέρχεται από τον προοδευτικό χώρο. Ο κ.
Τσουκαλάς εξέφρασε μάλιστα την ικανοποί-
ησή του για το ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης
φέρεται να εγκαταλείπει την επιλογή ενός
προσώπου από τη δεξιά παράταξη. Παράλ-
ληλα, τόνισε πως αν η πρόταση του πρωθυ-
πουργού δεν πληροί τα κριτήρια που έχει
θέσει το ΠΑΣΟΚ, το κόμμα θα προχωρήσει
σε δική του πρόταση.

Από την πλευρά του, ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ προ-
έκρινε τη διαμόρφωση μιας κοινής πρότα-
σης από τις προοδευτικές δυνάμεις. Ο εκ-

πρόσωπος του κόμματος Γιώργος Καραμέ-
ρος υπογράμμισε ότι το κόμμα του έχει ήδη
καταθέσει δημόσια την πρότασή του μέσω
του προέδρου Σωκράτη Φάμελλου και κα-
τηγόρησε το ΠΑΣΟΚ ότι δεν την υιοθετεί.
«Δεν μπορεί ο προοδευτικός χώρος να ετε-
ροπροσδιορίζεται από τη Νέα Δημοκρατία
και τον κ. Μητσοτάκη», τόνισε ο κ. Καραμέ-
ρος, καλώντας τον προοδευτικό χώρο να
έχει αυτόνομη πρόταση.

Έμφαση στη συναίνεση
Στην ανάλυση του συνταγματολόγου Κώ-

στα Μποτόπουλου σήμερα στην «P» δίνεται
ιδιαίτερη έμφαση στη σημασία της συναί-
νεσης στην εκλογή του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Ο κ. Μποτόπουλος ανέφερε χα-
ρακτηριστικά: «Η επιλογή προσώπων -στο
ελληνικό σύστημα, ιδίως του Προέδρου

της Δημοκρατίας και των επικεφαλής των
Ανεξάρτητων Αρχών- μπορεί να προσφέ-
ρεται για “εμφάνιση” συναίνεσης, δεν κα-
λύπτει όμως το πολιτικό της νόημα. Η συ-
ναίνεση αφορά πολιτικές επιλογές... και
πρέπει να έχει συζητηθεί, σταθμιστεί και
προετοιμαστεί και όχι να προκύπτει ξαφνι-
κά ή συγκυριακά».

Η δήλωση αυτή αναδεικνύει την ανάγκη
για ουσιαστικό διάλογο και καλλιέργεια συ-
ναινέσεων πέρα από τις όποιες επικοινωνια-
κές επιδιώξεις. Ο κ. Μποτόπουλος τόνισε ότι
τα εθνικά ζητήματα, όπως οι διπλωματικές
σχέσεις και η στάση της χώρας σε παγκόσμια
θέματα, προσφέρουν σημαντικές ευκαιρίες
για συναίνεση. Ωστόσο, επισήμανε ότι η ίδια
η συναίνεση είναι επιλογή που απαιτεί προ-
σπάθεια και διαδικασίες.

Η τοποθέτησή του αποτελεί υπενθύμιση

ότι η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρα-
τίας δεν πρέπει να γίνεται εργαλείο μικρο-
πολιτικών στοχεύσεων. Αντίθετα, οφείλει
να λειτουργεί ως αφορμή για διάλογο και
πολιτική ωρίμανση.

«Να ενώνει την κοινωνία»
Στο ίδιο πνεύμα, ο αναλυτής εκλογικής

συμπεριφοράς Απόστολος Πιστόλας δήλω-
σε στην «P» ότι ο επόμενος Πρόεδρος της
Δημοκρατίας θα πρέπει να ενσωματώνει χα-
ρακτηριστικά που ενώνουν την κοινωνία.
Σύμφωνα με τον κ. Πιστόλα, «στην εποχή
που διανύουμε, με τις γεωπολιτικές εξελί-
ξεις να τρέχουν, θεωρώ πως ο νέος (ή νέα)
Πρόεδρος θα ήταν καλό να έχει πολιτικό πα-
ρελθόν. Ταυτόχρονα θα πρέπει να είναι άτο-
μο που θα δημιουργεί συναινέσεις, αλλά και
που θα μπορέσει να σηκώσει την εμπιστο-
σύνη των πολιτών στον θεσμό, που έχει σο-
βαρή κάμψη τα τελευταία χρόνια». Για το πο-
λιτικό υπόβαθρο του υποψηφίου, ο κ. Πιστό-
λας αναφέρει χαρακτηριστικά: «Πάντως, οι
δύο τελευταίες εκλογικές αναμετρήσεις αλ-
λά και οι δημοσκοπήσεις δείχνουν πως οι
πολίτες ακολουθούν στις επιλογές τους τις
πανευρωπαϊκές τάσεις περί συντηρητικο-
ποίησης».

Με την ανακοίνωση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη να πλησιάζει, όλα τα βλέμματα στρέ-
φονται στο πρόσωπο που θα προτείνει. Η
επιλογή του θα είναι καθοριστική όχι μόνο
για την εσωτερική συνοχή της κυβέρνησης
αλλά και για το μήνυμα που θα σταλεί στο
πολιτικό σύστημα και την κοινωνία. Σε μια
περίοδο πολυδιάστατων προκλήσεων η
ανάγκη για πολιτική σταθερότητα και συναί-
νεση φαντάζει πιο επιτακτική από ποτέ. 

Ποιο το προφίλ
που πρέπει να έχει

ο υποψήφιος Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας

Τι λένε στην «Political» ο συνταγματολόγος Κώστας Μποτόπουλος και
ο εκλογικός αναλυτής Απόστολος Πιστόλας για τα χαρακτηριστικά που

απαιτείται να κατέχει ο επόμενος ένοικος του Προεδρικού Μεγάρου

του Χρήστου
Μυτιλινιού 

Κώστας Μποτόπουλος

Απόστολος Πιστόλας
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Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com Ο πρώην  βουλευτής

και η «πολυμήχανη»
αστυνομικός

Με ποιον πρώην βουλευτή κόμματος στα δεξιά της ΝΔ,

το οποίο δεν είναι πλέον στη Βουλή, διατηρούσε δεσμό η

βραβευθείσα αξιωματικός της Αστυνομίας που συνελή-

φθη προσφάτως για εμπλοκή σε κύκλωμα με οίκους

ανοχής; Απ’ ό,τι φαίνεται, η κοπέλα είχε απλώσει παντού

τα πλοκάμια της... Πολυμήχανη. 

Το παρασκήνιο περί παραίτησης Αρχιεπισκόπου
Εκτός από το μεγάλο ζήτημα της Προεδρίας, δεν σας κρύβω ότι έχει ανοίξει στο πα-

ρασκήνιο και μια κουβέντα για έναν άλλον θεσμό, αυτόν του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και
Πάσης Ελλάδος. Για την ακρίβεια, έχουν φουντώσει οι φήμες περί παραίτησης του Ιερώ-
νυμου, κάτι που χαροποιεί τους επίδοξους διαδόχους… οι οποίοι δεν είναι και λίγοι. Φα-
βορί φέρονται τρεις συγκεκριμένοι μητροπολίτες (ονόματα δεν λέμε, οικογένειες δεν
θίγουμε…), αν και από την πλευρά του σημερινού Αρχιεπισκόπου δεν έχει διαφανεί
πρόθεση παραίτησης… Προφανώς το θέμα θα ανοίξει κάποια στιγμή και θα απασχολή-
σει την Ιεραρχία. 

Η άφεση αμαρτιών στον «τίμιο» Καχριμάνη και ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας
Μεγάλη κινητικότητα κυβερνητικών και «γαλάζιων»

στελεχών παρατηρώ το τελευταίο διάστημα στα Γιάννενα.
Αυτό το Σαββατοκύριακο, εκτός από την παρουσία στην πε-
ριοχή του Φρέντι Μπελέρη, ο οποίος συνοδευόταν από τον
Σταύρο Παπασταύρου και τον Άγγελο Συρίγο, στην Περιφέ-
ρεια Ιωαννίνων βρέθηκε και ο υπουργός Εσωτερικών Θό-
δωρος Λιβάνιος, ο οποίος συναντήθηκε, όπως βλέπετε στη
σχετική φωτογραφία, με τον Αλέκο Καχριμάνη, ο οποίος
βρίσκεται εδώ και μήνες υπό τον έλεγχο των οικονομικών
και δικαστικών αρχών αλλά και της Εθνικής Αρχής Διαφά-

νειας για τα έργα και τις ημέρες του. Περίεργα πράγματα...
Θυμίζω ότι την περασμένη εβδομάδα συναντήθηκε μαζί
του ο υφυπουργός Εσωτερικών Βασίλης Σπανάκης! Εμείς
ρωτάμε: Μήπως όλες αυτές οι επισκέψεις συνδέονται με
τις επικείμενες ανακοινώσεις του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη για τον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας; Διό-
τι το πουλί της εξουσίας, ο «σπίνος», μου κελάηδησε ότι ο
νέος ΠτΔ θα είναι από τα Γιάννενα. Και μήπως η περίπτωση
του «τίμιου» περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέκου Καχριμάνη
πάει για… άφεση αμαρτιών; 

Σφάζονται 
παλικάρια

Μου λένε όμως ότι και εδώ
το παρασκήνιο έχει πάρει φω-
τιά ενόψει της εκλογής Προ-
έδρου της Δημοκρατίας. Οι λε-
γεώνες «της προσκολλήσεως»
αναζητούν μετά μανίας πληρο-
φόρηση για το ποιος θα είναι ο
εκλεκτός του Μητσοτάκη προ-
κειμένου να χωθούν από δίπλα
να «μασήσουν». Έχουν πάρει
φωτιά τα τηλέφωνα, από
υπουργών μέχρι κλητήρων.
Μπορεί να μην είναι θέση ου-
σιαστικής ισχύος εκείνη του
Προέδρου, αλλά καταλαβαίνε-
τε τώρα, βόλεμα πάντα υπάρ-
χει για τα «κοράκια» και άκοπο
κιόλας. 

Το ΠΑΣΟΚ 
ως «γραμματέας» 
της κυβέρνησης

Παρατηρώ ότι το ΠΑΣΟΚ και η κυβέρνη-
ση έχουν βρει έναν καταπλη-

κτικό τρόπο να «συνεργά-
ζονται» χωρίς να φαίνεται
ότι συνεργάζονται. Βγαί-
νουν οι Πασόκοι και κάνουν

ερωτήσεις για διάφορα θέ-
ματα και την επόμενη μέρα έρ-

χεται η κυβέρνηση και τα λύνει. Συνέβη με
τις προμήθειες των τραπεζών, συνέβη και
με τα ασφάλιστρα των ιδιωτικών εταιρειών -
win win η κατάσταση. Κάνει το ΠΑΣΟΚ τη
γραμματέα του Μητσοτάκη επισημαίνοντάς
του τα άμεσα ζητήματα με τα οποία πρέπει
να ασχοληθεί. Παρακολουθήστε το αυτό, εί-
ναι πρόγευση για το μέλλον.

Απορία
Απορώ κι εγώ, όπως κι εσείς, τι θα κάνει ο Μη-

τσοτάκης με όσους βγουν εκτός γραμ-
μής στο θέμα του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Προς το παρόν δεν κά-
νει κάποια κίνηση για να επιβάλει
(έστω και διά της πλαγίας) κομματι-
κή πειθαρχία, αλλά ακούει και βλέ-
πει: Ποιος είναι ο βουλευτής του που λέ-
ει από δω και από κει ότι δεν θα πάει στην ψηφοφο-
ρία; Ποιοι είναι οι βουλευτές του που διαλαλούν ότι
ο τάδε ή ο δείνα υποψήφιος είναι για αυτούς «κόκ-
κινη γραμμή»; Όλους τους ξέρει (και δεν τους ξέρει
μόνο αυτός), αλλά τους αφήνει να εκτίθενται. Μόλις
τελειώσει με το θέμα της εκλογής, θα περάσουν
όλοι τους από το... ταμείο.

Ποια είναι η Μαργαρίτα που «χτυπάει» 
το λιμάνι της Θεσσαλονίκης;

Με ρωτούν αρκετοί αναγνώστες
της στήλης ποια είναι η χήρα η Μαρ-

γαρίτα με την τεράστια περιουσία που
ενδιαφέρεται για τον ΟΛΘ. Μεγάλη ιστο-

ρία… Γεννήθηκε ως Margarita Olegovna Bo-
gdanova. Παντρεύτηκε τον Ελβετό δισεκατομμυριούχο Ro-
bert Louis-Dreyfus μετά τη γνωριμία τους σε ένα αεροπλά-
νο. Πέρασαν 20 χρόνια και το 2009 η όμορφη Ρωσίδα από την
Αγία Πετρούπολη χήρεψε και κληρονόμησε την κολοσσιαία
επιχείρηση με την ιστορία των 170 ετών, τους 36.000 υπαλλή-
λους και τις πωλήσεις -κρατηθείτε- των 50 δισ. δολαρίων.
Και τώρα θέλει το 21% του Οργανισμού Λιμένος Θεσσαλονί-
κης. «Μόνο;», ήταν η ερώτηση που μου έκαναν όλοι όσοι με
τους οποίους συζήτησα για το θέμα, προδιαθέτοντάς με ότι η

Ρωσίδα -ό,τι βάζει στο μάτι της το πετυχαίνει- αποκλείεται να
μη θέλει και ένα άλλο 30% τουλάχιστον για να έχει τη διοίκη-
ση για το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Στόχος προφανώς είναι
να διακινεί τα αγροδιατροφικά προϊόντα του ομίλου της. Τώ-
ρα, αν κρίνω από την κίνηση να δώσει ένα premium 13 μονά-
δων πάνω από το κλείσιμο της μετοχής του ΟΛΘ την Παρα-
σκευή, δεν φαντάζομαι να μη δώσει και κατιτίς παραπάνω
για το ποσοστό στο οποίο θέλει τελικά να φτάσει, το οποίο
πρέπει να πάρει από τον Ιβάν Σαββίδη, ο οποίος έχει 72%.
Εκείνο που δεν έχω καταλάβει πάντως είναι το πώς γίνεται
και κάποιοι φαίνεται να τα γνώριζαν όλα αυτά και έσπευσαν
να πάρουν θεσούλες στη μετοχή που ανέβαινε «πατημένη»
και χθες στο +12%. Μήπως έρχεται η ώρα της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς; Λέω εγώ τώρα.

Η κατά φαντασίαν 
εκλεκτή του Τραμπ

Μαθαίνω ότι η Αφροδίτη Λατινοπούλου ράβεται για την ορκωμο-
σία του Τραμπ. Βέβαια, οι ορκωμοσίες του Τραμπ δεν φημίζονται για

τα επιλεκτικά guest lists τους. Στην προηγούμενη, να σας θυμίσω, είχε
πάει ο λαϊκός αοιδός Βαλάντης επειδή είναι εξάδελφος του Γκας Μπιλαρά-

κις, Ρεπουμπλικανού βουλευτή της Φλόριντα, τον οποίο κάποιοι ήθελαν πρέσβη των ΗΠΑ
στην Ελλάδα. Θα του περίσσευαν τίποτα προσκλήσεις του κυρίου Μπιλαράκις, οπότε φώναξε
το σόι. Μην τσιμπάτε. Στην ορκωμοσία προσκαλούνται διάφοροι από διάφορους - αν πρήζεις
τον σωστό κόσμο, δεν είναι και τόσο δύσκολο να πας. Άλλο που η κυρία Λατινοπούλου αυτο-
προβάλλεται ως «εν Ελλάδι εκλεκτή του Τραμπ». Σε αυτό το πλαίσιο έγινε και η διαρροή ότι μί-
λησε με την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Τι λέει η κυβέρνηση για όλα αυτά; Όσο υπάρχει Βελόπουλος,
το Μαξίμου δεν ανησυχεί για τη Λατινοπούλου και όσο υπάρχει Λατινοπούλου δεν ανησυχεί
για τον Βελόπουλο. Αυτή είναι η «γραμμή», αφήστε τους να σφάζονται μεταξύ τους. Κουτί τού
ήρθε του Μητσοτάκη η πρόσκληση προς τη Λατινοπούλου, διότι εξαγρίωσε τον Βελόπουλο, ο
οποίος έκανε ρελάνς ζητώντας να προσκληθεί ο Ίλον Μασκ για να μιλήσει στη Βουλή. Μυαλό
κουκούτσι και αυτός. Ο Μητσοτάκης ακούει Μασκ και βγάζει ιλαρά, τον «κάρφωσε» και στο
Υπουργικό Συμβούλιο προ ημερών. Τώρα βέβαια η καρδούλα τους το ξέρει εκεί στη Νέα Δη-
μοκρατία. Κοιτάνε με μισό μάτι προς τα υπερδεξιά και περιμένουν. 
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Ποιοι «γαλάζιοι»
αποχαιρέτησαν
τον Γιάννη
Αδαμόπουλο

Το περασμένο Σάββατο εψάλη
στην Αγία Βαρβάρα Παλαιού Φαλή-
ρου η εξόδιος ακολουθία για τον
Γιάννη Αδαμόπουλο
(φωτό), ο οποίος
είχε διατελέσει
πρόεδρος του
ΔΣΑ και Συ-
νήγορος του
Καταναλωτή.
Πολύς κόσμος
έδωσε το «πα-
ρών», μεταξύ τους και
ονόματα από τον χώρο της πολιτικής.
Ήταν λοιπόν εκεί για να αποχαιρετή-
σουν τον διαπρεπή νομικό και μάχι-
μο δικηγόρο ο τέως Πρόεδρος της
Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπου-
λος, ο τέως πρωθυπουργός Κώστας
Καραμανλής, ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, ο τέ-
ως υπουργός Βύρων Πολύδωρας, ο
πρώην υπουργός και βουλευτής Ευ-
ριπίδης Στυλιανίδης, ο περιφερειάρ-
χης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, ο
οποίος εκφώνησε και έναν εκ των
επικήδειων, ο πρώην υπουργός και
βουλευτής Θανάσης Δαβάκης και οι
βουλευτές Κώστας Καραγκούνης,
Δημήτρης Μαρκόπουλος και Πανα-
γιώτης Δουδωνής, ο πρόεδρος του
ΔΣΑ Δημήτρης Βερβεσός και οι
πρώην Συνήγοροι του Καταναλωτή
Λευτέρης Ζαγορίτης και Βαγγέλης
Ζερβέας. Επικήδειους εκφώνησαν
επίσης ο τέως πρόεδρος του ΔΣΑ
Δημήτρης Παξινός και ο επικεφαλής
της αντιπολίτευσης στον σύλλογο
Δημήτρης Αναστασόπουλος. Ο Γιάν-
νης Αδαμόπουλος κηδεύτηκε στην
ιδιαίτερη πατρίδα του, Σκληρού Μεσ-
σηνίας. 

O
ταν ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας ανακοί-
νωσε ότι θα κατέβει για τριήμερη περιο-

δεία στην Κρήτη, οι αγροτοσυνδικαλιστές του
Λευτέρη Αυγενάκη (ονόματα δεν λέμε, υπολή-
ψεις δεν θίγουμε, αλλά… γρυλίζει το πράμα κι
ακούγεται από μακριά) όργωσαν το νησί για να
ξεσηκώσουν τους αγρότες εναντίον της κυβέρ-
νησης και του υπουργείου. Εμφανής στόχος
ήταν να αναβάλει την επίσκεψη στο νησί και να
φανεί ότι την Κρήτη ήρεμη μόνο ο Λευτέρης
μπορεί να την κρατήσει… Ο Τσιάρας όμως δεν
έκανε πίσω και από τη Δευτέρα το πρωί ξεκίνη-
σε κανονικά την περιοδεία του με πρώτο σταθ-
μό τα Χανιά. Τι να κάνει κι ο ξεφτέρης, πήρε το
βουλευτικό και πήγε στα Χανιά, γιατί για να εί-
ναι άρχων της Κρήτης, πρέπει να έχει παντού παρουσία. Βέ-
βαια, από τις φωτογραφίες είδαμε άλλα και παρόντες μας εί-
παν ότι η έκφρασή του ήταν σαν… Μεγάλη Παρασκευή,
όπως τότε που τον αποκαθήλωσε ο πρόεδρος Κυριάκος από
τον μεγαλοπρεπή θρόνο του της οδού Αχαρνών… Με την πα-
ρουσία του όμως στην περιοδεία Τσιάρα, στην ουσία «κρέ-
μασε» -από το τσιγκέλι, όπως έλεγε κτηνοτρόφος φίλος του

από το Ρέθυμνο- όλους τους αγροτοσυνδικαλιστές που είχε
βγάλει μπροστά. Βέβαια, η προγραμματισμένη διαδήλωση
στο Ηράκλειο θα γίνει, έστω και για την τιμή των όπλων, αλλά
από ό,τι φαίνεται, για κάποιους θα… στοιχίσει ακριβά! Πόσο;
Θα σας πούμε άλλη μέρα… Προς το παρόν, η ουσία είναι ότι ο
Λευτέρης δεν ελέγχει πια τους αγρότες-κτηνοτρόφους της
Κρήτης, μιας και οι μάσκες έπεσαν…

Το τελευταίο ταξίδι του Φραγκογιάννη  -
Αποχωρεί από το υπουργείο 

Το τελευταίο του ταξίδι ως υφυπουργός Εξωτερικών έκανε
χθες στην όαση Αλ Ούλα της Σαουδικής Αραβίας ο Κώστας
Φραγκογιάννης. Ο υφυπουργός έχει ενημερώσει εδώ και και-
ρό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ότι για απόλυτα
προσωπικούς λόγους θέλει να αποχωρήσει από την κυβέρνη-
ση. Εκείνος φυσικά το αποδέχτηκε και του ζήτησε να δρομο-
λογηθεί η αποχώρησή του μετά τις δύο επισκέψεις του Κ. Μη-
τσοτάκη στην Αίγυπτο και τη Σαουδική Αραβία, αφού ο κ.
Φραγκογιάννης έχει επεξεργαστεί πολλά από τα πρότζεκτ που
βρίσκονται σε εξέλιξη στις δύο χώρες. Μέσα στις επόμενες
ημέρες αναμένεται η αντικατάστασή του, πιθανότατα από τον βουλευτή Σερρών και γνώ-
στη των εξωτερικών ζητημάτων Τάσο Χατζηβασιλείου.

Ελληνικά πάντως  δεν έμαθε ο Stefanos
Την ερχόμενη Πέμπτη θα γίνει η

παρουσίαση του πολυθρύλητου
βιβλίου του Στέφανου Κασσελά-
κη «Δεύτερη ευκαιρία». Μπορεί
βέβαια να το πάει λίγες ημέρες
παραπέρα για να μην του… χαλά-
σει την παρουσίαση η ανακοίνω-
ση του υποψηφίου ΠτΔ. Πάντως
από τα αποσπάσματα που έχουν δει το φως της δημοσιότητας είναι μάλλον προ-
φανές ότι το έγραψε και το επιμελήθηκε ο ίδιος, αφού η απόδοση στα ελληνικά
τού αμερικανικού τρόπου σκέψης είναι πολύ χαρακτηριστική. Καταλήγει, δηλα-
δή, να είναι έως δυσανάγνωστη και κουραστική.

Η επόμενη μέρα
της Σακελλαροπούλου

Στην επόμενη μέρα
από την αποχώρησή της
από το Προεδρικό Μέγα-
ρο φαίνεται ότι προσανα-
τολίζεται ήδη η Κατερίνα
Σακελλαροπούλου, η
οποία έχει λάβει το μήνυ-
μα ότι δεν πρόκειται να
προταθεί η ανανέωση της
θητείας της από τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη. Οι πληροφορίες λένε ότι διακριτικά, όπως
επιβάλλει η συγκυρία, η κ. Σακελλαροπούλου ανα-
ζητεί ήδη τα επόμενα βήματά της.

Τα βλέμματα στις «Ημέρες
Καριέρας»της ΔΥΠΑ

Η ΔΥΠΑ και ο Σπύρος Πρωτοψάλτης, διοικη-
τής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, ξε-
κινούν τη χρονιά με μια δυνατή εκδήλωση για
την απασχόληση, την Παρασκευή 24 και το Σάβ-
βατο 25 Ιανουαρίου, στην Αθήνα. Όπως ανακοι-
νώθηκε, αυτή είναι η 37η διοργάνωση «Ημέρες
Καριέρας» και θα φιλοξενηθεί στο Εκθεσιακό
Κέντρο Περιστερίου, από τις 10.00 το πρωί έως
τις 18.00 το απόγευμα. Μέχρι στιγμής, έχουν δηλώσει συμμετοχή 150 επιχει-
ρήσεις, προσφέροντας πάνω από 3.000 θέσεις εργασίας. Υπάρχει ένας ολό-
κληρος… κόσμος ευκαιριών για ειδικότητες κάθε επιπέδου -υψηλής, με-
σαίας ή χαμηλής εξειδίκευσης- σε πολλούς διαφορετικούς τομείς της οικο-
νομίας. Μια καλή αφορμή, λοιπόν, να κάνετε «restart» στην καριέρα σας ή να
βρείτε το επόμενο επαγγελματικό σας βήμα! 

Το παρασκήνιο της επίσκεψης Τσιάρα στην Κρήτη
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Δήλωση-βόμβα 
της Κωνσταντοπούλου
για Βενιζέλο

Ενόψει των εσωκομματικών εκλογών στις «γαλά-
ζιες» οργανώσεις, έχουν αρχίσει οι ζυμώσεις. Ο
κατά κοινή ομολογία «βράχος» πρόεδρος της ΔΕ-
ΕΠ Βορείου Τομέα Σπύρος Αβραμάκος θα αποχω-
ρήσει, καθώς έχει ολοκληρώσει τις καταστατικά
προβλεπόμενες θητείες με επιτυχία και, όπως όλα
δείχνουν, θα αξιοποιηθεί σε άλλο πόστο. Δύο ονό-
ματα παίζουν για τη διαδοχή στη δυνατή οργάνωση
της Νέας Δημοκρατίας: εκείνο της Χριστίνας Πα-
τρικάκου, προέδρου της ΔΗΜΤΟ Χαλανδρίου, και
του Παντελή Στεργιάννη, προέδρου της ΔΗΜΤΟ
Νέας Ιωνίας. Και οι δύο πολύ αξιόλογοι. 

Δ
εν περίμενα να βγει στα κανάλια και να
πανηγυρίζει για τους φημολογούμενους
υποψηφίους για την Προεδρία, αλλά η

Ζωή έκανε μια συγκλονιστική αποκάλυψη και για
ακόμη μια φορά πήγε την αντιπαράθεση σε άλλο
επίπεδο. 

Αναφερόμενη στον Κωνσταντίνο Τασούλα και
τον Ευάγγελο Βενιζέλο, η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας τούς χαρακτήρισε τοξικές παρουσίες,
ενώ προχώρησε και σε μια αποκάλυψη για τον
πρώην πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Ότι το 2012 της είχε
πει: «Δεν είστε νέα, κυρία μου, σας εύχομαι να τε-
κνοποιήσετε». Αυτά από το μέτωπο της Ζωής...

Λύθηκαν τα «μάγια»
του παραπονιάρη
Αντώναρου
Καιρό είχα να ακούσω νέα από το πρωτοπαλίκαρο
του Κασσελάκη… Ο Ευάγγελος Αντώναρος ξανα-
χτύπησε, αυτήν τη φορά με ένα «εορταστικό» πα-
ράπονο. Έγραψε ο ίδιος στο αγαπημένο του Χ ότι
δεν έχει κερδίσει ποτέ το φλουρί σε βασιλόπιτα,
ωστόσο μας καθησύχασε λέγοντας πως φέτος
στάθηκε τυχερός σε δύο διαφορετικές περιπτώ-
σεις. Δεν θέλω να είμαι καχύποπτος, αλλά μήπως
οι φίλοι του «έστησαν» τα κομμάτια για να σταμα-
τήσει τα παράπονα;

Το πρωτάθλημα 
της πίτας
Πίτες εδώ, πίτες εκεί, πίτες παρακάτω. Στη Νέα Δη-
μοκρατία εκφράζουν την ικανοποίησή τους για την
πολυκοσμία που παρατηρείται στις εκδηλώσεις των
οργανώσεων. Φυσικά, όλοι θέλουν τους «μεγά-
λους» της κυβέρνησης και της παράταξης κοντά
τους. Μιλάμε για πρωτάθλημα «ποιος θα συγκεν-
τρώσει τους περισσότερους “μεγάλους”». Όσοι λοι-
πόν θα κόψουν τις πρωτοχρονιάτικες πίτες τους σε
ύστερη φάση, δηλαδή προς τα τέλη Φεβρουαρίου,
θα έχουν κοντά τους και τους ευρωβουλευτές. Διότι
έρχεται η «πράσινη εβδομάδα», η τελευταία του Φε-
βρουαρίου, στην οποία γυρίζουν στις πατρίδες τους,
καθώς είναι ελεύθεροι από Ολομέλεια και Επιτρο-
πές. Αν δεν υπάρχει λοιπόν κάποια starting day
(ακολουθούν τα λεγόμενα policy papers), δηλαδή
κάποια θεματική εκδήλωση του ΕΛΚ σε ευρωπαϊκή
πόλη, τότε όλοι θα είναι εδώ και θα παρίστανται σε...
πίτες! Και είπαμε, είναι όλοι τους περιζήτητοι.

Η αγάπη του ΣΥΡΙΖΑ για 
το ζεύγος Αρσένη- Κατσέλη
Μια περίεργη προτίμηση στο ζεύγος Αρσένη-Κα-
τσέλη δείχνει διαχρονικά ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο Σωκράτης
Φάμελλος πρότεινε στην Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος την πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ για την
Προεδρία της Δημοκρατίας. Αυτό που λίγοι θυ-
μούνται είναι πως 13 χρόνια πίσω, το μακρινό 2012,
ο Αλέξης Τσίπρας είχε προτείνει τον εκλιπόντα σή-
μερα σύζυγο της Λούκας Κατσέλη και κορυφαίο
επί χρόνια υπουργό του ΠΑΣΟΚ Γεράσιμο Αρσένη
για τη θέση του υπηρεσιακού πρωθυπουργού, που
τελικά κατέλαβε ο Παναγιώτης Πικραμμένος. Η
τρομερή σύμπτωση είναι πως και τότε με την επι-
λογή Αρσένη ήθελε να στριμώξει το ΠΑΣΟΚ και
σήμερα με την επιλογή Κατσέλη θέλει να κάνει...
ακριβώς το ίδιο.

Σαν τον Καραμανλή… 
Χαμός στην εκδήλωση για την κοπή της πίτας

τού βουλευτή Λάρισας της ΝΔ Χρήστου Καπετά-
νου, παρουσία της υπουργού Εργασίας Νίκης Κε-
ραμέως, καθώς το πλήθος, σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες μας, άγγιξε τα 2.000 άτομα σε ξενοδο-
χείο λίγο έξω από τη Λάρισα. Η μεγάλη προσέλευ-
ση συζητήθηκε έντονα στα πηγαδάκια. Η ατάκα
που ακούστηκε και έκανε αίσθηση ήταν ότι το ξε-
νοδοχείο είχε αντίστοιχη προσέλευση σε ομιλία
του Κώστα Καραμανλή πριν από αρκετά χρόνια…

Χ
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Ο ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζει φιέστα για
την επέτειο των capital controls
Ο ΣΥΡΙΖΑ έχει διαβεί τον Ρουβίκωνα… Ετοιμάζουν, λέει, μεγάλη
εκδήλωση στις 25 Ιανουαρίου, αφιερωμένη στην πρώτη φορά
Αριστερά. Δηλαδή, στην εκλογική νίκη του 2015, όταν σχηματί-
στηκε η πρώτη αριστερή κυβέρνηση στη χώρα και έκλεισαν τις
τράπεζες! Σύμφωνα με πληροφορίες, στην εκδήλωση αναμένεται
να προσκληθεί και να παρευρεθεί ο Αλέξης Τσίπρας, ο αρχιτέκτο-
νας του χάους. Εκείνοι που προτείνουν αυτή την ιδέα πιστεύουν
πως ο ΣΥΡΙΖΑ πρέπει να δώσει μια σαφή απάντηση σε όσους απα-
ξιώνουν το έργο της κυβέρνησής του. Υπάρχουν όμως και φωνές
που ανησυχούν ότι κάτι τέτοιο ίσως πυροδοτήσει καινούργια κόν-
τρα τόσο με τη ΝΔ όσο και με το ΠΑΣΟΚ, υπενθυμίζοντας στους
πολίτες τη... συνέχεια της νίκης του 2015: το κλείσιμο των τραπε-
ζών και τα capital controls, το αριστερό μνημόνιο και το νέο δυ-
σθεώρητο δάνειο με το οποίο φόρτωσαν το χρέος της χώρας.
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Ποιος πρώην
δήμαρχος
και νυν γενι-
κός γραμματέας του υπουργείου αρ-
μόδιου για θέματα Αυτοδιοίκησης
συνεχίζει να ηγείται της μείζονος
αντιπολίτευσης του δήμου τον οποίο
κάποτε διοίκησε;
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πα Μπορεί οι ασκήσεις ενότητας στο ΠΑΣΟΚ να αποδίδουν καρπούς,

ορισμένα στελέχη πάντως προφανώς θέλουν πιο εντατική
προπόνηση. Είναι κοινό μυστικό ότι ο Οδυσσέας Κωνσταντι-
νόπουλος δεν είναι από εκείνους που μόλις έπεσε η αυλαία
της εσωκομματικής αναμέτρησης είπε «νερό και αλάτι».
Μάλιστα για κάποιο διάστημα κράτησε και τις αποστάσεις
του, γεγονός που δεν πέρασε απαρατήρητο. Και γενικώς εί-
χε μια δραστηριότητα «τόσο όσο», ίσα να μη δίνει δικαιώμα-
τα. Χθες όμως ήταν απολαυστικός. Τα όσα είπε στον ΣΚΑΪ
ήταν η αποθέωση του υπονοούμενου. Το πρώτο «καρφί»
αφορούσε την προεδρολογία. «Εμείς στο ΠΑΣΟΚ περιμένουμε να συ-

νεδριάσουν τα κομματικά όργανα για να μιλήσουμε για το συγκεκρι-
μένο θέμα και να παρθούν συγκεκριμένες αποφάσεις», είπε
με το γνωστό του ύφος. Το καλύτερο όμως το φύλαγε για το
τέλος και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε: «Εγώ εμπιστεύομαι
την κρίση του προέδρου μας, που λέει ότι στις επόμενες
εθνικές εκλογές το ΠΑΣΟΚ θα είναι πρώτο κόμμα και θα νι-
κήσει τη ΝΔ. Αυτή είναι η διακηρυγμένη θέση του προέδρου
και αυτό στηρίζουμε όλοι. Ο αυτόματος πιλότος έχει και
απογείωση και προσγείωση. Εμείς ως ΠΑΣΟΚ πρέπει να
προχωρήσουμε στην απογείωση». Και όπως έλεγε μια φίλη

μου αεροσυνοδός, «παρακαλώ προσδεθείτε… lights on!».

Νέο «καρφί» του Οδυσσέα σε Ανδρουλάκη

Για να ξέρετε… ποιοι 
περιμένετε «ραβασάκι»

Αγώνα δρόμου κάνει και φέτος η ΑΑ-
ΔΕ, ώστε να μην παραγραφούν υποθέ-
σεις που φτάνουν στο όριο της 5ετίας.
Ο χρόνος υπολογισμού της παραγρα-
φής ξεκινά από το τέλος του έτους που
έχει κατατεθεί η φορολογική δήλωση,
όμως αν εμφανιστούν νέα στοιχεία που
οδηγούν σε πιθανότητα φοροδιαφυ-
γής, αυτός ο χρόνος μπορεί να πάρει
παράταση από 10 έως και 15 έτη. Αυτό
που καταλαβαίνω λοιπόν είναι ότι η
ΑΑΔΕ ξεψαχνίζει ήδη τις υποθέσεις
του 2019 με έξτρα ελέγχους οι οποίοι
συνήθως οδηγούν σε επαναπροσδιορι-
σμό φόρων ή στην επιβολή προστίμων.
Να είστε έτοιμοι λοιπόν όσοι έχετε
ανοιχτούς ελέγχους -κυρίως για ΦΠΑ
και φόρους ακίνητης περιουσίας-, διό-
τι δεν αποκλείεται να λάβετε ένα «ρα-
βασάκι» στην προσωπική σας πληρο-
φόρηση. Στο στόχαστρο των ράμπο της
Αρχής βρίσκονται επιχειρήσεις που
δήλωσαν ψευδή στοιχεία για τα ακαθά-
ριστα έσοδα ή τις δαπάνες τους κατά τη
χρήση του 2019, ενώ οι διασταυρώσεις
αφορούν δεδομένα από δηλώσεις φο-
ρολογίας εισοδήματος, δηλώσεις ΦΠΑ
και καταστάσεις πελατών-προμηθευ-
τών (ΜΥΦ), με σκοπό την ανίχνευση
αποκλίσεων στα δηλωθέντα έσοδα και
δαπάνες. Προσοχή λοιπόν.

Δωρεά απινιδωτών
στα δικαστήρια
της Αττικής 

Το υπουργείο Δικαιοσύνης, στο πλαίσιο της
ενίσχυσης της ασφάλειας και της προστασίας
της ανθρώπινης ζωής, ολοκλήρωσε την παρά-
δοση 18 σύγχρονων απινιδωτών στα δικαστήρια
της Αττικής και ενός στην Κεντρική Υπηρεσία.
Με αφορμή την πρωτοβουλία αυτή, καθώς και
την πρόσφατη διάσωση πολίτη από δικαστικό
υπάλληλο εντός του Εφετείου, ο οποίος, αξιο-
ποιώντας την ειδική εκπαίδευση πρώτων βοη-
θειών (Πρόγραμμα Βασικής Υποστήριξης
Ζωής-Απινιδωτή), συνέβαλε καθοριστικά στη
σωτηρία του, πραγματοποιήθηκε την Κυριακή
εκδήλωση βράβευσης στην αίθουσα τελετών
του Εφετείου Αθηνών. Η εκδήλωση διοργανώ-
θηκε με πρωτοβουλία της Τριμελούς Διοίκησης
τους Εφετείου Αθηνών, που αποτελείται από
την προϊσταμένη πρόεδρο Εφετών Σοφία Λι-
γνού και τους εφέτες Δημήτρη Κοντόπουλο,
Κώστα Σαργιώτη. Παρευρέθηκαν ο υφυπουρ-
γός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας, ο γενικός
γραμματέας Δικαιοσύνης Πέλοπας Λάσκος, η
διευθύντρια του γραφείου του υπουργού Ιωάν-
να Καριοφύλλη, εκπρόσωπος της Εισαγγελίας
του Αρείου Πάγου, καθώς και πλήθος δικα-
στών, εισαγγελέων και δικαστικών υπαλλήλων.

Απολύονται ένας 
ένας οι Συριζαίοι 
από τη Βουλή

Εσχάτως απολύθηκε από τη Βουλή και η κυ-
ρία που κρατούσε παλιά την ομπρέλα του πρώην
προέδρου Αλέξη Τσίπρα… Βλέπετε, τώρα που ο
ΣΥΡΙΖΑ έπεσε σε τρίτη κοινοβουλευτική δύνα-
μη δεν προβλέπεται ο αριθμός των μετακλητών
που είχε παλιά. Κι έτσι χάνει η Βουλή αυτούς
τους πολιτικούς ογκόλιθους που σίτιζε η Κου-
μουνδούρου στα κομματικά γραφεία ως συμ-
βούλους… Θλίψη. 

«Πρωθυπουργός» χωρίς γραφεία
ο άφραγκος Ωνάσης Stefanos

O
πως είχα ενημερώσει, το Κίνημα Δημοκρατίας μετακομίζει από τον Ταύρο,
μετά την ολοκλήρωση του «μικρού» μισθωτηρίου που είχε κλείσει ο Κασσε-
λάκης με τον ιδιοκτήτη. Έτσι, πήγαν να βρουν προσωρινά στέγη στο Παγκράτι

-πολύ κοντά, αλλά προσωρινά. Τώρα, τα πράγματα φαίνεται να προχωρούν και όλο και
περισσότεροι λένε πως έχουν εντοπιστεί τρία κτήρια για να γίνουν μόνιμοι ενοικια-
στές. Ένα από αυτά βρίσκεται λίγο πιο μακριά στο Παγκράτι, αλλά οι αντιρρήσεις πέ-
φτουν βροχή -το πάρκινγκ είναι αδύνατο. Μιλάμε για ένα πρόβλημα χωρίς λύση. Από
την άλλη, υπάρχει και μια πρόταση για το Σύνταγμα, που είναι πιο βολική για όλους,
αλλά και με ένα πολύ «ελκυστικό» υψηλό ενοίκιο. Τέλος, έχουμε και τον Βοτανικό
στην εξίσωση. Όχι ό,τι πιο κεντρικό, αλλά ούτε και παντελώς αδιάφορο. Το μόνο σί-
γουρο, όπως μαθαίνω, είναι ότι ο Στέφανος έχει ξεμείνει από ρευστό. Δεν θέλει να
επενδύσει άλλα λεφτά και δεν έχει τόσα που απαιτούνται για να συντηρήσει κόμμα.
Έχει βγει στη γύρα, αλλά δεν του δίνει κανείς, ούτε καν οι καναλάρχες που τον στηρί-
ζουν με τα μέσα τους… 

Το πάγωμα των αιολικών πάρκων 
και τα ήρεμα νερά

Δεν μπορώ να μη σημειώσω μια σημαντική καθυστέρηση στο πρόγραμμα ανά-
πτυξης υπεράκτιων αιολικών πάρκων στις ελληνικές θάλασσες, το οποίο είχε
εξαγγελθεί πριν από πολλούς μήνες από την κυβέρνηση. Ίσως για να μη διατα-
ραχθούν τα ήρεμα νερά στο Αιγαίο. Πάντως, όπως μαθαίνω, το υπουργείο Εξωτε-
ρικών επανεξετάζει από την αρχή όλους τους χάρτες που είχαν καταρτιστεί το
2023, καθότι η Ανατολική Μεσόγειος και ιδιαίτερα η Μέση Ανατολή μυρίζει…
μπαρούτι.
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Τ
ι ζούμε, Θεέ μου; Η συζήτηση έχει ξεφύγει και κανείς τελικά δεν ξέρει τι ισχύει. 

Αν μεταφέρεις τενεκέ με λάδι, υπάρχει πρόστιμο; Θα βγούμε στην παρανομία για το λάδι 

από το χωριό; Έλα, Χριστέ και Απόστολε. Πάντως, ο υφυπουργός Οικονομίας 

και Οικονομικών Χρίστος Δήμας λέει πως όσα ακούγονται είναι υπερβολές. 

Με έναν τενεκέ 
πας φυλακή;
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T ις τελευταίες εβδομάδες που ασχολούμαστε όλοι (εμείς όλοι, όχι
εσείς όλοι) με την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας, παρατηρώ τα
δημοσιεύματα, τις αναλύσεις, τα άρθρα, τα ονόματα και τις εικασίες

και σκέφτομαι αν πραγματικά λένε κάτι όλα αυτά στον μέσο Έλληνα. Του λένε
μάλλον, αλλιώς δεν θα τα διάβαζε, αλλά αυτό που του λένε πιστεύω ότι δεν
έχει να κάνει με τον ίδιον τον ΠτΔ αλλά με την κυβέρνηση και τα πολιτικά παι-
χνίδια που παίζονται πέριξ της εκλογής.

Έχουν πράγματι ενδιαφέρον όλα αυτά, ιδιαίτερα αν έχεις ως χόμπι την πολι-
τική. Ή ως επάγγελμα. Ή αν είσαι πολιτικός συντάκτης και σχολιαστής και
πρέπει να γεμίζεις σελίδες. Αν
δεν είσαι κάτι από τα παραπάνω
και το μόνο που σε ενδιαφέρει να
γεμίζεις είναι το πιάτο σου ή το
ρεζερβουάρ του αυτοκινήτου
σου, τότε ελάχιστη σημασία έχει
για εσένα ποιος θα είναι ο/η επό-
μενος/η Πρόεδρος της Ελληνι-
κής Δημοκρατίας.

Όλα ξεκίνησαν 
από τον Καραμανλή
και τον Παπανδρέου

Έτσι κι αλλιώς, ο ρόλος δεν έχει
πολύ περιεχόμενο. Έχει εθιμο-
τυπική αξία, έχει συμβολισμό,
έχει πολλά πράγματα, αλλά πε-
ριεχόμενο και ουσία δεν έχει. Εί-
ναι κομμένος και ραμμένος, μετά
το Σύνταγμα του 1986, ώστε να
μην μπορεί σχεδόν σε καμία πε-
ρίπτωση να συγκρουστεί με αυ-
τόν που κυβερνάει τη χώρα, τον
πρωθυπουργό δηλαδή.

Αυτό είναι κληρονομιά του Αν-
δρέα Παπανδρέου, ο οποίος δει-
νοπάθησε στην πρώτη του τετρα-
ετία με ΠτΔ τον Κωνσταντίνο Κα-
ραμανλή. Κι επειδή δεν μπορού-
σε να περιορίσει το πρόσωπο, πε-
ριόρισε τον ρόλο - πρακτικός άνθρωπος ο αείμνηστος Παπανδρέου.
Ο Καραμανλής και ο Παπανδρέου, αντίθετα με όσα πιστεύουν οι περισ-
σότεροι, δεν είχαν και τόσο κακές σχέσεις από τους αντίστοιχους ρό-
λους τους. Όμως, ο Καραμανλής, ενώ γενικά άφηνε ήσυχο τον Ανδρέα
στα εσωτερικά ζητήματα, ήθελε να είναι ενεργός στα εξωτερικά. Με βά-
ση τις τότε αρμοδιότητές του μπορούσε να προβεί στη διενέργεια δημο-
ψηφίσματος ή και να διαλύσει τη Βουλή και να κάνει εκλογές, κάτι που
ο Παπανδρέου φυσικά έτρεμε.

Και το έτρεμε ακόμη περισσότερο, καθώς ήξερε ότι ο Καραμανλής
δεχόταν πιέσεις από το κόμμα του. Προς τιμήν του όμως εκείνος σεβά-
στηκε την τεράστια λαϊκή εντολή που είχε λάβει ο Παπανδρέου και δεν του
έβαλε άσκοπες τρικλοποδιές. Η «σκιά» όμως υπήρχε έως ότου ο Παπανδρέ-
ου την αφαίρεσε με τη συνταγματική αναθεώρηση που αφαίρεσε από τον ΠτΔ
τις βασικές του αρμοδιότητες, πλην εκείνης που του δίνει το δικαίωμα να αρ-
νηθεί την υπογραφή διατάγματος και να το επιστρέψει στο αρμόδιο υπουργείο

προκειμένου να αλλάξει το περιεχόμενό του. Για την ιστορία, να αναφέρουμε
ότι κανένας ΠτΔ δεν έχει κάνει ποτέ χρήση αυτού του δικαιώματος. 

Πρόεδρος sur mesure
Πραγματικά, υπό τις παρούσες συνθήκες, δεν ξέρω τι θα ήταν αυτό που θα

μπορούσε να κάνει ένας ΠτΔ και να έχει σημασία για τον κόσμο. Να είναι πιο
εξωστρεφής, πιο επικοινωνιακός, πιο όμορφος, πιο ψηλός, με τετράγωνα ζυ-
γωματικά και θεληματικό πιγούνι; Μα, δεν τον θέλουμε για μοντέλο, ούτε για
εκπρόσωπο Τύπου. Τον θέλουμε για πολιτειακό παράγοντα, τον ανώτατο κιό-
λας. Εντάξει, βοηθάει να έχει μια «θεωρητική» εμφάνιση, να μπαίνει κάπου

και να λες «α, ο Πρόεδρος» και
όχι να τον ψάχνεις με το μικρο-
σκόπιο, αλλά και πάλι...

Στο πλαίσιο αυτό, ακούω την

κριτική για την Κατερίνα Σακελ-

λαροπούλου και εν μέρει μου

φαίνεται άδικη. Είναι, λέει, «λί-

γη». Μα, τι να είναι σε αυτό που

της ανατέθηκε να κάνει και με

βάση τα κριτήρια με τα οποία

επελέγη; Την ήθελαν γυναίκα,

χωρίς κομματικό χρωματισμό,

με σοβαρό προφίλ και να μην

πολυμπλέκεται. Αυτά έκανε

ακριβώς. Τώρα είναι άλλες οι

ανάγκες, λες και ψωνίζουμε

ρούχο από τη βιτρίνα. Πώς το θέ-

λετε; Τρία τέταρτα σε μήκος, να

πέφτει λίγο ριχτό στους ώμους

και λαιμό ζιβάγκο... Πιάστε μου

ένα σε μπλε.

Συνεπώς, θα παρακολουθή-

σουμε όλη αυτήν την υπόθεση,

ποιος θα υπερψηφίσει, ποιος θα

καταψηφίσει, ποιος θα πάθει

εκτάκτως Covid τη μέρα της ψη-

φοφορίας, ποιος θα έχει προτεί-

νει ποιον και γιατί και ποιους θα ικανοποιήσει τελικά ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, αλλά την επόμενη μέρα όλα αυτά θα έχουν ξεχαστεί και ο

ΠτΔ θα αρχίσει ξανά να περιδιαβαίνει στις δεξιώσεις και τα διάφορα,

χωρίς να παίζει απολύτως κανέναν ρόλο για τις ζωές μας.

Εκτός αν κάνει καμιά τεράστια έκπληξη ο πρωθυπουργός και επιλέ-

ξει πρόσωπο που θα έχει και στόμα και μιλιά. Και του δώσει τον χώρο να

μιλάει. Δεν είναι απλά αυτά, ούτε εύκολα. Θα μπορούσε να το κάνει αν η

εκλογή Προέδρου ήταν αποκομμένη από την κοινοβουλευτική πλει-

οψηφία, οπότε ουδόλως θα τον ένοιαζε αν συμφωνούν οι δεξιά, οι αρι-

στερά, ή οι Κέντρο.

Έτσι όπως έχουν τα πράγματα, η εκλογή του κάθε ΠτΔ μας είναι και η μόνη

ουσιαστική πολιτική πράξη στη θητεία του. Και η μόνη περίπτωση στην οποία

μπορεί να επηρεάσει, έστω και άθελά του, τις πολιτικές εξελίξεις.

Ας το απολαύσει όποιος θα είναι ο επόμενος.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιον ενδιαφέρει
ο Πρόεδρος 

της Δημοκρατίας;
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E
ντονη αισιοδοξία εξέφραζαν χθες
κυβερνητικοί κύκλοι για τα αποτε-
λέσματα της μεγάλης σημασίας,

τρίτης επίσκεψης του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη Σαουδική Αραβία
και της συνάντησής του στην πόλη Αλ Ούλα
με τον πρίγκιπα και διάδοχο του σαουδα-
ραβικού θρόνου Μοχάμεντ Μπιν Σαλμάν

Αμπντουλαζίζ αλ Σαούντ.
Το 1ο Ανώτατο Συμβούλιο
Στρατηγικής Συνεργασίας
Ελλάδας - Σαουδικής
Αραβίας αποτελεί μια
προσπάθεια των δύο χω-

ρών να εμβαθύνουν τη συ-
νεργασία τους σε μια επο-

χή τεκτονικών γεωπολιτικών αλλαγών. Οι
δύο ηγέτες προέδρευσαν από κοινού στη
συνεδρίαση του Συμβουλίου, το οποίο
απαρτίζεται από επτά επιτροπές (πολιτική,
στρατιωτική, επενδύσεων, ενέργειας, του-
ρισμού, πολιτισμού και αθλητισμού). Ο Έλ-
ληνας πρωθυπουργός τόνισε ότι «αυτή η
συνεργασία έχει αυξημένη σημασία στη
σημερινή συγκυρία που βιώνει η περιοχή
μας λόγω της συνεχιζόμενης σύγκρουσης
στη Μέση Ανατολή. Υπάρχει ο κίνδυνος πε-
ραιτέρω αποσταθεροποίησης της περιο-
χής, καθώς ο πόλεμος στη Γάζα έχει προ-
στεθεί σε μια σειρά από κρίσεις, τις συνέ-
πειες των οποίων καλούμαστε να αντιμε-
τωπίσουμε, όπως ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία. Σε αυτό το πλαίσιο είναι ακόμα πιο ση-
μαντικό που Ελλάδα και Σαουδική Αραβία
έχουν το ίδιο όραμα για την ασφάλεια και
την ειρήνη στην περιοχή».

Τα πρακτικά 
Στα πρακτικά της συνάντησης, τα οποία

κοινοποιήθηκαν, αναφέρεται μεταξύ άλ-
λων ότι «οι συμπρόεδροι του συμβουλίου
εξέτασαν τις διμερείς σχέσεις των δύο χω-
ρών και τόνισαν τη σημασία της ενεργοποί-
ησης του συμβουλίου και των επιτροπών
του ως βασικής πλατφόρμας που πλαισιώ-
νει το έργο των δύο χωρών για την ενίσχυ-
ση των σχέσεών τους προς περαιτέρω πρό-
οδο και ευημερία υπό το πρίσμα των διαθέ-
σιμων δυνατοτήτων των δύο χωρών και της
σημασίας της προώθησης και επένδυσής
τους με την καταλληλότερη μέθοδο που θα
επιτυγχάνει αμοιβαία οφέλη».

Οι δύο πλευρές συμφώνησαν μεταξύ άλ-
λων για την ενίσχυση της αμυντικής συνερ-
γασίας, την αύξηση του διμερούς εμπορί-
ου, τη συνεργασία στο έργο του υποθαλάσ-
σιου καλωδίου East Med (EMC) και για το
σύστημα οπτικών ινών (Fiber Optic Cable)
μεταξύ των δύο χωρών, τη συνεργασία με-
ταξύ του Ελληνικού Εθνικού Ταμείου (Τα-
μείο Ανάπτυξης) και του Δημόσιου Επεν-
δυτικού Ταμείου της Σαουδικής Αραβίας
και τη συνεργασία στον κατασκευαστικό

τομέα, στους τομείς της ναυτιλίας, της γε-
ωργίας, της επικοινωνίας, της πληροφορι-
κής, του τουρισμού και του πολιτισμού. 

Γέφυρα
Η χώρα μας φιλοδοξεί να αποτελέσει τη

γέφυρα του Ριάντ με την Ευρώπη, αποσκο-
πώντας επίσης να προσελκύσει από εκεί
επενδύσεις. Το Ανώτατο Συμβούλιο Στρα-
τηγικής Συνεργασίας Ελλάδας - Σαουδικής
Αραβίας είναι, όπως τόνισε στην ενημέρω-
ση των πολιτικών συντακτών ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος, «μια διαρκής δομή διμε-
ρούς συνεργασίας με επιτροπές ανά τομέα
συνεργασίας, στους οποίους θα προ-
εδρεύουν οι αρμόδιοι υπουργοί». Τον πε-
ρασμένο Αύγουστο, Αθήνα και Ριάντ είχαν
κληθεί να συνεργαστούν για την απομά-
κρυνση των 30 μελών του πληρώματος του
ελληνικών συμφερόντων δεξαμενοπλοίου

«MV Sounion», το οποίο είχε βληθεί από
πυραύλους των Χούθι (ανακοινώθηκε προ
ημερών η διάσωση του πλοίου). Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης και ο πρίγκιπας Μοχά-
μεντ Μπιν Σαλμάν Αμπντουλαζίζ αλ Σαούντ
είχαν συναντηθεί και συζητήσει τον περα-
σμένο Οκτώβριο στις Βρυξέλλες, στην
πρώτη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ και του
Συμβουλίου Συνεργασίας του Κόλπου. Η
συνεργασία είναι ήδη πολύ στενή και στον
αμυντικό τομέα. Η Ελλάδα έχει παραχωρή-
σει στη Σαουδική Αραβία μια συστοιχία κι-
νητού αντιαεροπορικού συστήματος μεγά-
λου βεληνεκούς Patriot, κίνηση που το
Ριάντ έχει εκτιμήσει ιδιαίτερα, καθώς έχει
να αντιμετωπίσει τις επιθέσεις των σιιτών
Χούθι από την Υεμένη. 

Τον πρωθυπουργό στην επίσκεψή του
συνόδευσαν ο ΥΠΕΞ Γιώργος Γεραπετρί-
της, ο ΥΕΘΑ Νίκος Δένδιας, ο υπουργός

Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Θόδωρος Σκυλακάκης, η υπουργός Τουρι-
σμού Όλγα Κεφαλογιάννη, η υπουργός
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη, ο υπουργός
αναπληρωτής Παιδείας, Θρησκευμάτων
και Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης και οι
υφυπουργοί Εξωτερικών Αλεξάνδρα Πα-
παδοπούλου και Κώστας Φραγκογιάννης.

Σύσφιξη σχέσεων
Η Σαουδική Αραβία, χώρα ισχυρή, με

«ταυτίσεις» σε πολλά με τη Δύση στα διε-
θνή δρώμενα και με δεσπόζουσα πάντα
θέση στην ενεργειακή αγορά, παίζει τα τε-
λευταία χρόνια σημαντικό ρόλο στις προ-
σπάθειες σταθεροποίησης στη Μέση Ανα-
τολή. Αντιμετωπίζει συνεχώς την επιθετι-
κότητα του Ιράν, το οποίο έχει δημιουργή-
σει κατά καιρούς σοβαρά προβλήματα
ασφαλείας στη χώρα που φιλοξενεί τα
προσκυνήματα του Ισλάμ. Η Αθήνα από την
πλευρά της εντείνει τη διπλωματική της
δραστηριότητα, με στόχο της σύσφιξη των
συμμαχιών της με δυνάμεις που συμβάλ-
λουν στη σταθερότητα της περιοχής. Ο Σα-
ουδάραβας διάδοχος είχε επισκεφθεί την
Αθήνα τον Ιούλιο του 2022. 

Το 1ο Ανώτατο Συμβούλιο Στρατηγικής Συνεργασίας Ελλάδας -
Σαουδικής Αραβίας αποτελεί μια προσπάθεια των δύο χωρών 

να εμβαθύνουν τη συνεργασία τους σε μια εποχή 
τεκτονικών γεωπολιτικών αλλαγών

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

«Το ίδιο όραμα για την ασφάλεια 
και την ειρήνη στην περιοχή»

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:
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Η
εκκρεμότητα της προεδρικής
εκλογής βαίνει προς επίλυση το
αργότερο έως την Πέμπτη και

αφού θα δρομολογηθεί η εκλογή του προ-
σώπου που θα κληθεί να αναλάβει το ύπατο
πολιτειακό αξίωμα, θα επανέλθουν σε
πρώτο πλάνο τα σχέδια του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη για αλλαγές στο κυ-
βερνητικό σχήμα.

Βεβαίως, ο χρόνος που θα γίνει ο ανα-
σχηματισμός της κυβέρνησης παραμένει
ανοιχτός, καθώς ο πρωθυπουργός θα λά-
βει τις αποφάσεις του ανάλογα με το κλίμα
που θα υπάρχει στην πολιτική σκηνή και
στην κυβερνητική παράταξη αλλά και με
άλλα δεδομένα που ο ίδιος θεωρεί κρίσιμα,
προκειμένου να υλοποιήσει τις αλλαγές
που κρίνει σκόπιμες.

Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη,
πάντως, εκτιμούν ότι από τον Μάρτιο έως
και τον Σεπτέμβριο θα πρέπει να αναμέ-
νονται οι όποιες αλλαγές στο κυβερνητικό
σχήμα. Το εύρος και το βάθος των αλλαγών
μένει να φανούν. Άπαντες, ωστόσο, συνο-
μολογούν ότι το σχήμα που θα προκύψει
μετά τον ανασχηματισμό λογικά θα είναι
εκλογικό και θα κληθεί, στους μήνες που
απομένουν έως τις κάλπες της άνοιξης του
2027, να υλοποιήσει όσες κυβερνητικές
δεσμεύσεις παραμένουν ανοιχτές, ώστε η
κυβέρνηση να διεκδικήσει την αξιολόγηση
των πολιτών και τη θετική τους ψήφο.

Στο μικροσκόπιο 
το κυβερνητικό έργο 

Ο Κ. Μητσοτάκης δεν εκθείασε τυχαία το
«μπλοκάκι» του εκλιπόντος πρώην πρωθυ-
πουργού Κώστα Σημίτη, αφού είναι γνωστό
ότι και ο ίδιος κρατά με σχολαστικότητα

σημειωματάριο με τις επιδόσεις
ενός εκάστου ανά τομέα ευθύνης.
Επιπρόσθετα, ο πρωθυπουργός έχει
επιφορτίσει στενούς του συνεργά-
τες με την παρακολούθηση του ρυθ-
μού υλοποίησης κυβερνητικών
πρότζεκτ από υπουργεία. Ένας εξ
αυτών είναι ο υπουργός Επικρατείας
Άκης Σκέρτσος, ο οποίος, αθόρυβα
αλλά συστηματικά, επισκέπτεται υπουρ-
γεία και ενημερώνεται για τα εν εξελίξει
έργα ή πρωτοβουλίες. Ο πρωθυπουργός
φέρεται να έχει εντοπίσει με ακρίβεια τις
δυσλειτουργίες που υπάρχουν σε ορισμέ-
να υπουργεία, είτε γιατί δεν υπάρχει καλή
συνεργασία μεταξύ υπουργού και υφυ-
πουργού ή υφυπουργών, είτε για λόγους
που άπτονται με την αποτελεσματικότητα
του καθενός. Που σημαίνει ότι κάποια από
τα σημερινά στελέχη του κυβερνητικού

σχήματος θα δουν την πόρτα της
εξόδου και άλλα πιθανόν να μετακι-
νηθούν σε άλλο χαρτοφυλάκιο. 

Ευρύς ανασχηματισμός 
Οι περισσότεροι εκτιμούν ότι ο

ανασχηματισμός θα είναι ευρύς,
προκειμένου να δοθεί ένα δυναμικό
σήμα ανανέωσης. Ουδείς, ωστόσο,

μπορεί να γνωρίζει με ασφάλεια την πρω-
θυπουργική βούληση, ούτε το πώς αντι-
λαμβάνεται ο Κ. Μητσοτάκης την ανα-
γκαιότητα αλλαγών. Πολύ περισσότερο
όταν έχει αποδειχτεί πολλάκις ότι ο πρω-
θυπουργός δεν πιστεύει στις εκ βάθρων
αλλαγές του κυβερνητικού σχήματος, τις
οποίες θεωρεί έως και επικίνδυνες για την
πορεία υλοποίησης του κυβερνητικού έρ-
γου. Το σίγουρο είναι ότι, όταν έρθει ο ανα-
σχηματισμός, θα υπάρξει σημαντική ανα-

νέωση σε επίπεδο υφυπουργών, προκει-
μένου πολλοί βουλευτές που μέχρι σήμερα
δεν αξιοποιήθηκαν σε κυβερνητικό πόστο
να έχουν μια ευκαιρία να αποδείξουν τις
ικανότητές τους.

Πάντως, σύμφωνα με την κυρίαρχη εκτί-
μηση, ο ανασχηματισμός θα έχει μεν εκλογι-
κή στόχευση, άρα θα γίνουν επιλογές προ-
σώπων και με αυτό το σκεπτικό, ωστόσο ο
πρωθυπουργός θα θελήσει κυρίως να σημα-
τοδοτήσει την ανανέωση και την τεχνοκρατι-
κή επάρκεια ως παράγοντες κυβερνητικής
αποτελεσματικότητας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο
θα θελήσει να δώσει και το στίγμα των προ-
θέσεών του και για το πώς σκοπεύει να κινη-
θεί στην τρίτη θητεία του, εφόσον φυσικά λά-
βει ανανέωση της λαϊκής εντολής.

«Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχεδόν σε κάθε
ομιλία του εντός και εκτός Ελλάδας αναφέ-
ρεται στην τεχνητή νοημοσύνη. Αυτό το πνεύ-
μα θα αποτυπωθεί και στη σύνθεση του
υπουργικού συμβουλίου», προβλέπει χαρα-
κτηριστικά έμπειρο κυβερνητικό στέλεχος.

Παράθυρο ευκαιρίας
Η δρομολόγηση, όποτε και αν γίνει, του

ανασχηματισμού της κυβέρνησης έχει
εύλογη επίδραση και στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα της ΝΔ, τα μέλη της οποίας
αναμένουν ένα παράθυρο ευκαιρίας. Για
αυτό, αλλά και για άλλους λόγους, το τε-
λευταίο διάστημα έχει ατονήσει πλήρως η
διάθεση που είχαν τους προηγούμενους
μήνες κάποιοι για άσκηση πίεσης προς
υπουργούς για πιο αποτελεσματική
άσκηση της κυβερνητικής πολιτικής, η
οποία ωστόσο εκλαμβανόταν από την αν-
τιπολίτευση ως εσωτερική αντιπολίτευση
στην κυβέρνηση.

Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη εκτιμούν 
ότι από τον Μάρτιο έως και τον Σεπτέμβριο θα πρέπει 

να αναμένονται οι όποιες αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι σημειώσεις 
στο μπλοκάκι 

του πρωθυπουργού 

Α Ν Α Σ Χ Η Μ Α Τ Ι Σ Μ Ο Σ
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Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης πα-
ρουσίασε χθες τις αλλαγές που σχεδιάζονται
και αρχίζουν να εφαρμόζονται μέσα στο

2025 για τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών
(ΤΕΠ) στα νοσοκομεία με στόχο τη μείωση του χρό-
νου αναμονής των ασθενών στις εφημερίες. 

Ένα νέο πρόγραμμα για την ψηφιακή αναβάθμιση
των ΤΕΠ με στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση των
πολιτών στις εφημερίες χωρίς ταλαιπωρία και κα-
θυστερήσεις θα ξεκινήσει από αρχές Φεβρουαρίου
πιλοτικά σε τέσσερα νοσοκομεία της Αττικής. Σε
πρώτη φάση, αυτό θα γίνει στο Ιπποκράτειο, στο Λαϊ-
κό, στον Ευαγγελισμό και στο Κωνσταντοπούλειο.

Εκεί, οι ασθενείς θα παίρνουν κατά την είσοδό
τους ένα βραχιολάκι με QR code και ειδικό κέντρο
επιτήρησης της κίνησης των ΤΕΠ θα επιβλέπει πό-
σοι ασθενείς έχουν εξυπηρετηθεί και σε ποιους
χρόνους και αν υπάρχει καθυστέρηση, θα αναζη-
τούνται επί τόπου λύσεις.

Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε επίσης ότι θα υπάρξει
ρύθμιση για ελεύθερο wifi στους χώρους των εφη-
μεριών καθώς και για λειτουργία τηλεοράσεων,
ώστε να γίνεται πιο εύκολη η αναμονή.

100 προσλήψεις τραυματιοφορέων
Επίσης, με μια νέα ψηφιακή υποδομή (ενδεχομέ-

νως μέσω του My Health App) οι ασθενείς θα βλέ-
πουν από το κινητό τους πόση είναι η αναμονή σε
κάθε νοσοκομείο στα Επείγοντα, ώστε να κατευθύ-
νονται στα ΤΕΠ με τη λιγότερη αναμονή. Στο σύστη-
μα εφημεριών αναμένεται να μπουν μάλιστα και
ορισμένα Κέντρα Υγείας.

Ο υφυπουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους
ανέφερε ότι θα γίνει μια σειρά προσλήψεων για να
ενισχυθεί το νέο σύστημα. Ειδικότερα, 229 νοση-
λεύτριες και 233 άτομα λοιπού προσωπικού αναμέ-
νεται να προσληφθούν έως το τέλος του μήνα, 19 ια-
τροί ΤΕΠ θα προσληφθούν στην 1η ΥΠΕ τον Φε-
βρουάριο και 18 ιατροί στα ΤΕΠ της 2ης ΥΠΕ τον
Απρίλιο.

Ειδική αναφορά έγινε στους τραυματιοφορείς, η
απουσία των οποίων επιβαρύνει περαιτέρω τη λει-

τουργία των ΤΕΠ. Έτσι, έως τον Φεβρουάριο του
2025 θα έχουν υλοποιηθεί 100 προσλήψεις τραυμα-
τιοφορέων. Επίσης, ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι η
έλλειψη τραυματιοφορέων αποτελεί το σημαντικό-
τερο πρόβλημα, λόγω καθυστερήσεων στην κίνηση
των ασθενών μέσα σε μία εφημερία και προανήγγει-
λε την ενίσχυση όλων των τμημάτων των νοσοκομεί-
ων με 500 επικουρικούς εργαζόμενους τραυματιο-
φορείς. Ο υπουργός Υγείας τόνισε ότι 25 άτομα του
Ερυθρού Σταυρού θα βοηθούν μέσα στα ΤΕΠ, καθο-
δηγώντας τους ασθενείς για να τους διευκολύνουν
για τα βασικά, ώστε να βελτιώσουν τις συνθήκες
αναμονής τους. 

«Στόχος είναι να βελτιωθούν οι συνθήκες εφημέ-
ρευσης και να πάψει να ταλαιπωρείται ο πολίτης»,
τόνισε ο κ. Γεωργιάδης, σημειώνοντας πως «για αυ-
τά θα πρέπει να θωρακιστούν οι πολίτες με υπομονή,
γιατί οι αλλαγές θα πάρουν χρόνο, καθώς σχετίζον-
ται και με τις κτηριακές βελτιώσεις που γίνονται στα
ΤΕΠ των νοσοκομείων. Κάτι που έχει ως αποτέλε-
σμα -λόγω των ανακαινίσεων- να περιοριστεί ση-
μαντικά ο χώρος στον οποίο εξυπηρετούνται σήμε-
ρα τα περιστατικά».

Ανακαινίσεις σε νοσοκομεία
Ο κ. Θεμιστοκλέους αναφέρθηκε στο ΤΕΠ του Ατ-

τικού νοσοκομείου, το οποίο από τα 1.000 τμ μετα-
τρέπεται σε ένα νέο τμήμα 5.000 τμ και προσωρινά οι
ασθενείς θα εξυπηρετούνται σε μικρότερους χώ-
ρους. Παρόμοιες ανακαινίσεις γίνονται σε μεγάλα
νοσοκομεία, όπως ο Ευαγγελισμός και προσωρινά
δημιουργούνται συνθήκες ταλαιπωρίας για τους πο-
λίτες, αλλά μέχρι το τέλος του 2025 και τις αρχές του
2026 θα έχουν ολοκληρωθεί οι νέες υποδομές και οι
πολίτες θα δουν μεγάλες βελτιώσεις στις υπηρεσίες
των εφημεριών.  Στο σημείο αυτό από την πλευρά
της η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας Ειρήνη Αγα-
πηδάκη ανακοίνωσε ότι για να μειωθεί η ταλαιπωρία
των πολιτών θα γίνουν άμεσα 50 προσλήψεις επι-
κουρικού προσωπικού στα Κέντρα Υγείας που θα
αρχίσουν σταδιακά να υποστηρίζουν τις εφημερίες
των νοσοκομείων στην Αττική.

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

«Τέλος οι ουρές με
ψηφιακά βραχιολάκια 

σε ασθενείς και 
νέες προσλήψεις»

Ο υπουργός Υγείας παρουσίασε το σχέδιο αναδιοργάνωσης 
στις εφημερίες και στα Επείγοντα των νοσοκομείων, ώστε να μειωθεί
ο χρόνος αναμονής - «Στόχος να πάψει να ταλαιπωρείται ο πολίτης»

Χρυσοχοΐδης για τροχαίο με τον 22χρονο: 
«Είναι σαφές πως ο νόμος δεν εφαρμόστηκε, θα αποδοθούν ευθύνες» 

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης
αναφέρθηκε χθες στο θανατηφόρο τροχαίο στα Χανιά με θύμα
τον 22χρονο Παναγιώτη, ξεκαθαρίζοντας ότι θα αποδοθούν ευ-
θύνες σε όσους πρέπει.

«Χάθηκε ένα αγόρι, ένα παιδί 20 χρόνων. Είναι όλων μας
παιδί, αυτό είναι θρήνος. Όλοι οφείλουν να κάνουν σωστά τη
δουλειά τους. Το εννοώ αυτό και το εννοεί η συντριπτική πλει-
οψηφία της αστυνομίας», ανέφερε ο υπουργός, σχολιάζοντας
το ότι ο οδηγός που έπεσε πάνω στο ΙΧ του 22χρονου, παρότι
ήταν υπό την επήρεια μέθης και χωρίς δίπλωμα, δεν συνελή-
φθη από τους αστυνομικούς στο πλαίσιο του αυτοφώρου, όπως
ορίζει ο νόμος.

«Στον Δήμο Αθηναίων, το 2023 η Τροχαία έβγαλε θετικά
1.800 αλκοτέστ, από περίπου 10.000 ελέγχους που διενήργησε.
Το 2024 έκανε 30.000 αλκοτέστ και έβγαλε θετικά 6.800. Το 20%
των οδηγών είναι υπό κατάσταση μέθης πολλά βράδια και ιδίως
τα Σαββατοκύριακα. Χάθηκε ένα παιδί με αυτόν τον τραγικό
τρόπο. Δεν υπάρχουν δικαιολογίες και πολλά λόγια. Οι άνθρω-
ποι αυτοί έπρεπε να κάνουν καλά τη δουλειά τους, να την κά-

νουν νόμιμα. Να κάνουν έκθεση σύλληψης, να επικοινωνήσουν
με τον εισαγγελέα. Δεν έπρεπε να τον αφήσουν. Το γιατί έγινε,
είναι καθαρό πως ο νόμος δεν εφαρμόστηκε», σημείωσε κι
έστειλε το μήνυμα πως «ασφαλώς και θα αποδοθούν σε όσους

πρέπει όλες οι κυρώσεις και οι συνέπειες που αφορούν την πι-
θανή έλλειψη εποπτείας και διοίκησης στους συγκεκριμένους
και όχι μόνο».

Διπλασιάστηκαν  οι καταγγελίες για διαφθορά
Επίσης αποκάλυψε, με φόντο το κύκλωμα προστασίας με την

εμπλοκή αστυνομικών, ότι σχεδόν διπλασιάστηκαν οι καταγγε-
λίες για διαφθορά που έγιναν το 2024 από τον αντίστοιχο αριθ-
μό το 2023. «Το 2023 είχαμε 2.500 καταγγελίες για διαφθορά
στον δημόσιο τομέα και το 2024 είναι 4.500 οι κλήσεις. Αυτοί
που είχαν κάποια πράγματα να ενημερώσουν το έκαναν, γιατί
εμπιστεύονται την υπηρεσία, μια σπουδαία υπηρεσία. Προφα-
νώς, χρειάζεται συνέχεια αγώνας και προφανώς η διαφθορά
δεν είναι που γεννήθηκε χτες και η διαφορά μόνο στον τόπο
μας. Να ανησυχείτε και ανησυχούμε εκεί που υπάρχει ησυχία»,
συνέχισε.

Μάλιστα εκτίμησε πως «οι ύποπτοι αυτοί φαίνεται πως απο-
τελούν συνέχεια ενός παλιού κυκλώματος, αλλά αυτό θα το δει
η Δικαιοσύνη». 



Τ
ην αντιστροφή του παραδείγματος που θέλει την

Ελλάδα να είναι το «μαύρο πρόβατο» της Ενωμέ-

νης Ευρώπης αναδεικνύει ο Κώστας Κατσαφάδος

σε συνέντευξη που παραχώρησε στην «Ρ», σημειώνοντας

ότι πλέον η Ελλάδα αποτελεί «εξαίρεση στον ευρωπαϊκό

“κανόνα”» των μεγάλων ελλειμμάτων, της ανάγκης αύξη-

σης των φόρων και της πολιτικής αστάθειας». Ο βουλευ-

τής ΝΔ Α’ Πειραιώς & Νήσων θυμίζει ότι η χώρα «πλήρω-

σε ακριβά τις πρακτικές των μαθητευόμενων μάγων» και

πλέον ο στόχος είναι η επιστροφή στη μεσαία τάξη όλων

όσων στερήθηκε τα προηγούμενα χρόνια. Ο κοινοβου-

λευτικός εκπρόσωπος της ΝΔ αναγνωρίζει το Στεγαστικό

ως το κορυφαίο πρόβλημα για τη χώρα. Ξεκαθαρίζει ότι ο

διάλογος με την Τουρκία δεν σημαίνει υποχώρηση και

προβλέπει ανακοίνωση του ονόματος για την Προεδρία

της Δημοκρατίας στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ια-

νουαρίου.

Ποιος είναι ο στόχος της κυβέρνησης το νέο έτος;

Κορυφαίος στόχος της κυβέρνησης και για το 2025 και για

το 2026 είναι η αντικειμενική άνοδος του επιπέδου της ελ-

ληνικής οικονομίας, η βελτίωση των δεικτών, κυρίως των

δεικτών που αφορούν την καθημερινότητα των πολιτών. Η

Ελλάδα πλήρωσε ακριβά τις πρακτικές των μαθητευόμε-

νων μάγων που δυστυχώς ακολουθήθηκαν από πάρα

πολλές κυβερνήσεις. Εμείς επιμένουμε να μειώνουμε

φόρους αλλά κοστολογημένα. Στόχος μας είναι να συνε-

χίσουμε να επιστρέφουμε σταδιακά στη μεσαία τάξη όλα

όσα στερήθηκε τα προηγούμενα χρόνια κυρίως μέσω πε-

ραιτέρω φοροαπαλλαγών, χωρίς να γυρίσουμε ξανά στις

μαύρες ημέρες της χρεοκοπίας, να στηρίξουμε ακόμα πε-

ρισσότερο κάθε ελληνική οικογένεια και ειδικά όσες

έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, όπως οι μονογονεϊκές.

Η αναζήτηση στέγης και η αύξηση τιμών ενοικίων και

ακίνητων σας ανησυχούν; 

Το Στεγαστικό αυτή τη στιγμή είναι το κορυφαίο πρόβλη-

μα. Όχι μόνο στην Ελλάδα. Εμείς πρέπει να δούμε τι θα

κάνουμε στη χώρα μας, η οποία έχει και ένα πολύ δύσκο-

λο παρελθόν αλλεπάλληλων κρίσεων και οικονομικής

κρίσης και οι πολίτες επιβαρύνθηκαν πολύ παραπάνω. Για

αυτό και αν δει κανείς τον προϋπολογισμό, το 2025, τα πιο

πολλά μέτρα έχουν να κάνουν με την αντιμετώπιση ή τον

περιορισμό των συνεπειών της στεγαστικής κρίσης.

Έχουμε το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2», όπου 20.000 νέοι άν-

θρωποι, 30 έως 50 ετών, θα βρουν το δικό τους σπίτι με

μια δόση δανείου χαμηλότερη από ενοίκιο, άτοκου δανεί-

ου. Έχουμε το πρόγραμμα ανακαινίσεων «Ανακαινίζω -

Νοικιάζω το Σπίτι μου». Δεν έχει οικιακούς ή οικονομι-

κούς, μισθολογικούς περιορισμούς. Απευθύνεται σε

όλους τους πολίτες. Πάρα πολύ σημαντικό πρόγραμμα.

Έχουμε μια σειρά από φοροαπαλλαγές που δίνουν ουσια-

στικά παραπάνω ακίνητα στην αγορά, δίνουν τόνωση στην

αγορά για να έχουμε μεγαλύτερο αριθμό ακινήτων, για να

πέσουν με κάποιον τρόπο οι τιμές. Δηλαδή, φοροαπαλλα-

γή για να ανοίξεις ένα κλειστό σπίτι, για να μετατρέψεις

μια βραχυχρόνια μίσθωση σε μακροχρόνια μίσθωση.

Έχουμε αύξηση για ακόμα μία φορά του στεγαστικού επι-

δόματος για τους φοιτητές. Είναι η δεύτερη αύξηση και

απευθύνεται και μάλιστα σε όλη την ελληνική επικράτεια,

δηλαδή στους φοιτητές της επαρχίας των πρώην περιφε-

ρειακών πανεπιστημίων. Η κυβέρνηση έχει σχέδιο και δεν

νομοθετεί, δεν αποφασίζει μόνο και μόνο για να γίνει ευ-

χάριστη για λίγες μέρες. Θέλει να είναι αποτελεσματική

για τους πολίτες.

Ανησυχείτε με τις προβλέψεις για το νέο ρεύμα ύφε-
σης στην ΕΕ;

Η Ελλάδα εισέρχεται στο 2025 ως το εντελώς αντίθετο πα-
ράδειγμα σε σχέση με αυτό που ήταν πριν από 15 χρόνια.
Το 2015 ήμασταν παράδειγμα προς αποφυγή για κάθε ευ-
ρωπαϊκή χώρα, το σημείο, δηλαδή, που κανείς δεν ήθελε
να φτάσει. Σήμερα, είμαστε η εξαίρεση στον ευρωπαϊκό
«κανόνα» των μεγάλων ελλειμμάτων, της ανάγκης αύξη-
σης των φόρων και της πολιτικής αστάθειας. Είμαστε μία
από τις οκτώ χώρες της ΕΕ των οποίων εγκρίθηκε το με-
σοπρόθεσμο πρόγραμμα -όχι απλώς δεν υπάρχει τέτοιος
κίνδυνος, αλλά οι πολίτες, όσο ακολουθείται αυτή η πολι-
τική από την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, θα
έχουν να περιμένουν μόνο καλύτερες ημέρες.

Σας προβληματίζουν οι δημοσκοπήσεις και οι συζη-

τήσεις περί δεξιάς πολιτικής;

Η πρόσφατη ιστορία της χώρας μάς έδειξε ότι, όταν επι-

κράτησε ο λαϊκισμός, τα προβλήματα όχι απλώς δεν λύθη-

καν, αλλά διογκώθηκαν. Συνηθίζω να απαντώ με την

πραγματικότητα στο «τι είναι δεξιά πολιτική;». Είναι δεξιά

πολιτική η προστασία των συνόρων και η αντιμετώπιση

κρίσεων όπως εκείνη στον Έβρο; Η ενίσχυση της αμυντι-

κής θωράκισης της χώρας; Η μείωση των διαμενόντων

μεταναστών κατά 80% μέσα σε πέντε χρόνια; Όλα αυτά και

πολύ περισσότερα περιγράφουν μια δίκαιη πολιτική που

έχει ρεαλιστική εφαρμογή από την κυβέρνηση. 

Η Ελλάδα έχει οικοδομήσει ισχυρό διεθνές εκτόπισμα

με κύρος, συμμαχίες και φωνή. Αναφορικά με τις ελληνο-

τουρκικές σχέσεις, έχουμε καταφέρει να οικοδομήσουμε

μια σχέση ειλικρινούς διαλόγου. Διάλογος σε καμία περί-

πτωση, όμως, δεν σημαίνει υποχώρηση. Τα «ήρεμα νερά»

στο Αιγαίο είναι προς το συμφέρον και των δύο χωρών

που αντιμετωπίζουν κοινές προκλήσεις όπως το Μετανα-

στευτικό. Ελλάδα και Τουρκία μπορούν να διαφωνούν πο-

λιτισμένα. Εμείς είμαστε σαφείς: Η μοναδική διαφορά

μας είναι η οριοθέτηση ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας στο Αι-

γαίο και στην ανατολική Μεσόγειο.

Η πρόταση του πρωθυπουργού για την προεδρική

εκλογή ανοίγει νέο κύκλο πολιτικών συζητήσεων;

Όπως έχει πει ο πρωθυπουργός, η ανακοίνωση θα γίνει

στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου, όπως ορί-

ζουν οι συνταγματικές προθεσμίες. Ας κάνουμε λίγη υπο-

μονή μέχρι τότε. Κ
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«Η κυβέρνηση έχει σχέδιο 
και δεν νομοθετεί, δεν αποφασίζει

μόνο και μόνο για να γίνει ευχάριστη 
για λίγες μέρες. Θέλει να είναι 

αποτελεσματική για τους πολίτες»

«Η Ελλάδα αποτελεί 
εξαίρεση του 

ευρωπαϊκού “κανόνα”»

στον 
Πάνο 

Μαυρίδη
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Στο σκαμνί 
ο Κασσελάκης 
για παράβαση 
του νόμου 
περί πόθεν έσχες

Αντιμέτωπος με ποινή φυλάκισης

τουλάχιστον δύο ετών και χρηματικό

πρόστιμο από 10.000 ως 500.000 ευ-

ρώ θα βρεθεί στις 8 Μαΐου ο πρώην

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και νυν επικε-

φαλής του Κινήματος Δημοκρατίας

Στέφανος Κασσελάκης, ο οποίος θα

δικαστεί για παράβαση του νόμου

περί πόθεν έσχες.

Ο εισαγγελέας Δημήτρης Νομικός

άσκησε σε βάρος του Στέφανου Κασ-

σελάκη ποινική δίωξη για συμμετοχή

σε εταιρείες με έδρα στην αλλοδαπή,

κάτι που απαγορεύεται ρητά από τον

νόμο για πολιτικά πρόσωπα και ιδίως

για αρχηγούς κομμάτων που λαμβά-

νουν κρατική επιχορήγηση από τον

προϋπολογισμό. Η δίωξη είναι σε

βαθμό πλημμελήματος και στέλνει

τον πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ στο

εδώλιο του Μονομελούς Πλημμελει-

οδικείου της Αθήνας.

Η δικαστική έρευνα άρχισε πριν

από περίπου έναν χρόνο, με εντολή

του τότε προϊσταμένου της Εισαγγε-

λίας Αντώνη Ελευθεριάνου, όταν ήρ-

θαν στο φως στοιχεία για τη συμμε-

τοχή του Κασσελάκη σε δύο εταιρεί-

ες με έδρα στις ΗΠΑ. Τα στοιχεία αυ-

τά αποκαλύφθηκαν μέσα από την

κόντρα που ξέσπασε ανάμεσα στον

τότε πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και τον τότε

οικονομικό διευθυντή και αφορού-

σαν έμβασμα του Κασσελάκη, με τη

μορφή δανείου, στα ταμεία των κομ-

ματικών ΜΜΕ προκειμένου, όπως εί-

χε πει τότε, να πληρωθούν οι εργαζό-

μενοι.

Ο πρόεδρος του Κινήματος Δημο-

κρατίας κλήθηκε λίγο πριν από την

εκπνοή του 2024 από τον εισαγγελέα

προκειμένου να δώσει εξηγήσεις ως

ύποπτος τέλεσης αδικήματος. Ο

Κασσελάκης φέρεται να υποστήριξε

ότι δεν γνώριζε τη συγκεκριμένη

απαγόρευση και όταν την πληροφο-

ρήθηκε, μεταβίβασε τις εταιρείες

του με έδρα στο εξωτερικό. Ο ίδιος σε

ανάρτησή του επισημαίνει ότι η ποι-

νική δίωξη δεν έχει να κάνει με το

περιεχόμενο της δήλωσης πόθεν

έσχες και συνδέει τη δημοσιοποίηση

της υπόθεσης με τις αποκαλύψεις

τού υπό έκδοση βιβλίου του.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Προχειρογραμμένο με χρονικά κενά -προφανώς βολεύουν τον συγγραφέα
του-, πολλές φωτογραφίες, ήδη γνωστές αναρτήσεις από Facebook και Χ (για να
γεμίζει ο χώρος) και «αποκαλύψεις» που αρχίζουν και τελειώνουν σε γνωστά γε-
γονότα και τις εκτιμήσεις του επ’ αυτών, όπως αυτές δόθηκαν στις προδημο-
σιεύσεις στα ΜΜΕ, το βιβλίο του Στέφανου Κασσελάκη «Δεύτερη Ευ-
καιρία» παρουσιάζεται την Πέμπτη στις 16 του μήνα σε εκδήλωση στο
Πολεμικό Μουσείο. Στην Κουμουνδούρου περίμεναν το πόνημα
του πρώην προέδρου του κόμματος με τις... αγωγές ανά χείρας,
όμως οι αποκαλύψεις που υποσχέθηκε ο Στέφανος Κασσελάκης
αποδεικνύονται «άνθρακες» και, ως εκ τούτου, τα μαχαίρια επέ-
στρεψαν στα θηκάρια τους. Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκειται να
ασχοληθούν περαιτέρω με το εν λόγω βιβλίο. «Μην του κάνουμε και
τσάμπα διαφήμιση», σημείωναν σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις.

Οι… αποκαλύψεις
Ο Στέφανος Κασσελάκης στις 398 σελίδες του βιβλίου του -μαζί με τις φωτο-

γραφίες από τη ζωή του- χαρακτηρίζει εμμέσως πλην σαφώς τον άλλοτε μέντορά

του και έπειτα αντίπαλό του, στον οποίο υπέβαλε μάλιστα έγκληση, Παύλο Πολά-
κη ομοφοβικό. Πού το στηρίζει; Στο γεγονός ότι ο βουλευτής Χανίων δεν ψήφισε
το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών αλλά και στο ότι «δεν χαι-

ρέτησε ποτέ, ούτε διά χειραψίας τον Τάιλερ».
Την ίδια ώρα πάντως κατηγορεί και τον Νίκο Παππά για το... ακρι-
βώς αντίθετο. Ότι ήταν δηλαδή από το βράδυ της επικράτησης του

Κασσελάκη, τον Σεπτέμβρη του 2023, ιδιαίτερα διαχυτικός, ακρι-
βώς για να καλοπιάσει τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και να εξα-
σφαλίσει τη θέση του στην επόμενη μέρα του κόμματος.

Οι μεγαλύτερες αποκαλύψεις που κάνει ο Κασσελάκης
αφορούν τον ίδιο του τον εαυτό και τα νεανικά του χρόνια. Μι-

λά για την πρώτη του σχέση με μια κοπέλα στην Αϊόβα, την οποία
είχε αρραβωνιαστεί και σκόπευε να παντρευτεί. Η σχέση του αυτή

εξελίχθηκε άσχημα, καθώς ανακάλυψε ότι εκείνη τον απατούσε με έναν
άνδρα 20 χρόνια μεγαλύτερο. Δηλώνει μάλιστα ότι ένιωσε τότε «προδομένος
και ντροπιασμένος». Τότε ήταν που, σύμφωνα με τον ίδιο, έκανε για πρώτη
φορά χρήση κοκαΐνης. 

«Άνθρακες ο θησαυρός» της «Δεύτερης Ευκαιρίας» του Στέφανου

Τ
η Λούκα Κατσέλη θα προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ για την
Προεδρία της Δημοκρατίας, όπως αποφάσισε
ομόφωνα η Πολιτική του Γραμματεία του κόμμα-

τος έπειτα από εισήγηση του προέδρου Σωκράτη Φά-
μελλου. Παίρνοντας τον λόγο, ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ αναφέρθηκε στη
Λούκα Κατσέλη ως «μια προσωπικό-
τητα που μπορεί να ενώσει τις Ελλη-
νίδες και τους Έλληνες ως μια κοινή
υποψηφιότητα των προοδευτικών
κομμάτων της χώρας μας. Προτεί-
νουμε την ακαδημαϊκό, πολιτικό και
οικονομολόγο Λούκα Κατσέλη. Ένα
πρόσωπο που έχει συνδέσει το όνο-

μά του με εφαρμοσμένες πολιτικές για την ισόρροπη και
βιώσιμη ανάπτυξη, τη μείωση των ανισοτήτων, την προ-
στασία των οικονομικά ευάλωτων, την κοινωνική πολιτι-
κή και τα εργασιακά δικαιώματα». 

«Με δημοκρατικό ήθος και αξίες»
Στη συνέχεια της εισήγησής του ο κ. Φάμελλος ανέ-

φερε πως «η Λούκα Κατσέλη είναι μια προσωπικότητα
με δημοκρατικό ήθος και αξίες, διεθνή εμπειρία, που
μπορεί να ενισχύσει με την εκλογή της τον θεσμό, τη δη-
μοκρατία και τους πολίτες». Η πρόταση του Σωκράτη
Φάμελλου έχει φυσικά στόχο να «στριμώξει» το ΠΑΣΟΚ,
από το οποίο προέρχεται η Λούκα Κατσέλη, έχοντας
χρηματίσει τόσο υπουργός Οικονομίας όσο και υπουρ-
γός Εργασίας μεταξύ 2009 και 2011.

Η Λούκα Κατσέλη διαγράφηκε τον Φεβρουάριο του
2012 από το ΠΑΣΟΚ επειδή καταψήφισε το δεύτερο
μνημόνιο. Για τρία χρόνια υπήρξε πρόεδρος του κόμμα-
τος Κοινωνική Συμφωνία, την οποία έφτιαξε μαζί με τον
Χάρη Καστανίδη και συμμετείχε στις εκλογές της 6ης
Μαΐου 2012. Από το 2015 στήριζε πολιτικά τον ΣΥΡΙΖΑ,
χωρίς όμως να ενταχθεί ποτέ στο κόμμα.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, σύμφωνα με πληροφορίες,
ενημέρωσε τόσο τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρου-
λάκη όσο και τον πρόεδρο της Νέας Αριστεράς Αλέξη
Χαρίτση για την απόφαση της Πολιτικής Γραμματείας να

προτείνει για το αξίωμα τη Λούκα Κατσέλη. Την ώρα του
τηλεφωνήματος του Σωκράτη Φάμελλου στον Νίκο Αν-
δρουλάκη βρισκόταν σε εξέλιξη συνεδρίαση του Πολιτι-
κού Κέντρου του ΠΑΣΟΚ. Πηγές της Νέας Αριστεράς
από την άλλη επιβεβαίωναν το τηλεφώνημα μεταξύ Φά-
μελλου και Χαρίτση, με τον τελευταίο να απαντά πως τα
όργανα της Νέας Αριστεράς θα συνεδριάσουν και κατό-
πιν θα τοποθετηθούν επί της πρότασης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Κατσέλη: «Αποδέχομαι την
ιδιαίτερα τιμητική πρόταση»

Σε δήλωσή της η Λούκα Κατσέλη αποδέχτηκε την
πρόταση του Σωκράτη Φάμελλου λέγοντας χαρακτηρι-
στικά: «Με βαθύτατο αίσθημα ευθύνης αποδέχομαι την
ιδιαίτερα τιμητική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να είμαι
υποψήφια για το ανώτατο αξίωμα της χώρας, την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας. Ευχαριστώ θερμά τον πρόεδρο

Σωκράτη Φάμελλο και την Πολιτική Γραμματεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ για την εμπιστοσύνη τους στο πρόσωπό μου.
Αποδέχομαι την πρόταση γιατί σε μια εποχή μεγάλων
γεωπολιτικών κλυδωνισμών, οικονομικής αβεβαιότη-
τας και εκτεταμένης ανασφάλειας, όπως η σημερινή, ο
θεσμικός ρόλος του Προέδρου της Δημοκρατίας ως εκ-
προσώπου της χώρας και εγγυητή της ομαλής λειτουρ-
γίας της δημοκρατίας είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας καλείται να συμβάλει στην
ενότητα του έθνους, στην προάσπιση των κυριαρχικών
δικαιωμάτων της χώρας και να προάγει τη συμπεριλη-
πτική δημοκρατία, την ουσιαστική προστασία των ατομι-
κών και κοινωνικών δικαιωμάτων, το δημόσιο συμφέ-
ρον και το “συλλογικό καλό”. Καλείται να εμπνεύσει ιδι-
αίτερα τα νέα παιδιά ότι αξίζει να αγωνίζονται για μια πιο
δίκαιη κοινωνία και μια πιο ασφαλή και
ευημερούσα πατρίδα».

Η απόφαση ΣΥΡΙΖΑ
για υποψηφιότητα

της Λούκας Κατσέλη πετά
το μπαλάκι στο ΠΑΣΟΚ

Η πρόταση Φάμελλου έγινε 
ομόφωνα δεκτή από την Πολιτική
Γραμματεία - Η τηλεφωνική 
ενημέρωση του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ
σε Ανδρουλάκη και Χαρίτση

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
ην ώρα που αναζητούνταν πεδίο συ-
ναίνεσης για την επιλογή προσώπου
για το ανώτατο πολιτειακό αξίωμα

της χώρας μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, μια απο-
στροφή του Νίκου Ανδρουλάκη πυροδότη-

σε μεγάλη ένταση μεταξύ
των δύο κομμάτων. Ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ με οξύ
και κατηγορηματικό ύφος
επιχείρησε να γκρεμίσει
κάθε γέφυρα συνεργασίας
με τη ΝΔ σε μετεκλογικό
επίπεδο. Η πρωτοβουλία
του αυτή έγινε σε μια καθό-

λου τυχαία συγκυρία. Στο παρασκήνιο αλλά
και σε κάποια δημοσιεύματα που άρχισαν
δειλά δειλά να βγαίνουν στο φως, είτε γινό-
ταν λόγος είτε υπήρχαν υπονοούμενα ακό-
μη και για μια νέα «κλειδωμένη συγκυβέρ-
νηση».

«Πολιτικά παιχνίδια»
Προφανώς για να μη λάβουν μεγαλύτε-

ρη διάσταση αυτά τα σενάρια, ο κ. Αν-
δρουλάκης θέλησε να τα βάλει στον πάγο
και ξεκαθάρισε: «Δεν υπάρχει καμία πε-
ρίπτωση να συγκυβερνήσει το ΠΑΣΟΚ με
τη Νέα Δημοκρατία. Θέλω να είμαι ξεκά-
θαρος: δεν υπάρχει κανένα σενάριο συγ-
κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ - ΝΔ», ανέφερε ο κ.
Ανδρουλάκης μιλώντας στον ΣΚΑΪ και
επιχείρησε στη συνέχεια να φιλοτεχνή-
σει τον καμβά των μελλοντικών συνεργα-
σιών που μπορεί να επιτύχει η ΝΔ. «Κα-
ταλαβαίνω ότι κάποιοι θέλουν να παίξουν
το παιχνίδι των εντυπώσεων, δεν με αφο-
ρά. Λέω ξεκάθαρα στον ελληνικό λαό
ποιο είναι το σχέδιό μου και ποια η δέ-
σμευσή μου και θεωρώ αδιανόητο κά-
ποιοι να προσπαθούν με επικοινωνια-
κούς τρόπους να αξιοποιήσουν ακόμη
και θλιβερά γεγονότα. Η απώλεια ενός
πρώην πρωθυπουργού δεν ενδείκνυται
για τέτοια πολιτικά παιχνίδια. Η κυρία
Λατινοπούλου, ο κ. Βελόπουλος, όλοι
αυτοί είναι η ίδια πολυκατοικία. Ένα
κομμάτι των ορόφων είναι προ-
σαρτημένο μέσα στη ΝΔ».

«Δουλειά μας η συνέπεια
λόγων και έργων»

Η κυβέρνηση σήκωσε το
γάντι. Ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης,
απαντώντας σε ερώτηση της «Po-
litical», επεδίωξε για ακόμη μια φορά
να ταυτίσει το ΠΑΣΟΚ με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Ο κ.
Ανδρουλάκης μάς είπε στην πραγματικό-
τητα ότι στηρίζοντας ΠΑΣΟΚ παίρνεις πα-
κέτο είτε τον ΣΥΡΙΖΑ, συμπεριλαμβανομέ-
νου του μισού ΣΥΡΙΖΑ που είναι ο κ. Πολά-
κης, αλλά και του άλλου μισού ΣΥΡΙΖΑ που
έχει όλα τα “πρωταγωνιστικά” στη διακυ-

βέρνηση, στην καταστροφική διακυβέρνη-
ση 2015-2019, στην οποία μάλιστα νομίζω
το ΠΑΣΟΚ είχε άλλη στάση, είτε το ΚΚΕ
που είναι γνωστές οι θέσεις του για την πο-
ρεία της χώρας μας, την ευρωπαϊκή της

προοπτική. Είναι γνωστές και δεν
νομίζω τις έχει κρύψει ποτέ το

ΚΚΕ. Τη Νέα Αριστερά που
επίσης είναι γνωστές οι θέ-
σεις της, αλλά και η δράση
των στελεχών της όταν
ήταν όλοι μαζί ένα κόμμα».
Στη συνέχεια ο κ. Μαρινά-

κης συμπλήρωσε στο ίδιο
ύφος: «Είναι συγκεκριμένα, θέλω

να πω, τα κόμματα της Κεντροαριστεράς,

αλλά παίρνοντας Ανδρουλάκη, ψηφίζοντας
ΠΑΣΟΚ, στηρίζοντας ΠΑΣΟΚ, μας είπε ξε-
κάθαρα ο πρόεδρός του με ποιους θα κυ-
βερνήσει, ποιους ουσιαστικά ψηφίζεις πί-
σω από αυτή την επιλογή. Εμείς συνεχί-
ζουμε και λέμε ότι η δική μας δουλειά είναι
η συνέπεια λόγων και έργων, η αποτελε-
σματικότητα, η αντιμετώπιση των πολλών
προβλημάτων που έχει ακόμα ο τόπος, η
συνεχής ενδυνάμωση της χώρας με ρεαλι-
στικές πολιτικές και όχι μαξιμαλιστικές
προτάσεις και όταν έρθει εκείνη η ώρα -η
οποία επαναλαμβάνω ότι δεν είναι αύριο το
πρωί, άρα έχουμε χρόνο να κάνουμε αυτές
τις συζητήσεις- τότε οι πολίτες και μόνο
εκείνοι θα αποφασίσουν».

Ζητά να τηρηθούν
οι «παραδόσεις»

Εντωμεταξύ, όπως φαίνεται, το ΠΑΣΟΚ
θα ασκεί πίεση μέχρι και στο «παρά ένα»
ώστε την επόμενη μέρα της εκλογής
Προέδρου της Δημοκρατίας να βρίσκεται
στην όχθη των κερδισμένων από αυτήν τη
σκληρή παρτίδα του πολιτικού πόκερ που
θα κορυφωθεί αύριο ή το αργότερο την
Πέμπτη.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιμένει να κι-
νείται θεσμικά διατηρώντας αποστάσεις
από την όποια ονοματολογία και ζητά να
τηρηθούν οι «παραδόσεις» για ένα πρό-
σωπο που θα προέρχεται από τον χώρο
της Κεντροαριστεράς, ενώ ταυτόχρονα
διάκειται θετικά στο ενδεχόμενο ανανέω-
σης της θητείας της κ. Σακελλαροπούλου.

Ενόσω πάντως όλες οι πληροφορίες
συγκλίνουν πως κανένα από τα παραπά-
νω ενδεχόμενα δεν είναι στις προθέσεις
του πρωθυπουργού, ο κ. Ανδρουλάκης
υπογράμμισε: «Πιστεύω ότι πρέπει ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας να μην είναι
από το κυβερνητικό στρατόπεδο και να
είναι από τον προοδευτικό χώρο. Αυτή εί-
ναι η άποψή μου. Περιμένουμε και θα το-
ποθετηθούμε στην ώρα των πραγμάτων
και διευκρινίζοντας το σκεπτικό του.
Πρέπει να βάλουμε τον στόχο. Το ΠΑΣΟΚ
δεν θέλει καταγραφή, θέλει εκλογή Προ-
έδρου από τον προοδευτικό χώρο. Όπως
η ΝΔ κατάφερε να εκλεγεί ο κ. Παυλό-
πουλος με κυβέρνηση Αριστεράς, έτσι το
ΠΑΣΟΚ θέλει να εκλεγεί προοδευτικός
Πρόεδρος με κυβέρνηση της ΝΔ. Άρα να
συνεχιστεί η πολιτική παράδοση. Δεν κα-
ταλαβαίνω γιατί αυτό ξενίζει κάποιους,
όταν οι ίδιοι ως κυβέρνηση είχαν λει-
τουργήσει ανάλογα».

Ο Νίκος Ανδρουλάκης με οξύ ύφος έκοψε κάθε γέφυρα για πιθανή
συγκυβέρνηση με τη «γαλάζια» παράταξη μετά τις επόμενες κάλπες -

Τι είπε στην «P» ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης

«Μαλλιά κουβάρια»
με τη ΝΔ για

τις μετεκλογικές
συνεργασίες

ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ετά το... μούδιασμα της Παρασκευής από
τις έκτακτες κρίσεις που ζήτησε ο Νίκος
Δένδιας και τις μαζικές αποστρατείες

στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων που ανακοινώ-
θηκαν, υπουργείο Άμυνας και ΓΕΕΘΑ αναδιοργα-
νώνονται και προχωρούν στο επόμενο βήμα για τη
μετάβαση στη νέα εποχή.

Οι κρίσεις αποτελούν έναν καθοριστικό μηχανι-
σμό αξιολόγησης και προσαρμογής της στρατηγι-
κής άμυνας ώστε να δρομολογηθούν οι αλλαγές στη
δομή δυνάμεων που παρουσίασε ο υπουργός Εθνι-

κής Άμυνας στη Βουλή τον περα-
σμένο Νοέμβριο, στο πλαίσιο
υλοποίησης του σχεδιασμού για
την εφαρμογή της «Ατζέντας
2030».

Όπως επισημαίνουν πηγές του
υπουργείου Άμυνας, το νέο ορ-
γανόγραμμα στοχεύει στην προ-
σαρμογή των Ενόπλων Δυνάμε-
ων στις σύγχρονες επιχειρησια-

κές ανάγκες, στην αποφυγή σκοπέλων μεταξύ δε-
κάδων γραφείων στις άμεσες και κρίσιμες αποφά-
σεις και στη μείωση της γραφειοκρατίας μεταξύ των
τομέων. Με απλά λόγια, οι Ένοπλες Δυνάμεις γίνον-
ται πιο ευέλικτες με τα κατάλληλα πρόσωπα στις
κατάλληλες θέσεις και με συγκεκριμένα χαρτοφυ-
λάκια και τομείς ευθύνης.

Εκτός από την κατάργηση και τη συγχώνευση ορ-
γανικών θέσεων το ΣΑΓΕ (Συμβούλιο Αρχηγών Γε-
νικών Επιτελείων) προώθησε την πλήρωση νέων
θέσεων και την αναβάθμιση υφιστάμενων δομών,
όπως προβλέπει η νέα δομή δυνάμεων. Για παρά-
δειγμα, «κλείδωσε» το πρόσωπο που θα αναλάβει
επικεφαλής της νεοσύστατης διοίκησης αεράμυ-
νας, η οποία θα έχει υπό την ευθύνη της τους δύο
αντιαεροπορικούς θόλους. 

Λίστα με όλες τις ανάγκες
Μετά τις κρίσεις το επόμενο βήμα είναι η ανακοί-

νωση των εξοπλιστικών προγραμμάτων που θα ενι-
σχύσουν τη στρατηγική ετοιμότητα της χώρας. Τα
εξοπλιστικά αυτά προγράμματα σχεδιάζονται με
βάση τις τρέχουσες απειλές αλλά και τις μελλοντι-
κές ανάγκες με σκοπό να εξασφαλίσουν την υπερο-
χή στον αέρα, στη θάλασσα και στη στεριά.

Όπως επισημαίνουν στη λεωφόρο Μεσογείων, οι
κρίσεις ουσιαστικά συμβαδίζουν με τον υπό δια-
μόρφωση Μακροπρόθεσμο Προγραμματισμό
Αμυντικών Εξοπλισμών, με τον Νίκο Δένδια να επι-
θυμεί την τοποθέτηση στελεχών με γνώσεις και κα-
τάρτιση σε θέσεις που αφορούν την απόκτηση νέων
οπλικών συστημάτων. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας θα παρουσιάσει αναλυ-
τικά προς τα μέσα Φεβρουαρίου τον εξοπλιστικό
σχεδιασμό για όλους τους κλάδους των Ενόπλων
Δυνάμεων σε βάθος δεκαετίας, που περιλαμβάνει
τόσο το πλάνο για νέα οπλικά συστήματα όσο και τον
εκσυγχρονισμό των παλαιότερων.

Θυμίζουμε πως ο Νίκος Δένδιας είχε δώσει εν-
τολή στον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χού-
πη, και τους αρχηγούς των Κλάδων πριν ακριβώς
από έναν χρόνο για ιεράρχηση των εξοπλιστικών
προγραμμάτων και την κατάρτιση λίστας με όλες τις
άμεσες και έμμεσες ανάγκες. Καθοδηγούμενοι από
τα διδάγματα που απορρέουν από τα σύγχρονα θέα-
τρα επιχειρήσεων, ο αρχηγός ΓΕΣ, αντιστράτηγος
Γεώργιος Κωστίδης, ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος

Δημήτριος Ελευθέριος Κατάρας, και ο αρχηγός
ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Δημοσθένης Γρηγοριάδης,
διαμόρφωσαν πλάνο δεκαετίας για την ενίσχυση
Στρατού Ξηράς, Πολεμικού Ναυτικού και Πολεμι-
κής Αεροπορίας. 

Οι προτεραιότητες
Το Μακροπρόθεσμο Πρόγραμμα Αμυντικών

Εξοπλισμών περιλαμβάνει όλο το φάσμα των εξο-
πλιστικών αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων. Μετα-
ξύ αυτών φυσικά η απόκτηση των φρεγατών FDI
Belh@rra, με την πρώτη ελληνική, πλήρως ψηφια-
κή, φρεγάτα να καταπλέει στον ναύσταθμο Σαλαμί-
νας εντός του 2025, ενώ ενδέχεται προς το τέλος
να... δέσει στη Σαλαμίνα και η δεύτερη.

Όπως εκτιμάται, από τις ανακοινώσεις του επό-

μενου μήνα δεν θα λείπει για το Πολεμικό Ναυτικό ο
εκσυγχρονισμός των φρεγατών ΜΕΚΟ, κλάσης
«Ύδρα», των ταχέων περιπολικών Super Vita κλά-
σης «ΡΟΥΣΣΕΝ» αλλά και των κορυφαίων υποβρυ-
χίων 214 κλάσης «Παπανικολής».  

Για την Πολεμική Αεροπορία, η οποία παρέλαβε

πριν από μερικές μέρες το 24ο και τελευταίο Rafale,

προτεραιότητα έχει πλέον η ολοκλήρωση της ανα-

βάθμισης των 82 F-16 Block 52+ σε κατηγορία

Viper. Ήδη έχουν βγει από τα υπόστεγα της ΕΑΒ 31

«οχιές». Στόχος είναι να μπουν στο πρόγραμμα εκ-

συγχρονισμού και τα F-16 Block 50 ώστε η Πολεμι-

κή Αεροπορία να έχει στη φαρέτρα της 120 Viper,

που σημαίνει ό,τι πιο σύγχρονο παγκοσμίως σε F-

16. Από τον δεκαετή προγραμματισμό δεν θα μπο-

ρούσαν να λείπουν τα F-35, με το χρονοδιάγραμμα

να αναφέρει πως τα «αόρατα» μαχητικά θα βάλουν

το εθνόσημο στα φτερά το 2028. 

Αντιαεροπορικοί θόλοι
Για τον Στρατό Ξηράς κορυφαία προτεραιότητα

αποτελεί η δημιουργία των δύο αντιαεροπορικών

θόλων, του αντιαεροπορικού και του αντι-drone, οι

οποίοι θα καλύπτουν το σύνολο της χώρας με έμφα-

ση στο Αιγαίο αλλά και σε κρίσιμες υποδομές και

στρατιωτικές εγκαταστάσεις.

Στα εξοπλιστικά πακέτα του Στρατού Ξηράς περι-

λαμβάνεται η ενίσχυση με νέους Πολλαπλούς Εκτο-

ξευτές Πυραύλων (MLRS), ενώ αναμένεται να γίνουν

κινήσεις και για απόκτηση τεθωρακισμένων. Θυμί-

ζουμε επίσης πως μέχρι το Πάσχα οι Λόχοι Αντιαρ-

ματικών Μονάδων αναμένεται να παραλάβουν το κο-

ρυφαίο σύστημα Spike Nlos από το Ισραήλ.

Είναι προφανές πως τα εξοπλιστικά προγράμ-

ματα που ακολουθούν είναι το εργαλείο μέσω

του οποίου η χώρα ενισχύει την επιχειρησιακή

της ετοιμότητα και διασφαλίζει την άμυνα της

χώρας για τα επόμενα χρόνια, σε μια περιοχή που

χαρακτηρίζεται από συνεχιζόμενες γεωπολιτι-

κές ανατροπές.

Μετά τις κρίσεις... 
ανακοινώσεις για 

τα εξοπλιστικά πακέτα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας θα παρουσιάσει
προς τα μέσα  Φεβρουαρίου τον σχεδιασμό για όλους 
τους κλάδους των Ενόπλων Δυνάμεων σε βάθος δεκαετίας, 
που περιλαμβάνει τόσο το πλάνο για νέα οπλικά 
συστήματα όσο και τον εκσυγχρονισμό
των παλαιότερων
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Ο Ερντογάν θέλει
να παραμείνει

διά παντός «σουλτάνος»
Γ

ια πρώτη φορά, ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν άφησε να εννοηθεί ότι θα είναι
υποψήφιος για νέα θητεία στην προ-

εδρία στις εκλογές του 2028. 
Στο συνέδριο τοπικής οργάνωσης του κυ-

βερνώντος Κόμματος Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης στην επαρχία Ούρφα,
ο διάσημος στην Τουρκία τραγουδι-
στής Ιμπραχίμ Τατλίσες ρώτησε τον
Ερντογάν αν θα είναι «παρών την
προσεχή περίοδο για την Προεδρία
της Δημοκρατίας» και ο αρχηγός του
τουρκικού κράτους απάντησε «αν θα
είσαι εσύ, θα είμαι», προκαλώντας τις
επευφημίες και τα χειροκροτήματα του πλή-
θους που ήταν παρόντες.

Η συγκεκριμένη δήλωση δείχνει ότι ο Τα-
γίπ είναι αποφασισμένος να παραμείνει διά
παντός πρόεδρος της Τουρκίας, ξεχνώντας
προφανώς όσα έλεγε τον Δεκέμβριο του
2022, λίγους μήνες πριν από τις τελευταίες
προεδρικές εκλογές, «με την υποστήριξη
του λαού μας που θα την πάρουμε για τελευ-
ταία φορά», ενώ και στις 8 Μαρτίου 2023
ανέφερε ότι «η 31η Μαρτίου στην Τουρκία εί-
ναι ένα σημείο καμπής. Διότι για μένα θα εί-
ναι το φινάλε. Αυτές θα είναι οι τελευταίες
μου εκλογές».

Όμως υπάρχει ένας «σκόπελος» που είναι
το Σύνταγμα της Τουρκίας, το οποίο απαγο-
ρεύει τρίτη προεδρική θητεία. Για να είναι ο
Ερντογάν ξανά υποψήφιος στις προεδρικές
εκλογές του 2028, θα πρέπει ή να γίνει ανα-
θεώρηση του τουρκικού Συντάγματος ή να
προκηρυχθούν πρόωρες εκλογές. Για την
προκήρυξη πρόωρων εκλογών απαιτούνται
360 ψήφοι βουλευτών επί συνόλου 600 στην
τουρκική εθνική αντιπροσωπεία, πλειοψη-
φία που δεν διαθέτει η συμμαχία του ΑΚΡ
και του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης των
υπερεθνικιστών Γκρίζων Λύκων, το οποίο
υποστηρίζει τον Τούρκο πρόεδρο.

«Είμαστε έτοιμοι από σήμερα»
Υπενθυμίζεται ότι ο αρχηγός του ΜΗΡ και

ήσσων κυβερνητικός εταίρος Ντεβλέτ Μπα-

χτσελί δήλωσε τον περασμένο Νοέμβριο ότι
θα τασσόταν υπέρ της αναθεώρησης του Συν-
τάγματος, ώστε να επιτραπεί στον Ερντογάν να
διεκδικήσει νέα πενταετή προεδρική θητεία. 

Πάντως, μετά τη δήλωση του Τούρκου
προέδρου για εκ νέου υποψηφιότητά
του, ο πρόεδρος του κεμαλικού κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης (CHP) Οζγκιούρ Οζέλ σήκωσε το
γάντι που πέταξε ο Ερντογάν δηλώ-
νοντας έτοιμος για προκήρυξη εκλο-

γών ακόμη και μέσα στην εβδομάδα. 
«Αν θέλει να είναι υποψήφιος, αν

αυτή η ημερομηνία είναι Οκτώβριος,
Οκτώβριος, αν θέλει να το κάνει τον Μάρτιο,
είμαστε ικανοποιημένοι. Γενικά είμαστε
έτοιμοι από σήμερα. Ανυπομονούμε. Ας έρ-
θει να είναι υποψήφιος», τόνισε ο αρχηγός
του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος
και συνέχισε σημειώνοντας: «Ο λαός δεν
έχει τη δύναμη να αντέξει μέχρι το 2027. Αν
έχουν το θάρρος, τους προκαλώ να πάρουμε
απόφαση για διεξαγωγή εκλογών κι ας το
κάνουμε αυτή την εβδομάδα».

Τι δείχνουν οι δημοσκοπήσεις
Τούρκοι αναλυτές μάλιστα θεωρούν ότι ο

αιφνίδιος ελιγμός του Ερντογάν στο Κουρδι-
κό ουσιαστικά αποδυνάμωσε την αξιωματι-
κή αντιπολίτευση. Το Συριακό καταλαμβάνει
πλέον πλήρως την τουρκική πολιτική ατζέν-
τα, καθώς αποτελεί χρήσιμο εργαλείο τόσο
εξωτερικής όσο και εσωτερικής πολιτικής.
Όπως δείχνουν οι τελευταίες δημοσκοπή-
σεις, ο χειρισμός του Συριακού έδωσε αρκε-
τές μονάδες στον Τούρκο πρόεδρο τις τελευ-
ταίες ημέρες. 

Σε πρόσφατη έρευνα, σε ερώτηση «αν γί-
νονταν προεδρικές εκλογές αυτή την Κυρια-
κή, ποιον θα ψηφίζατε ως πρόεδρο», το
26,5% των ερωτηθέντων απάντησε τον Ερν-
τογάν και μόνο το 17% τον δημοφιλή δήμαρχο
της Άγκυρας Μανσούρ Γιαβάς, ενώ 13,2%
συγκέντρωσε ο δήμαρχος Κωνσταντινούπο-
λης Εκρέμ Ιμάμογλου. 

Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι για πρώτη φο-

ρά εμφανίστηκε το όνομα-έκπληξη του
Τούρκου υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιν-
τάν με 6,3%. Βρίσκεται μόνο έναν χρόνο σε

αυτή τη θέση, αλλά με έντονη δράση, ώστε να
αναφέρεται ως πιθανός διάδοχος του Τούρ-
κου προέδρου. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Σφοδρές αντιδράσεις από την τουρκική αντιπολίτευση 
σε νέα υποψηφιότητά του - Ποιον… σκόπελο πρέπει 

να ξεπεράσει που απαγορεύει τρίτη προεδρική θητεία



by
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ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Η σκιά του παρεμβατισμού
στο Ευρωκοινοβούλιο

H
αλήθεια είναι πως, έχοντας στο ιστορικό μου μια θητεία στα ευρωπαϊκά
έδρανα, η εύρυθμη λειτουργία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με ενδια-
φέρει δεόντως και παρακολουθώ τα γενόμενα των ευρωπαϊκών εξελί-

ξεων. Αυτό που μπορώ με σιγουριά να πω είναι ότι η παρουσία ενός ευρωβουλευ-
τή στο Ευρωκοινοβούλιο οφείλει να χαρακτηρίζεται από αίσθημα ευθύνης, σεβα-
σμό προς τους δημοκρατικούς θεσμούς και δέσμευση για την προώθηση του δη-
μόσιου συμφέροντος. Χαρακτηριστικά τα οποία δυστυχώς πολλοί εκλεγμένοι δεν
φέρουν στον τρόπο που ασκούν την πολιτική τους. Μια τέτοια περίπτωση είναι και
αυτή του Φειδία Παναγιώτου που θέτει σοβαρά ερωτήματα σχετικά με τη δυναμι-
κή και την ουσία της παρουσίας του.

Ο Φειδίας Παναγιώτου, Κύπριος ευρωβουλευτής με αυξανόμενη προβολή,
φαίνεται να έχει δημιουργήσει έναν άμεσο δίαυλο επικοινωνίας και συνεργασίας
με τον Ίλον Μασκ. Αν και η σχέση με έναν από τους ισχυρότερους τεχνολογικούς
επιχειρηματίες του κόσμου θα μπορούσε θεωρητικά να ενισχύσει την καινοτομία
και τη συνεργασία, στην πράξη δημιουργεί ανησυχίες. Η εξάρτηση από τέτοιες
προσωπικότητες υπονομεύει τη δυνατότητα ανεξάρτητης πολιτικής κρίσης, αλλά
και δημιουργούνται σοβαρά ζητήματα γεωπολιτικής παρέμβασης, καθώς τέτοιες
σχέσεις φαίνεται να διευκολύνουν την επιρροή εξωευρωπαϊκών δυνάμεων στις
αποφάσεις της Ένωσης, αποδυναμώνοντας τη συνοχή και την ανεξαρτησία της.

Η εμπλοκή του Μασκ σε διεθνείς πολιτικές διαδικασίες και η χρήση της πλατ-
φόρμας X για την προώθηση ατζεντών που συχνά βρίσκονται σε αντιπαράθεση με
τις ευρωπαϊκές αξίες εντείνουν τους φόβους για την ανάδειξη μιας διαστρεβλω-
μένης «πραγματικότητας» που μοναδικό σκοπό έχει την υποβάθμιση του θεσμού
του Ευρωκοινοβουλίου. Αντί να προωθεί την ανεξαρτησία και την αυτονομία του
θεσμού, η παρουσία του Παναγιώτου ενισχύει την εικόνα μιας Ευρώπης η οποία
λειτουργεί με μη δημοκρατικούς όρους.

Η πολιτική πορεία του Παναγιώτου έχει συνδεθεί με μια υπερβολική εξάρτηση
από την επικοινωνιακή προβολή και τις εντυπωσιακές δημόσιες σχέσεις. Αυτή η
στρατηγική, αν και αποδίδει προσωρινά κέρδη σε επίπεδο δημοτικότητας, υπο-
νομεύει τη σοβαρότητα και την ουσία της κοινοβουλευτικής δουλειάς. Όταν ο δη-
μόσιος διάλογος περιορίζεται σε αναρτήσεις και επικοινωνιακά πυροτεχνήματα,
τα κρίσιμα ζητήματα που αφορούν τους πολίτες μένουν στο περιθώριο.

Έτσι, η πολιτική που ακολουθεί ο Παναγιώτου θυμίζει τον παρεμβατισμό του
Ίλον Μασκ, με έμφαση στις προσωπικές στρατηγικές που υπονομεύουν τη συλ-
λογική λειτουργία των θεσμών. Αντί να συμβάλλει στη διαμόρφωση λύσεων που
ενισχύουν την ευρωπαϊκή συνοχή ή να αντιμετωπίζει τις προκλήσεις της ηπείρου,
προάγει μια φιλοσοφία ηγεσίας που επικεντρώνεται στη δύναμη και την επιρροή
του ατόμου. Αυτή η προσέγγιση, συχνά ασύμβατη με τις ανάγκες των πολιτών, ευ-
νοεί τη διείσδυση εξωτερικών συμφερόντων και ενισχύει την ανισορροπία στον
πολιτικό διάλογο, καθιστώντας δυσκολότερη τη συλλογική δράση.

Σε αντιδιαστολή με την παραπάνω εικόνα, η δυναμική και ουσιαστική παρουσία
ενός ευρωβουλευτή μπορεί να κάνει τη διαφορά, ιδιαίτερα σε ζητήματα που
άπτονται των εθνικών συμφερόντων. Ένα πρόσφατο παράδειγμα είναι το ζήτημα
του #Turkaegean, όπου η ελληνική αντίδραση ήταν κρίσιμη για την προστασία
των εθνικών μας θέσεων.

Η ανάρτησή μου στην πλατφόρμα X σχετικά με το θέμα αυτό ανέδειξε την ανάγ-
κη για συνεχή επαγρύπνηση και συντονισμένες ενέργειες. Ένας ευρωβουλευτής
που αντιλαμβάνεται τη σημασία του θεσμικού του ρόλου μπορεί να σταθεί εμπό-
διο σε τέτοιες απόπειρες παραποίησης της πραγματικότητας και να υπερασπιστεί
τα δίκαια της χώρας του.

Η Ελλάδα δεν χρειάζεται να επανατοποθετηθεί
στη δεύτερη θητεία Τραμπ

Η
δεύτερη θητεία του Ντόναλντ Τραμπ, σύμφωνα με τις μέχρι τώρα δηλώσεις του και το
προεκλογικό πρόγραμμα, αναμένεται να φέρει αλλαγές στις στρατηγικές συμμαχίες
και ανακατατάξεις στην παγκόσμια οικονομία. Παρά ταύτα, τα ζητήματα εξωτερικής

πολιτικής των ΗΠΑ δεν νομίζω ότι θα απασχολήσουν τόσο την ΕΕ, η οποία αφενός δεν αποτελεί
οικονομική απειλή και αφετέρου με την αφωνία της στο θέμα της Γροιλανδίας δεν δείχνει πρό-
θυμη να σηκώσει το φορτίο των υποχρεώσεων που της αναλογούν στην εξωτερική πολιτική. Τα
θέματα που αναμένεται να κυριαρχήσουν στις ΗΠΑ είναι κυρίως η μείωση του θηριώδους
εξωτερικού χρέους των 36 τρισ. δολαρίων, ο πληθωρισμός και ο προστατευτισμός της αμερι-
κανικής βιομηχανίας σε συνδυασμό με την αναζήτηση εναλλακτικών προμηθευτών. Σε διμε-
ρές επίπεδο δεν φαίνεται λοιπόν να επηρεάζει η επιστροφή Τραμπ την Ελλάδα, που διατηρεί
διαχρονικά και στρατηγικά καλή σχέση με τις ΗΠΑ, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει πως πρέπει
να μας εφησυχάζει η στάση του προέδρου των ΗΠΑ σε σχέση με την Τουρκία και γενικά την
αβεβαιότητα στη Μέση Ανατολή. 

Η άνετη νίκη του Τραμπ ευνόησε, κατά το διάστημα που μεσολάβησε μεταξύ εκλογών και
ανάληψης της προεδρίας, τις διεθνείς χρηματιστηριακές αγορές και φυσικά το δολάριο που εί-
ναι άλλωστε το μοναδικό «αποθεματικό» νόμισμα. Οι σημαντικές αλλαγές στην εξωτερική οι-

κονομική πολιτική των ΗΠΑ εντοπίζονται στην αμερικανική στάση απέ-
ναντι στην Κίνα, τον Καναδά και το Μεξικό. Στους Ευρωπαίους συμμάχους
των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ αναμένεται να ζητήσει να αναλάβουν μεγαλύτερη ευ-
θύνη σε ζητήματα που άπτονται της ασφάλειας των συνόρων και στις
αμυντικές δαπάνες. Ο Τραμπ έχει δηλώσει ότι θα αυξήσει τους δασμούς
σε όλα τα εισαγόμενα προϊόντα κατά 20% και κατά 60% στα κινεζικά προ-
ϊόντα. Αυτό θα οδηγήσει αυτόματα σε εμπορικό πόλεμο μεταξύ των ΗΠΑ
και της Κίνας και λιγότερο με την ΕΕ, με ίσως περισσότερο εκτεθειμένες
χώρες τις Γερμανία, Ιταλία και Ιρλανδία. Αναφορικά με την Ουκρανία, ανα-
μένεται ένα «πάγωμα» του πολέμου στις σημερινές διαχωριστικές γραμ-
μές, με τη δημιουργία αποστρατιωτικοποιημένης ζώνης μεταξύ των εμ-
πόλεμων. Τέλος η αμφισβήτηση της κλιματικής κρίσης και ο σκεπτικισμός
που αντιμετωπίζει την κλιματική αλλαγή φέρνουν τις ΗΠΑ στην απόσυρση

από τη Συμφωνία των Παρισίων του 2015, ενώ απορίας άξιο είναι πώς θα εξελιχθεί η διαφορε-
τική ενεργειακή προσέγγιση του Τραμπ και του Μασκ.

Η όλη εικόνα δείχνει πως, ενώ η Ευρώπη δεν είναι πλέον τόσο σημαντική όσο στο παρελθόν
για τις ΗΠΑ, παρά τις εισαγωγές 1 τρισ. δολαρίων, όμως η Ελλάδα εξακολουθεί να προσελκύει
το αμερικανικό επενδυτικό ενδιαφέρον. Μετά τις επενδύσεις των αμερικανικών κολοσσών
Google, Amazon Web Services, Microsoft, Cisco, Meta, Pfizer και Chubb, ανάλογο ενδιαφέρον
εκδηλώνεται σε μεγάλο φάσμα οικονομικών κλάδων, αναγνωρίζοντας την προοπτική που πα-
ρουσιάζει η επενδυτική δραστηριοποίηση στην ελληνική αγορά. Ξεχωρίζουν επίσης οι επεν-
δύσεις που πραγματοποιούνται στον τομέα υψηλής τεχνολογίας, καθώς το ένα τρίτο των επεν-
δύσεων σε ελληνικές νεοφυείς εταιρείες αφορά αμερικανικά κεφάλαια με 11 νέες εξαγορές
ελληνικών startups. Ο όγκος του διμερούς εμπορίου Ελλάδας - ΗΠΑ έχει μειωθεί και κυμαί-
νεται στα 3,6 δισ. ευρώ, καθώς οι ελληνικές εξαγωγές αγαθών προς τις ΗΠΑ μειώθηκαν κατά
5% το 2023 σε σχέση με το προηγούμενο έτος, ανερχόμενες σε 2,1 δισ. ευρώ, αντιστοιχώντας
κοντά στο 4% των συνολικών εξαγωγών της χώρας μας. Ομοίως, οι εισαγωγές της Ελλάδας από
τις ΗΠΑ σημείωσαν σημαντική πτώση, ανερχόμενες σε 1,5 δισ. ευρώ, αντιστοιχώντας στο 2%
των συνολικών εισαγωγών μας.

Οι ΗΠΑ έχει 4 βασικούς εμπορικούς εταίρους με πρώτη την ΕΕ-27 και συμμετοχή 17%, τον
Καναδά με 15%, το Μεξικό με 14% και την Κίνα με 13%. Για την Ελλάδα οι ΗΠΑ είναι ο 5ος σημαν-
τικότερος πελάτης και ο 14ος σημαντικότερος προμηθευτής. Αξιοσημείωτη είναι μάλιστα η
αύξηση που παρουσιάζεται τα τελευταία πέντε χρόνια στη συμμετοχή των αμερικανικών επεν-
δύσεων στη χώρα μας, που καταλαμβάνουν την 6η θέση μεταξύ των χωρών προέλευσης ΑΞΕ
στην Ελλάδα με κεφάλαια συνολικού ύψους 2,4 δισ. ευρώ. Η Ελλάδα με τη Σούδα αμυντικά και
την Αλεξανδρούπολη ενεργειακά, αλλά και με αμυντικές δαπάνες άνω του 2% ως χώρα του ΝΑ-
ΤΟ δεν θα χρειαστεί να επανατοποθετηθεί στο νέο γεωπολιτικό και οικονομικό περιβάλλον
που θα διαμορφωθεί από τον πρόεδρο Τραμπ. Είναι γεγονός πως μετά την εμφατική εκλογή
του πολλές χώρες αναζητούν την εύνοιά του, αλλά η Ελλάδα με τη συνέπεια και την αξιοπιστία
της, τόσο στην πρώτη θητεία όσο και στη συνέχεια, πιστεύω πως έχει κερδίσει την εμπιστοσύ-
νη των ΗΠΑ. Στόχος μας λοιπόν είναι το 2025 να ενισχύσουμε το διμερές εμπόριο, να διατηρή-
σουμε το θετικό ισοζύγιο και να αυξήσουμε τις άμεσες ξένες επενδύσεις αμερικανικών κεφα-
λαίων στην Ελλάδα. 

Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



του
Νίκου 

Νικολόπουλου

Πρόεδρος 
Χριστιανο-

δημοκρατικού
Κόμματος
Ελλάδος, 

πρώην 
υφυπουργός 

Εργασίας,
πρ. βουλευτής 

Αχαΐας 

ΤΡΙΤΗ 14 IANOYAΡIOY 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ22

H
κοινή λογική και τα αυτονόητα είναι τα ζητούμε-
να από την κοινωνία και τους πολίτες για τη νέα
χρονιά. Περιορισμός της ακρίβειας, πιο ασφαλής

αστυνόμευση, ενίσχυση της παιδείας και της υγείας των
πολιτών, καθώς και κλείσιμο των συνόρων για παράνο-
μους μετανάστες και καταστολή του νέου «φρούτου» των
συμμοριών ανηλίκων. Υπάρχουν κι άλλα πολλά αυτονόη-
τα, όπως η γραφειοκρατία, το υπερσυντηρητικό κράτος,
αλλά όλα με τη σειρά τους.

Σίγουρα, η επιλογή προσώπου για Προέδρο της Δημο-
κρατίας δεν είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που απασχο-
λεί τους πολίτες. Άλλωστε είναι κάτι που αφορά τον πρό-
εδρο της κυβέρνησης, ο οποίος και δεν υποχρεώνεται να
αιτιολογήσει την επιλογή του, όπως λένε. Λογαριασμό
δεν δίνει παρά μόνο σε όσους τον στηρίζουν κοινοβου-
λευτικά όπως αναφέρεται και στο Νο2 σημερινό tip.

Ας ελπίσουμε ότι σύσσωμη η κυβέρνηση και η αντιπο-
λίτευση θα προχωρήσουν στην επίλυση των πραγματικών
προβλημάτων των πολιτών, μετά την επίλυση του γρίφου
της ονοματολογίας και της ψήφισης του Προέδρου, και
ότι δεν θα συνεχίσουν με αέναες θεματολογίες όπως
ανασχηματισμός είτε μεγάλος είτε δομικός ή διορθωτι-
κός και άλλα συναφή, αδιάφορα για τους πολλούς. Η πο-
λιτική πρέπει να συντονιστεί με την πραγματική ζωή των

πολιτών.
Και για τον νέο χρόνο, μοναδική σταθερά για μια νι-

κηφόρα πορεία κάθε σύγχρονου πολιτικού, ο Οδηγός
Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα
333+1 tips. 

1. Στην αρχή κάθε χρόνου, πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν
ότι θα δημιουργηθούν νέα πολιτικά κόμματα, με νέα αφη-
γήματα, νέους μύθους και νέα πρόσωπα, για να σχεδιά-
σουν το μέλλον της χώρας. Τελικά όλα στα ίδια παραμέ-
νουν και η πολιτική επανεκκίνηση δεν είναι και τόσο εύ-
κολη. Παραπέμπεται στις καλένδες!

2. Στην επιλογή νέου Προέδρου της Δημοκρατίας ο
πρωθυπουργός δεν δέχεται υποδείξεις και μάλιστα υπό
την κηδεμονία κάποιου προκατόχου του και αποφασίζει
κατά το δοκούν. Άλλωστε λογαριασμό δίνει σε όσους τον
στηρίζουν κοινοβουλευτικά. Από την απόφασή του, θα
δοκιμαστεί και η συνοχή της παράταξής του. Οψόμεθα.

3. Καραμέλα στα στόματα των πολιτικών αρχηγών του
συνόλου της αντιπολίτευσης είναι η ανάγκη αλλαγής του
παραγωγικού μοντέλου της χώρας όταν ενσκήψει κάποια
κρίση. Καταγγελτικά κείμενα και ανύπαρκτες προτάσεις,
ακόμη και για την τιμή της φέτας στο ράφι! 

4. Αν το πολιτικό αφήγημα του κόμματος εξουσίας στις
νέες εκλογές θυμίζει το αναμενόμενο, δύσκολα θα είναι
αποτελεσματικό. Η σταθερότητα της χώρας θα βρεθεί
απέναντι στην οργή, στον θυμό και στην υποβάθμιση του
βιοτικού επιπέδου των πολιτικών και δεν θα φέρει τα ανα-
μενόμενα αποτελέσματα, συσπείρωσης των ψηφοφόρων.

5. Τα πιο έγκυρα δημοσκοπικά ευρήματα στις εκλογές
προέρχονται όχι από δημοσκοπικές εταιρείες ερευνών
αλλά από στοιχηματικές εταιρείες. Αυτές ξέρουν καλύτε-
ρα τα τελικά αποτελέσματα. Ανεξήγητο;

6. Η αλλαγή του πολιτικού προσωπικού της χώρας
προϋποθέτει την αλλαγή των κριτηρίων εκλογής του πο-

λιτικού προσωπικού από τους πολίτες. Βλέπετε πόσο δύ-
σκολο είναι να διακρίνεις ποιο είναι το πιο φθαρμένο;

7. Οι ερμηνείες για το αυξανόμενο ποσοστό της αποχής
από τις εκλογές είναι πολλές. Από τους λεγόμενους απο-
λιτίκ ψηφοφόρους μέχρι τους πολίτες-ψηφοφόρους που
δεν εμπιστεύονται το πολιτικό σύστημα. Το ποσοστό των
δεύτερων πολιτών που απέχουν από τις κάλπες είναι πο-
λύ μεγαλύτερο.

8. Για να πετύχετε μια εκλογική νίκη, φροντίστε μέσα
από το αφήγημά σας να υπάρχει και κάτι το ασυνήθιστο
από τα συνηθισμένα που έχουν «κουράσει» τους πολίτες.

9. Πολλά λέγονται και γράφονται για συμμαχικά σχή-
ματα στις επόμενες εκλογές σε περίπτωση μη αυτοδυνα-
μίας. Τα σενάρια πολλά αλλά οι επαναληπτικές εκλογές
είναι το σενάριο που κερδίζει.

10. Σύμφωνα με έρευνα, ένα ποσοστό περίπου επτά
τοις εκατό των πολιτών της Υπερδύναμης πιστεύουν ότι το
σοκολατούχο γάλα το βγάζουν οι αγελάδες χρώματος κα-
φέ. Και αυτό δεν είναι το περίεργο της υπόθεσης. Το πε-
ρίεργο είναι ότι τους επιτρέπεται να ψηφίζουν.

11. Μόνο τα μέλη μιας θρησκευτικής σέχτας πιστεύουν
ότι το παρελθόν θα γυρίσει στο μέλλον. Οι πολίτες έχουν
και νου και κρίση και δεν τρώνε αμάσητα τα λόγια των πο-
λιτικών. Τα ωραία χρόνια πέρασαν και δεν ξανάρχονται!

Περισσότερα TIPS θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για παραγ-
γελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε
στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέ-
φωνα 210 9568066, 6932266217. 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Ζ
ούμε σε μια εποχή έντονων
και ραγδαίων αλλαγών, όπου
ο δυτικός κόσμος φαίνεται

να αναζητά τον προσανατολισμό του
εν μέσω μιας γενικευμένης αμφι-
σβήτησης των κατεστημένων δο-
μών εξουσίας.

Η πτώση των παγκοσμιοποιητι-
κών ελίτ, που για δεκαετίες κυριάρ-
χησαν στον δημόσιο διάλογο και τις
πολιτικές αποφάσεις, δεν είναι πλέ-
ον ένα αφηρημένο σενάριο αλλά μια
πραγματικότητα που διαμορφώνει
το παρόν και το μέλλον μας.

Η επιστροφή της κοινής λογικής
και η ανάγκη για επαναφορά στις
αξίες του δυτικού πολιτισμού -αξίες
που εδράζονται στη δημοκρατία,
την ελευθερία έκφρασης, την εθνι-
κή ταυτότητα και την κοινωνική συ-
νοχή- αποτελούν τον πυρήνα του
σημερινού «ανέμου αλλαγής».

Οι πολίτες, κουρασμένοι από τις

αστοχίες της παγκοσμιοποίησης,
υψώνουν τη φωνή τους ενάντια στις
στρεβλώσεις που προκάλεσε, από
την επιβολή ακραίων πολιτικών δι-
καιωματισμού μέχρι τις άναρχες
μεταναστευτικές ροές και τη συστη-
ματική υποβάθμιση των εθνικών
ταυτοτήτων.

Η νίκη του Ντόναλντ Τραμπ στις
ΗΠΑ, η παραίτηση του Τζάστιν Τριν-
τό στον Καναδά, αλλά και οι πολιτι-
κές ανακατατάξεις που διαφαίνον-
ται σε χώρες όπως η Γερμανία, η
Γαλλία και η Βρετανία δεν είναι
απλώς μεμονωμένα γεγονότα.

Αντικατοπτρίζουν τη βαθιά κρίση
εμπιστοσύνης απέναντι στις παλιές
ελίτ που προώθησαν πολιτικές απο-
κομμένες από τις ανάγκες και τις
ανησυχίες των κοινωνιών.

Οι εξελίξεις αυτές μαρτυρούν την
ανάγκη επιστροφής στις παραδο-
σιακές αρχές και αξίες. Η θρησκεία,

η οικογένεια, η εθνική ταυτότητα
και η ελευθερία έκφρασης δεν μπο-
ρούν να παραμένουν όμηροι της πο-
λιτικής ορθότητας και των πολυε-
θνικών συμφερόντων.

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ,
χρειαζόμαστε μια πολιτική που να
αντανακλά τη φωνή της κοινωνίας,
όχι τις επιταγές των γραφειοκρατών
ή των ισχυρών οικονομικών κύ-
κλων.

Ο «άνεμος αλλαγής» που σαρώνει
τη Δύση δεν είναι απαλλαγμένος
από κινδύνους.

Η πορεία προς τη σταθερότητα
και την κοινωνική αναγέννηση δεν
είναι δεδομένη. Αντιθέτως, απαιτεί
συντονισμένη προσπάθεια, πολιτι-
κή διορατικότητα και ηγεσία με
ήθος και όραμα. Χρειάζεται να πα-
ραμείνουμε σε επαγρύπνηση, ώστε
να μην αντικατασταθεί μια μορφή
ολοκληρωτισμού από μια άλλη.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα έχει
την ευκαιρία να αναδειχτεί σε παρά-
δειγμα ανθεκτικότητας και δημι-
ουργικής προσαρμογής.

Ως Χριστιανοδημοκρατικό Κόμ-
μα, πιστεύουμε στη σημασία της
εθνικής ανεξαρτησίας, της κοινω-
νικής αλληλεγγύης και της επι-
στροφής στις αξίες που διαχρονικά
ένωσαν και ενέπνευσαν το έθνος
μας.

Η φωνή των πολιτών πρέπει να
ακουστεί δυνατά και η πολιτική πρέ-
πει να ανακτήσει τη θεμελιώδη απο-
στολή της: να υπηρετεί τον άνθρωπο.

Ο «άνεμος αλλαγής» είναι εδώ.

Η πρόκληση για όλους εμάς, πο-
λιτικούς και πολίτες, είναι να τον
αξιοποιήσουμε ως ευκαιρία για μια
νέα αρχή που θα οδηγήσει σε ένα
μέλλον δικαιότερο, πιο δημοκρατι-
κό και πιο ελπιδοφόρο. 

Άνεμος αλλαγής: Μια ευκαιρία
για αναγέννηση ή μια νέα δοκιμασία;



Α
νεβαίνει ο αριθμός των νεκρών στο
Λος Άντζελες. Έχει φτάσει τους 24 και
υπάρχουν φόβοι πως όσο τα σωστικά

συνεργεία θα προσεγγίζουν γειτονιές απρόσι-
τες έως τώρα, τα θύματα θα αυξάνονται. Η πο-
λυήμερη μάχη των πυροσβεστών συνεχίζεται
με αμείωτο ρυθμό και η απειλή θα παραμείνει
«πολύ υψηλή», καθώς οι επικίνδυνοι άνεμοι
αναμένεται να επιστρέψουν τα επόμενα
24ωρα, δυσχεραίνοντας έτι περαιτέρω το έργο
πυρόσβεσης. 

Πολλά εναέρια μέσα έχουν κινητοποιηθεί
και ενώ τα περισσότερα ακολουθούν τον παρα-
δοσιακό τρόπο ρίχνοντας νερό, αίσθηση έχουν
προκαλέσει ορισμένα αεροπλάνα που ρίχνουν
ροζ σκόνη στις φλόγες.

Το προϊόν αυτό είναι ένα «επιβραδυντικό»,
μια άκαυστη ουσία που περιέχει φωσφορικό
αμμώνιο, ένα άλας επιβραδυντικό της φωτιάς
που προστατεύει τη χλωρίδα από τις πυρκαγιές
αυξάνοντας τη θερμοκρασία καύσης από
300°C σε 700°C, σύμφωνα με την ιστοσελίδα
της Natura Sciences.

Περιέχει επίσης 80% νερό και οξείδιο του σι-
δήρου, το οποίο του δίνει το ροζ χρώμα του.
Επιπλέον, βοηθά τα πληρώματα να γνωρίζουν
ποιες περιοχές έχουν ήδη προστατευτεί.

Πάνω από 14.000 πυροσβέστες
δίνουν μάχη στη Ν. Καλιφόρνια 

Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα ενημέρω-
σης, περισσότεροι από 105.000 κάτοικοι βρί-
σκονται ακόμα υπό εντολές εκκένωσης. Τη μά-
χη στην περιοχή της Νότιας Καλιφόρνιας δί-
νουν 14.000 πυροσβέστες. 

Η παράκτια πυρκαγιά στην περιοχή Pal-
isades έχει περιοριστεί κατά 13%, ενώ τα συ-
νεργεία εργάζονται για να αποτρέψουν την
επέκτασή της πιο μέσα προς το Brentwood. Η
πυρκαγιά Eaton στην Altadena έχει περιορι-
στεί κατά 27% και οι αρχές κατάφεραν να ανα-
κατευθύνουν πόρους από άλλες μικρότερες
πυρκαγιές. Είναι η πιο φονική έως τώρα με 16
νεκρούς. Οκτώ άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους

στο πύρινο μέτωπο του Palisades. Πυκνώνουν
ωστόσο τα ερωτήματα σχετικά με την ετοιμό-
τητα του Λος Άντζελες για την πύρινη λαίλαπα,
με την πολιτική αντιπαράθεση να χτυπά κόκκι-
νο. Υπήρχε επαρκής εφοδιασμός με νερό;
Ήταν επαρκώς στελεχωμένες και εξοπλισμέ-
νες οι υπηρεσίες αντιμετώπισης έκτακτων
αναγκών; Ο κυβερνήτης Γκάβιν Νιούσομ που
βρίσκεται στο στόχαστρο έχει ζητήσει έρευνα
για την έλλειψη νερού. Η Καλιφόρνια βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή της υπερθέρμανσης
του πλανήτη, οι τιμές των ακινήτων έχουν
εκτροχιαστεί και κάποιοι δεν διστάζουν να εκ-
μεταλλεύονται τα θύματα των πυρκαγιών. Ο
γενικός εισαγγελέας της πολιτείας υπενθύμι-
σε ότι η τεχνητή διόγκωση των τιμών είναι
«αδίκημα που τιμωρείται με φυλάκιση ενός
έτους και πρόστιμο 10.000 δολαρίων». 

Όταν κηρύσσεται κατάσταση έκτακτης ανάγ-
κης, ο νόμος ορίζει ως ανώτατο ποσοστό αύξη-
σης των τιμών το 10% για μερικούς μήνες. Λόγω

της έκτασης της καταστροφής ωστόσο ο κυ-
βερνήτης της Καλιφόρνιας υπέγραψε ένα διά-
ταγμα με το οποίο παρατείνεται αυτός ο περιο-
ρισμός μέχρι τον Ιανουάριο του 2026. 

Δωρεές από Λονγκόρια
και Paramount

Η Λατίνα σταρ Εύα Λονγκόρια σε μια κίνηση
αλληλεγγύης ανακοίνωσε ότι προσφέρει
50.000 δολάρια στην οργάνωση «This Is About
Humanity» για την υποστήριξη των εργαζομέ-
νων πρώτης γραμμής και των οικογενειών που
έχουν πληγεί. Η Paramount προχώρησε επί-
σης σε δωρεά ενός εκατομμυρίου δολαρίων σε
οργανισμούς που συνεισφέρουν για την αντι-
μετώπιση της έκτακτης κατάστασης, στο Ίδρυ-
μα του Πυροσβεστικού Σώματος του Λος Άν-
τζελες, στον Αμερικανικό Ερυθρό Σταυρό, στην
Περιφερειακή Τράπεζα Τροφίμων του Λος Άν-
τζελες και στην Εταιρεία Προστασίας Κατοικί-
διων Ζώων.

ΤΡΙΤΗ 14 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ23

Η νοτιοκορεατική υπηρεσία πληροφοριών επιβεβαίωσε
ότι η Ουκρανία αιχμαλώτισε δύο Βορειοκορεάτες στρατιώ-
τες στην περιφέρεια Κουρσκ της Ρωσίας. Κάπου 300 στρα-
τιωτικοί της Βόρειας Κορέας έχουν σκοτωθεί και περίπου
2.700 έχουν τραυματιστεί από το σύνολο των σχεδόν 10.000
που ανέπτυξε η Πιονγκγιάνγκ στο έδαφος της Ρωσίας για να
πολεμήσουν εναντίον δυνάμεων της Ουκρανίας, δήλωσε
χθες Νοτιοκορεάτης βουλευτής, επικαλούμενος την υπηρε-
σία πληροφοριών της Σεούλ.

Η Ρωσία και η Βόρεια Κορέα ενίσχυσαν τους στρατιωτι-
κούς τους δεσμούς μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία, μολονότι καμία από τις δύο πλευρές δεν έχει επιβε-
βαιώσει ότι δυνάμεις της Πιονγκγιάνγκ πολεμούν στο πλευ-
ρό της Ρωσίας.  Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι
δήλωσε ότι οι στρατιώτες, αν και έχουν τραυματιστεί, μπόρε-
σαν να μεταφερθούν στο Κίεβο για να ανακριθούν εκεί. «Δεν
ήταν ένα εύκολο έργο: εν γένει, οι Ρώσοι και οι υπόλοιποι
Βορειοκορεάτες στρατιώτες αποτελειώνουν τους τραυμα-

τίες τους και κάνουν τα πάντα για να μην υπάρχουν αποδεί-
ξεις για τη συμμετοχή ενός άλλου κράτους, της Βόρειας Κο-
ρέας, στον πόλεμο κατά της Ουκρανίας», υπογράμμισε. Η
Ουκρανία, οι ΗΠΑ και η Νότια Κορέα έχουν κατηγορήσει την
Πιονγκγιάνγκ, η οποία διαθέτει πυρηνικό οπλοστάσιο, ότι
απέστειλε πάνω από 10.000 στρατιώτες για να συνδράμουν
τις ρωσικές δυνάμεις. Η Βόρεια Κορέα θεωρείται σημαντι-
κός προμηθευτής εξοπλισμών στη Ρωσία για τον πόλεμό της
στην Ουκρανία.

Τριακόσιοι Βορειοκορεάτες νεκροί και 2.700 τραυματίες στον πόλεμο Ρωσίας-Ουκρανίας
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Φλόγες, πολιτικές κόντρες
στο κόκκινο και ροζ σκόνη…

ΓΕΡΜΑΝΙΑ-ΓΚΑΛΟΠ

Ανεβαίνουν τα ποσοστά
της ακροδεξιάς, 22% για
το AfD, έπεσαν στο 30%
οι Χριστιανοδημοκράτες

Για πρώτη φορά το ακροδεξιό κόμμα
AfD στη Γερμανία ανέβηκε στο 22% και
κερδίζει δύο επιπλέον ποσοστιαίες μο-
νάδες σε σύγκριση με αντίστοιχη δημο-
σκόπηση του ίδιου ινστιτούτου προ δύο
εβδομάδων, μετά και την πρόσφατη συ-
ζήτηση του Ίλον Μασκ με την επικεφα-
λής της γερμανικής ακροδεξιάς Αλίς
Βάιντελ στην πλατφόρμα Χ και τις δηλώ-
σεις της περί «κομμουνιστή Χίτλερ». Το
AfD καταγράφει την καλύτερη εδώ και
έναν χρόνο επίδοσή του και αναδει-
κνύεται δεύτερη δύναμη στη γερμανική
πολιτική σκηνή, κλείνοντας σε οκτώ πο-
σοστιαίες μονάδες την ψαλίδα από τον
συνασπισμό της Χριστιανικής Ένωσης
CDU/CSU, που υποχωρεί κατά μία μονά-
δα, στο 30%.

Ακολουθούν οι Σοσιαλδημοκράτες
του Όλαφ Σολτς στο 16%, οι Πράσινοι στο
13% και η αριστερή Συμμαχία Σάρα Βάγ-
κενκνεχτ στο 6%. Οι Φιλελεύθεροι του
Κρίστιαν Λίντνερ και το αριστερό Die
Linke δεν ξεπερνούν, βάσει των ευρη-
μάτων αυτής της σφυγμομέτρησης, το
όριο εισόδου (5%) στη γερμανική Βουλή.
Από την ίδρυσή του το 2013, το AfD κινή-
θηκε προοδευτικά προς την ακροδεξιά,
συγκεντρώνοντας υποστήριξη από ψη-
φοφόρους που απογοητεύτηκαν από τα
κυρίαρχα κόμματα, ειδικά στις πρώην
κομμουνιστικές ανατολικές περιοχές
της Γερμανίας.

Στους 24 οι νεκροί, αλλά υπάρχει φόβος ότι όταν τα σωστικά συνεργεία
φτάσουν σε απρόσιτες γειτονιές θα αυξηθούν κατά πολύ 

ΛΟΣ ΑΝΤΖΕΛΕΣ
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Ρ
αγδαίες είναι οι εξελίξεις της υπόθε-
σης της εγκληματικής οργάνωσης που
προσέφερε προστασία σε οίκους ανο-

χής και παράνομες λέσχες και δημιουργούσε
εικονικές εταιρείες, από τις
οποίες η ζημία για το Δημό-
σιο από τον ΦΠΑ αγγίζει τα
20 εκατ. ευρώ. Τα μέλη της
έρχονται να αντικαταστή-
σουν μια άλλη μεγάλη εγ-

κληματική ομάδα με παρό-
μοια δραστηριότητα που είχε

αποκαλυφθεί μέσω παρακολουθήσεων της
ΕΥΠ το 2016.

Η βραβευμένη αστυνομικός φέρεται να ήταν
το «μάτι» της οργάνωσης, συλλέγοντας πληρο-
φορίες για επικείμενους ελέγχους και άλλα
κρίσιμα υπηρεσιακά δεδομένα, τα οποία διο-
χέτευε στους επικεφαλής της εγκληματικής
ομάδας. Κατά την παρακολούθησή της οι Αδιά-
φθοροι κατέγραψαν τουλάχιστον πέντε μυστι-
κές συναντήσεις με τον 58χρονο φερόμενο ως
αρχηγό της οργάνωσης. Οι Αδιάφθοροι κατά-
φεραν να αλιεύσουν αρκετές συνομιλίες μετα-
ξύ τους. Στις 12 Σεπτεμβρίου 2024 η βραβευ-
μένη αστυνομικός επικοινωνεί με τον αρχηγό
της εγκληματικής ομάδας και φέρεται να του
λέει: «Έχω τον διευθυντή εδώ από την Οικονο-
μική, για αυτό δεν μπορώ να σου μιλήσω, είναι
εδώ μαζί μου και εκεί κάνω δουλειά και μας
καλύπτουν να ξέρεις, εγώ είμαι αρχηγός εδώ...
Σκέψου τι να κάνουμε, να δώσουμε μια δου-
λειά εκεί».

Πρόκειται για μια εγκληματική οργάνωση
στην οποία φαίνεται ότι συμμετείχαν ακόμη 11
αστυνομικοί, βάσει της δικογραφίας για την
υπόθεση, οι οποίοι τέθηκαν σε διαθεσιμότητα,
ενώ σε βάρος τους διατάχθηκε Έκτακτη Διοι-
κητική Εξέταση (ΕΔΕ). Από την έρευνα των Αρ-
χών προκύπτει ότι οι συγκεκριμένοι αστυνομι-
κοί φέρεται να ανέλαβαν ρόλο στο κύκλωμα με
συγκεκριμένα καθήκοντα όπως τη φύλαξη του

αρχηγείου της ομάδας και αναλήψεις μετρη-
τών από ΑΤΜ.

«Ψάξτε στους μπράβους Δ... και Ν...»
Η δράση του κυκλώματος, σύμφωνα με τα

ευρήματα, εκτείνεται τουλάχιστον από το 2020.
Καταλύτης για να κινητοποιηθούν οι Αρχές και
να διερευνηθούν οι καταγγελίες για διαφθορά
εντός της ΕΛΑΣ αποτέλεσαν δύο emails, τα
οποία στάλθηκαν ανώνυμα στις Εσωτερικές

Υποθέσεις. Ειδικά το δεύτερο email σκιαγρα-
φεί με λεπτομέρειες έναν τρόπο δράσης που
εμπλέκει τόσο την αξιωματικό όσο και άτομα
του επιχειρηματικού και παράνομου κόσμου.
Οι λεπτομερείς αναφορές στα ποσά, τις επαφές
και τον πολυτελή τρόπο ζωής έδωσαν στους
Αδιάφθορους πολύτιμα στοιχεία, τα οποία δια-
σταυρώθηκαν στη συνέχεια με τη δράση της.

Από το πρώτο email, το οποίο στάλθηκε από
κάποιον Arthur Viego την 1η/4/2024, φαίνεται
ότι το μέγεθος της διαφθοράς είναι αρκετά με-
γάλο, με τα στοιχεία να δείχνουν ότι τα στελέχη
ήξεραν να εκμεταλλεύονται καλά τη θέση τους
για προσωπικό όφελος, ενώ δημιουργούσαν
παράλληλα μια ασπίδα προστασίας σε εγκλη-
ματικές δραστηριότητες. Το email ανέφερε
συγκεκριμένα: «Αν θέλετε να ασχοληθείτε με
τους διεφθαρμένους αστυνομικούς, ψάξτε
τους μπράβους Δ… και Ν… που μαζεύουν τα
λεφτά από τις λέσχες και τα μοιράζουν στους
επίορκους. Για να σας βοηθήσω, δίνω τα τηλέ-
φωνά τους».

«Αυτή είναι γκάγκστερ,
δεν είναι αστυνομικίνα»

Η 37χρονη αξιωματικός της ΕΛΑΣ, η οποία
φέρεται να εμπλέκεται στο κύκλωμα, διατη-
ρούσε σχέση και συζούσε με έναν παλαίμαχο
ποδοσφαιριστή. 

Ο συγκεκριμένος άνδρας είχε διαγράψει
σημαντική καριέρα σε μία από τις κορυφαίες
ομάδες της χώρας κατακτώντας πολλούς τίτ-
λους. 

Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες από
αστυνομικές πηγές, ο 50χρονος δεν φαίνεται
να έχει οποιαδήποτε σχέση ή εμπλοκή με τις
παράνομες δραστηριότητες της συντρόφου
του. Τη σχέση αυτή ανέδειξε ένα δεύτερο ανώ-
νυμο email που έλαβαν οι Εσωτερικές Υποθέ-
σεις στις 30/4/2024 από κάποιον με το υποτι-
θέμενο όνομα «Στράτος Τριανταφύλλου», ο
οποίος αναφέρει εκτός των άλλων: «Στην Οι-
κονομική Αστυνομία υπάρχει μια βρόμικη
αξιωματικίνα που τη λένε (...). Εδώ και τρεις
μήνες έχει βγει σε ραντεβού με ανθρώπους
που έχουν ολόκληρα γκρουπ με βενζινάδικα
και έχει κανονίσει να παίρνει μηνιάτικα λεφτά
έως 30.000 ευρώ από τον καθένα για προστα-
σία, για να τους ενημερώνει αν θα γίνει κάποι-
ος έλεγχος ή αν εμπλέκονται σε κάποια υπό-
θεση της Οικονομικής. Εγώ τη θυμάμαι από
τότε που ερχόταν στη Μύκονο. Αυτή είναι
γκάγκστερ, δεν είναι αξιωματικός αστυνομικί-
να. Οι περισσότεροι μπράβοι της Αθήνας τη
γνωρίζουν, ο (…) με τις λέσχες, ο (…) με τα
στριπτιτζάδικα. Της αρέσουν τα ακριβά ξενο-
δοχεία, οι πολυτελείς διακοπές και τα λεφτά.
Τώρα τα έχει με έναν πρώην ποδοσφαιριστή, ο
οποίος έχει δύο-τρία βενζινάδικα». 

Tα δύο emails που
την... κάρφωσαν,
ο έρωτας με πρώην
ποδοσφαιριστή 
και η χλιδάτη ζωή 

«ΜΑΤΙ» ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΟΥ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕ ΟΙΚΟΥΣ ΑΝΟΧΗΣ ΚΑΙ ΧΑΡΤΟΠΑΙΚΤΙΚΕΣ ΛΕΣΧΕΣ Η ΒΡΑΒΕΥΜΕΝΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΣ

Προειδοποιητικό μήνυμα για εφόδους σε παράνομα καζίνα
Η έναρξη της λειτουργίας τής νεοσύστατης υπηρεσίας του ελληνικού FBI ήταν κάτι που

προκάλεσε αναστάτωση στα μέλη της εγκληματικής αυτής οργάνωσης. Τον Νοέμβριο του
2024 η Υπηρεσία πραγματοποίησε έφοδο σε δύο παράνομα καζίνα στην Αττική, τα οποία φέ-
ρεται να διαχειρίζονταν δύο κατηγορούμενοι, οι οποίοι προειδοποιήθηκαν από μέλος της ορ-
γάνωσης με το εξής μήνυμα: «Έχω ειδοποίηση ότι θα υπάρξει κινητικότητα σήμερα... Δεν θα
γίνει ζημιά, να είστε πολύ επιφυλακτικοί. Ειδοποίησέ τους και στα δύο. Να ανοίγουν μόνο σε
όσους ξέρουν. Ενημέρωσε το μαγαζί να είναι σε επιφυλακή από τώρα, γιατί θα υπάρχει έντο-
νη κινητικότητα στο κέντρο, για διάφορους λόγους, και να είναι πολύ προσεκτικοί με το ποιον
αφήνουν να μπει μέσα όταν χτυπάει το κουδούνι».

Οι συνολικά 19 συλληφθέντες πρόκειται να απολογηθούν ενώπιον του ανακριτή την Τετάρ-
τη 15 και την Πέμπτη 16 Ιανουαρίου. 

Οι πέντε μυστικές συναντήσεις με τον 58χρονο φερόμενο ως αρχηγό της
συμμορίας και οι συνομιλίες που έπιασε ο κοριός των Αδιάφθορων της

ΕΛΑΣ - «Οι περισσότεροι μπράβοι της Αθήνας τη γνωρίζουν...»

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Η αστυνομικός σε συνάντηση με τον αρχηγό της οργάνωσης 

Η 37χρονη
βγαίνει από
διαμέρισμα
έπειτα από
ραντεβού 
με το μεγάλο
αφεντικό

Κουβέντα με τον αρχηγό 
και ένα ακόμη μέλος

Αναλήψεις μετρητών 
σε ΑΤΜ από μέλη της συμμορίας

Το αρχηγείο και η φύλαξή του από αστυνομικούς
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Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η Υποδιεύθυνση Δίωξης
Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος με τη σύλληψη ενός Νιγηριανού στο Αε-
ροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» την Κυριακή 12 Ια-
νουαρίου. Ο άνδρας προσπάθησε να εισαγάγει στην Ελλά-
δα κοκαΐνη υψηλής καθαρότητας κρυμμένη μέσα στο σώ-
μα του.

Ο Νιγηριανός αφίχθη στη χώρα με πτήση από το Λου-
ξεμβούργο. Κατά τη διάρκεια ελέγχου, η οποία περιλαμ-
βάνει ανάλυση στοιχείων και δημιουργία προφίλ προσώ-
πων, οι αστυνομικοί εντόπισαν ύποπτες ενδείξεις και τον
μετέφεραν σε νοσοκομείο, όπου υποβλήθηκε σε ακτινο-
λογικό έλεγχο. Οι εξετάσεις αποκάλυψαν ότι μετέφερε πε-
ρίπου 1 κιλό κοκαΐνης μέσα στο σώμα του, ποσότητα δια-
μοιρασμένη σε 77 αβγά, τα οποία απέβαλε σταδιακά με τη
διαδικασία της αφόδευσης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, τα ναρκωτικά είχαν προ-
έλευση πιθανότατα από χώρες της Λατινικής Αμερικής,
γνωστές για την παραγωγή κοκαΐνης υψηλής καθαρότητας

που φτάνει το 90%. Παρότι η ποσότητα φαινομενικά είναι
μικρή, έχει τεράστια αξία, καθώς έπειτα από νοθεία η κο-
καΐνη μπορεί να «διασπαστεί» σε 3 ή 4 κιλά χαμηλότερης
καθαρότητας, περίπου 40%.

Αφού κατασχέθηκε η ποσότητα ναρκωτικών, καθώς επί-
σης ένα κινητό τηλέφωνο και χρηματικό ποσό, ο συλλη-
φθείς παραπέμφθηκε στις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές.
Οι έρευνες της Αστυνομίας συνεχίζονται για να εντοπιστεί
το δίκτυο που οργάνωσε τη μεταφορά των ναρκωτικών,
ενώ δεν είναι πρώτη φορά που κάποιος αλλοδαπός πέφτει
στα χέρια των Αστυνομικών της Υποδιεύθυνσης Δίωξης
Ναρκωτικών να προσπαθεί να περάσει ναρκωτικά με τέ-
τοιου είδους τρόπο. Υπενθυμίζουμε ότι πριν από περίπου
έναν χρόνο μια γυναίκα από τη Βραζιλία εντοπίστηκε στο
«Ελ. Βενιζέλος» έχοντας κρύψει ποσότητα κοκαΐνης σε
σημεία του σώματός της, ακόμα και μέσα στο σουτιέν της.
Έπειτα από συνδυαστική αξιολόγηση πληροφοριών, οι
αστυνομικοί εντόπισαν και συνέλαβαν τη γυναίκα, η οποία
είχε φθάσει στη χώρα μας με πτήση από Γαλλία.

Μέχρι πότε θα κρατήσει η κακοκαιρία
Σ

την επικαιροποίηση του έκτακτου
δελτίου επιδείνωσης του καιρού
προχώρησε η ΕΜΥ, καθώς η κακο-

καιρία που έφερε χιόνια και βροχές ανα-
μένεται να συνεχιστεί μέχρι τα ξημερώμα-
τα της Τετάρτης.

Σύμφωνα με όσα είπε η μετεωρολόγος
Χριστίνα Ρήγου στην «Political», «οι χιονο-
πτώσεις θα επικεντρωθούν την Τρίτη στις

πιο νότιες περιοχές. Δηλαδή
από τον Νομό Καρδίτσας και
νοτιότερα θα χιονίζει αρκετά
από τα 400 μέτρα και πάνω.
Σε Στερεά Ελλάδα από τα 700
μέτρα και σε όλα τα βουνά της
Πελοποννήσου. Βελτίωση του
καιρού θα έχουμε από το
βράδυ της Τρίτης. Παρ’ όλα

αυτά, θα πρέπει να τονίσουμε ότι ο καιρός
θα παραμείνει άστατος. Το βράδυ της Τρίτης
τα φαινόμενα θα αρχίσουν να εξασθενούν
και θα μετατοπιστούν ανατολικότερα προς
το Αιγαίο. Όσον αφορά την Αθήνα, ο καιρός
θα παραμείνει άστατος πάλι με βροχές και
καταιγίδες, ενώ χιονοπτώσεις θα έχουμε
κυρίως στο βορειοδυτικό τόξο του Λεκανο-
πεδίου, δηλαδή σε Πάρνηθα, Κιθαιρώνα,
Βίλια και σε περιοχές προς Βοιωτία, όπου
και εκεί θα χιονίσει σε χαμηλά υψόμετρα.
Επίσης, όσον αφορά τους ανέμους, ειδικά
στο Βόρειο Αιγαίο, είναι βορειοανατολικοί
και μάλιστα πολύ ισχυροί. Η θερμοκρασία
είναι αρκετά χαμηλή. Ειδικά στην Κεντρική
και Βόρεια Ελλάδα δεν θα ξεπεράσει τους 5

βαθμούς Κελσίου μέχρι τους 11 στην Αθήνα,
ενώ τις πρώτες πρωινές ώρες θα είναι χα-
μηλότερες».

Έκλεισε πάλι η παραλιακή
Η καταιγίδα χθες το πρωί στην Αττική

προκάλεσε για δεύτερη φορά μέσα σε 20
μέρες πλημμύρα από βοθρολύματα στην

παραλιακή στο ύψος του Καλαμακίου στο
ρεύμα προς Πειραιά, αφού το καπάκι στο
φρεάτιο της ΕΥΔΑΠ σηκώθηκε και πάλι λό-
γω του όγκου του νερού. Είχε γίνει το ίδιο
ακριβώς στις 26 Δεκεμβρίου, όταν το οδό-
στρωμα της παραλιακής είχε καλυφθεί με
δύσοσμο μείγμα νερού και λυμάτων από
την αποχέτευση. Η ΕΥΔΑΠ είχε προχωρή-

σει στην αποκάλυψη ότι χιλιάδες σπίτια στο
μήκος της παραλιακής μέχρι τον Άλιμο
έχουν παράνομες συνδέσεις ομβρίων υδά-
των με το δίκτυο της αποχέτευσης, γεγονός
που επιβαρύνει πολύ την κατάσταση.

Μετέωρα: Χωρίς ρεύμα 
πάνω από δέκα χωριά

Στο στόχαστρο της κακοκαιρίας βρέθη-
καν και τα Μετέωρα, καθώς από το μεση-
μέρι της Κυριακής έπεφτε ασταμάτητα χιό-
νι στην περιοχή, ενώ το πρωί της Δευτέρας
οι χιονοπτώσεις έγιναν πιο πυκνές. Περισ-
σότερα από δέκα χωριά στα Μετέωρα, με-
ταξύ αυτών το Ματονέρι, το Αμπελοχώρι,
το Παλαιοχώρι, η Αηδόνα, ο Κλεινοβός, δεν
έχουν ρεύμα και συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ
με τη συνδρομή μηχανημάτων του δήμου
προσπαθούν να αποκαταστήσουν τις βλά-
βες που έχουν προκληθεί από το χιόνι.

Πού θα χιονίσει σήμερα - Τι λέει στην «Pοlitical» 
η μετεωρολόγος Χριστίνα Ρήγου

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ

Η ακτινογραφία με τα σακουλάκια κοκαΐνης

Τα αβγά που έκρυβε στο σώμα του ο Νιγηριανός

Πώς συνελήφθη Νιγηριανός που έκρυβε μέσα
στο σώμα του 1 κιλό κοκαΐνης σπασμένη σε 77 αβγά 



Α
στυνομικοί του Τμήματος Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλη-

μάτων Κορδελιού-Ευόσμου, έπειτα από μεθοδική και

επισταμένη έρευνα, σχημάτισαν, κατά περίπτωση, δικο-

γραφίες σε βάρος 14 συνολικά ημεδαπών για 8 περιπτώσεις απα-

τών με υπολογιστή, πράξεις που έλαβαν χώρα κατά το χρονικό διά-

στημα Ιανουαρίου 2022-Ιουνίου 2023, σε περιοχές του Κορδελιού

και του Ευόσμου. Από την παράνομη δραστηριότητα, οι δράστες

απέσπασαν από τους λογαριασμούς των παθόντων το συνολικό

χρηματικό ποσό των 51.932 ευρώ. Οι σχετικές δικογραφίες θα υπο-

βληθούν στον αρμόδιο εισαγγελέα.
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Η πίτα της ΝΔ Θεσσαλονίκης 
Μαζί με τη νέα χρονιά ξεκίνησε η περίοδος

που σύλλογοι, σωματεία, βουλευτές και όποιοι
άλλοι μπορείτε να φανταστείτε κόβουν βασιλό-
πιτες. Στη Θεσσαλονίκη, πάντως, η Διοικούσα
Επιτροπή της ΝΔ έχει προγραμματίσει την εκ-
δήλωση κοπής βασιλόπιτας την Τετάρτη 22 Ια-
νουαρίου, στον «Omilo» με ομιλητή τον κυβερ-
νητικό εκπρόσωπο και υποψήφιο βουλευτή
στις επόμενες εκλογές Παύλο Μαρινάκη.

Ενοχλεί η «αφωνία» 

Μεταξύ πολλών άλλων που άκουσε από τους
πολιτικούς συντάκτες της Θεσσαλονίκης ο
εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας
Τσουκαλάς ήταν και η ενόχληση που υπάρ-
χει στον κόσμο του κινήματος για την «αφω-
νία» των τοπικών στελεχών, κυρίως όσων
ήταν υποψήφιοι στις εκλογές αλλά σήμερα
δεν έχουν θεσμικό ρόλο. Από ό,τι καταλάβα-
με, «το έλαβε το μήνυμα» και αναμένεται να
«βάλει πρίζες» το επόμενο διάστημα. 

Θέλουν καθιέρωση 
του briefing 

Από τη στήλη διαβάσατε πρώτοι ότι υπάρχει
θέληση και αίτημα στην ηγετική ομάδα επικοι-
νωνίας του ΠΑΣΟΚ να ξεκινήσει ένα τακτικό
briefing στους πολιτικούς συντάκτες της Θεσ-
σαλονίκης. Το επανέλαβε και ο πρώην εκπρό-
σωπος Θανάσης Γλαβίνας, που βρέθηκε στη
συνάντηση Τσουκαλά με τους δημοσιογρά-
φους της πόλης, ενώ θετικός έδειξε και ο νέος
εκπρόσωπος. Στον δρόμο, δηλαδή, που χάραξε
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος. 

Περιμένουν 
τη Διαμαντοπούλου 

Την επικεφαλής του στρατηγικού σχεδια-
σμού του ΠΑΣΟΚ Άννα Διαμαντοπούλου περι-
μένουν τις επόμενες ημέρες τα κομματικά στε-
λέχη. Σχεδιάζουν μια κοινή συνεδρίαση των
νομαρχιακών οργανώσεων παρουσία των
ΜΜΕ με στόχο την εξωστρέφεια. Παράλληλα
τρέχουν και οι προετοιμασίες του προσυνε-
δριακού διαλόγου. 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Εξαπάτησαν πολίτες με λεία άνω των 50.000 ευρώ

Το νυφικό που «κέρδισε» τα… ρεπορτάζ
στον γάμο Φάμελλου - Παπαδοπούλου

Το νυφικό που φορούσε η Τατιάνα Παπαδοπούλου στον
πολιτικό γάμο της με τον Σωκράτη Φάμελλο ήταν αυτό που
κέρδισε τις εντυπώσεις. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ παν-
τρεύτηκε πριν το νέο έτος με την αγαπημένη του, με τις «ευ-
λογίες» του δημάρχου Θεσσαλονίκης Στέλιου Αγγελούδη,
ωστόσο αρκετοί δημοσιογράφοι έψαχναν περισσότερες λε-
πτομέρειες για το φόρεμα που φόρεσε η σύζυγός του. Όπως
αποκαλύφθηκε, το έραψε η σχεδιάστρια μόδας Ντενίζ Ελευ-
θερίου και μάλιστα έγιναν αρκετές πρόβες για να ταιριάζει
γάντι στην κ. Παπαδοπούλου.

Χορτιάτης: Ο Ιγνάτιος που ξέρει από χιόνια!
Το πολυπόθητο χιόνι έπεσε στη Θεσσα-

λονίκη, ο Χορτιάτης ντύθηκε στα λευκά,
αλλά ο Δήμος Πυλαίας-Χορτιάτη δού-
λευε… ρολόι. 

Τα εκχιονιστικά ήταν στους δρόμους, το
αλάτι μοιρασμένο σε σακουλάκια, ενώ

στους δημότες στάλθηκε και το σχετικό
sms για να προσέχουν στην κακοκαι-
ρία. Ο Ιγνάτιος Καϊτεζίδης εδώ και χρό-
νια έχει «μάστερ» στις χιονοπτώσεις. Τα
έχει καταφέρει σε πιο δύσκολες κατα-
στάσεις, τώρα θα είχε θέμα;

Η τριήμερη επιμόρφωση 
των «γαλάζιων» στο Σιδηρόκαστρο 

Άκρως επιτυχημένη μπορεί να θεωρηθεί η πολιτική ακαδη-
μία που διοργάνωσε στο Σιδηρόκαστρο Σερρών η αντιπροσω-
πεία του Ιδρύματος Konrad Adenauer Ελλάδας και Κύπρου σε
συνεργασία με τη διοικούσα της ΝΔ Θεσσαλονίκης. Τρεις μέρες
κράτησε και με ιδιαίτερο ενδιαφέρον ακούστηκαν οι τοποθετή-
σεις των «γαλάζιων» ομιλητών, όπως της υπουργού Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Σοφίας Ζαχαράκη, του εκπροσώπου
Τύπου της ΝΔ και υποψήφιου βουλευτή στις επόμενες εκλογές,
όπως ανακοινώθηκε ήδη, Νίκου Ρωμανού, της ευρωβουλευτού
της ΝΔ Ελίζας Βόζεμπεργκ και του βουλευτή Σερρών και γραμ-
ματέα Διεθνών Σχέσεων της ΝΔ Τάσου Χατζηβασιλείου.

Ο Γκολιδάκης, η πίτα  και η εξέταση καρδιάς στους δημοσιογράφους
Μια ολόλευκη πρωτοχρονιάτικη βασιλόπιτα

με κατακόκκινα γράμματα που συμβόλιζαν το
χρώμα της καρδιάς έκοψε ο βουλευτής της ΝΔ
στην Α’ Θεσσαλονίκης και καρδιολόγος στο
επάγγελμα Διαμαντής Γκολιδάκης, σε συνάν-
τηση με τους δημοσιογράφους. 

Εκτός από τις ευχές για καλή χρονιά, ο κ.
Γκολιδάκης υποσχέθηκε ως νέος βουλευτής
πως θα συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα στους πο-
λίτες και θα παλεύει για την επίλυση των προ-

βλημάτων. Στα πηγαδάκια που έγιναν τόνισε
πως ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
λαμβάνει σωστές αποφάσεις και πως θα είναι
κυρίαρχος και στο μέλλον. 

Το δώρο για τον τυχερό που κέρδισε το
φλουρί ήταν μια πένα ενώ ο βουλευτής είπε
στους δημοσιογράφους πως άπαντες θα έχουν
μια δωρεάν καρδιολογική εξέταση. Άλλωστε
το επάγγελμα είναι αγχωτικό και αρκετοί θα τη
χρειαστούν!
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Πέμπτη η Ημέρα 
των Δημοτών 
στον Δήμο Κηφισιάς

Άμεσα και απευθείας με τον δήμαρχο Κη-
φισιάς Βασίλη Ξυπολυτά, μέσω της νέας τη-
λεφωνικής γραμμής δημάρχου, μπορούν να
επικοινωνούν οι δημότες
του οικείου δήμου
από μεθαύριο
Πέμπτη και κάθε
Πέμπτη απόγευ-
μα και σε συγκε-
κριμένες ώρες.
Επιπλέον, οι δημό-
τες έχουν την ευχέρεια
να συναντούν τον δήμαρχο κάθε Πέμπτη
πρωί έπειτα από ραντεβού. «Πρόκειται για
έναν απευθείας και άμεσο δίαυλο επικοινω-
νίας με τους συμπολίτες μας με στόχο την
ενεργή τους συμμετοχή στη βελτίωση της
καθημερινότητας και της ζωής μας στην πό-
λη. Θα είναι χρήσιμο για εμάς να κατανοή-
σουμε και να δούμε τις δυσκολίες και τις
ανάγκες όλων των πολιτών που ζουν σε Κη-
φισιά, Νέα Ερυθραία και Εκάλη προκειμέ-
νου να τις αντιμετωπίσουμε αποτελεσματι-
κά», δήλωσε ο Βασίλης Ξυπολυτάς.

Ανοίγουν με νέα
πιστοποίηση οι παιδικές
χαρές Δήμου Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη

Ανοίγουν σταδιακά οι παιδικές χαρές του
Δήμου Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη, καθώς
λαμβάνουν νέες πιστοποιήσεις βεβαίωσης
ελέγχου από νέα εταιρεία. Ήδη άνοιξαν
τρεις παιδικές χαρές και σύντομα θα ανοί-
ξουν και οι υπόλοιπες, όταν θα λάβουν νέα
πιστοποίηση. «Δρομολογήσαμε όλες τις
απαραίτητες ενέργειες και πλέον αρχίζουμε
να λαμβάνουμε πιστοποιήσεις βεβαίωσης
ελέγχου από τη νέα εταιρεία. Η ασφάλεια
των παιδιών μας είναι αδιαπραγμάτευτη. Οι
παιδικές χαρές ανοίγουν ξανά αφού εξα-
σφαλίσαμε νέες πιστοποιήσεις. Θα προχω-
ρήσουμε και στην αποκατάσταση φθορών
και ζημιών δημιουργώντας ένα ασφαλές πε-
ριβάλλον παιχνιδιού», δήλωσε ο δήμαρχος
Κωνσταντίνος Μαραγκάκης.

Συμβασιοποιήθηκε η αποκατάσταση 
του Καθεδρικού Ναού Αγίου Βλασίου Αχαρνών

Υπεγράφη έπειτα από πολυετείς
διεκδικήσεις η σύμβαση για την επι-
σκευή του Ιερού Καθεδρικού Ναού
του Αγίου Βλασίου Αχαρνών μεταξύ
της Αναπτυξιακής Αχαρνών και της
αναδόχου εταιρείας. Το έργο περι-
λαμβάνει την ενίσχυση του φέροντος
οργανισμού του ιερού ναού ώστε να
διασφαλιστούν η στατικότητα και η
ασφάλεια του κτηρίου, καθώς και την αποκατάσταση του περιβάλλοντος χώρου
με σύγχρονες παρεμβάσεις που σέβονται την ιστορική και αρχιτεκτονική ταυτό-
τητα του ναού. Οι εργασίες πρόκειται να ξεκινήσουν άμεσα και, σύμφωνα με το
χρονοδιάγραμμα, η επισκευή του ναού θα υλοποιηθεί εντός του 2026. 

Α
ποφάσεις σε όντως
«περίεργο» χρόνο
έλαβε η Δημοτική

Αρχή Χαϊδαρίου με αποτέ-
λεσμα να πολλαπλασιάζον-
ται οι υποψίες της αντιπολί-
τευσης για «πονηρούς»
στόχους. Συγκεκριμένα, τη
δεύτερη μέρα των Χριστου-
γέννων -μέρα γενικής αρ-
γίας- ανώτερα διοικητικά
στελέχη του δήμου υπέβα-
λαν αίτημα σε ιδιωτική εται-
ρεία για να παράσχει «οικο-
νομοτεχνικές λύσεις στις
υπηρεσίες του δήμου με την έλευση της νέας χρονιάς» - «Αναδιατύπωση (restatement) των οικο-
νομικών καταστάσεων του φορέα χρήσης 2023 βάσει του νέου ΛΠΓΚ Π.Δ.54/2018».

Επιπλέον, όπως καταγγέλλει ο επικεφαλής του Συνδυασμού «Ώρα Χαϊδάρι» Άρης Πανόπουλος
(φωτό), ο αντιδήμαρχος κ. Σταθόπουλος την ίδια μέρα ενέκρινε τη δέσμευση ποσού από τον προ-
ϋπολογισμό του 2025, που ακόμα δεν είχε κατατεθεί στο Δημοτικό Συμβούλιο και δεν είχε ψηφι-
στεί και εγκριθεί». Ο δήμαρχος Μιχάλης Σελέκος «λίγες μόνον ώρες πριν από την έλευση της νέας
χρονιάς, 31 Δεκεμβρίου 2024, υπέγραψε σύμβαση με την εν λόγω εταιρεία για ποσό αμοιβής
24.800 ευρώ». Ο επικεφαλής της ελάσσονος αντιπολίτευσης κ. Πανόπουλος ερωτά τη διοίκηση: 

�Πώς μπορούν τρία άτομα σε μέρες επίσημης αργίας να αποφασίζουν για όλους τους δημότες αυ-

τής της πόλης εν κρυπτώ;

� Πώς μπορούν οι εκπρόσωποι μιας ανάδοχης ιδιωτικής εταιρείας σε ένα έργο να βλέπουν στοι-

χεία που αφορούν έναν ολόκληρο δήμο χωρίς τη σύμφωνη γνώμη όλων όσοι εκπροσωπούμε τους

δημότες του; 

�Πόσω μάλλον πριν καν υπογραφεί η απευθείας ανάθεση από την πλευρά της διοίκησης;

Σε μεγάλο δήμο
της Δυτικής
Αθήνας, σε

αντίθεση με το
πρόσφατο παρελθόν που όλα...

κάλπαζαν, τώρα όλα βαίνουν αργά
και χαλαρά. Ο δήμαρχος διάγει την
τελευταία του θητεία και, όπως όλα
δείχνουν, προετοιμάζει τον υιό του

για διάδοχο-επικεφαλής της
παράταξης που επί μακρόν διοικεί. Η

άτυπη ακόμη παράδοση από πατέρα
σε γιο έχει προκαλέσει μεγάλη

δυσαρέσκεια στους παλιούς, με
αποτέλεσμα να μην έχουν όρεξη να

τραβήξουν το κάρο. 

Δημοπρατείται η σύνδεση 
της Δυτικής Περιφερειακής
Αιγάλεω με την εθνική οδό

Δημοπρατείται εντός του α’ τετράμηνου
του 2025 το τριπλό έργο σύνδεσης της Δυ-
τικής Περιφερειακής Αιγάλεω με την εθνι-
κή οδό Αθηνών - Κορίνθου και των παρεμ-
βάσεων στους ανισόπεδους κόμβους Σκα-
ραμαγκά, Σχιστού και Ναυπηγείων, όπως
ανακοίνωσε ο υπουργός Υποδομών και
Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας. Επιπλέ-
ον, προβλέπεται και η οδική σύνδεση με το
υφιστάμενο οδικό δίκτυο του Επιχειρημα-
τικού Πάρκου του Δήμου Φυλής, μήκους
2,3 χλμ., η οποία περιλαμβάνει αναβάθμι-
ση δύο κόμβων σύνδεσης με τον Χώρο
Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥ-
ΤΑ) στον Δήμο Φυλής και με τη λεωφόρο
ΝΑΤΟ. Το έργο είναι προϋπολογισμού 70
εκατ. ευρώ και αναμένεται να ολοκληρω-
θεί σε τρία χρόνια δίνοντας ανάσα σε ολό-
κληρη τη Δυτική Αττική.

Αντιπεριφερειάρχης
παραιτήθηκε μετά 
την ανανέωση της θητείας του

Παραιτήθηκε από θεματικός αντιπερι-
φερειάρχης για την Κλιματική Κρίση και
παράλληλα ανεξαρτητοποιήθηκε από την
παράταξη του περιφερειάρχη Θεσσαλίας
Δημήτρη Κουρέτα ο Νίκος Ράπτης, παρά
την ανανέωση της θητείας του. Ως λόγο πα-
ραίτησης και ανεξαρτητοποίησης επικα-
λείται ότι «ο περιφερειάρχης μού στέρησε
τη δυνατότητα να έχω συνεργάτες. Καθώς
η συγκεκριμένη αντιπεριφέρεια δεν προ-
ΐσταται κάποιας διοικητικής δομής στην
περιφέρεια, μου στερήθηκε έτσι de facto η
δυνατότητα να παραγάγω κάποιο έργο».
Προσθέτει δε ότι είχε ενημερώσει τον πε-
ριφερειάρχη για το πρόβλημα, αλλά «δεν
διαπίστωσα έμπρακτη διάθεση για τη θε-
ραπεία του».

Δυναμικό event «This is Athens
Agora» ετοιμάζει ο Δήμος Αθηναίων
Την ετήσια κορυφαία B2B συνάντηση για τον τουρισμό προετοιμά-
ζει ο Δήμος Αθηναίων μέσω του Γραφείου Συνεδρίου και Επισκε-
πτών (This is Athens - CVB) της Αναπτυξιακής Αθήνας. Η εκδήλω-
ση θα φιλοξενηθεί από τις 7 έως τις 8 Απριλίου στην Αίγλη Ζαππεί-
ου και μέσω αυτής ο Δήμος Αθηναίων επανατοποθετείται στον
παγκόσμιο χάρτη του τουρισμού ως προορισμού με σύγχρονο
όραμα για τη βιωσιμότητα και την εξωστρέφεια. Στη διοργάνωση
αναμένεται να πάρουν μέρος περισσότερες από 120 ελληνικές
επιχειρήσεις και οργανισμοί τουρισμού και αντίστοιχα περισσό-
τεροι από 90 εκπρόσωποι από τουριστικές επιχειρήσεις του εξω-
τερικού, συμπεριλαμβανομένων και ξένων δημοσιογράφων.

Έκθεση ισπανόφωνων καλλιτεχνών 
στον Δήμο Παπάγου-Χολαργού

Έκθεση έργων ισπανόφωνων καλλιτεχνών και εικονο-
γράφων (Ισπανία, Μεξικό, Βενεζουέλα, Ουρουγουάη, Χιλή)
συνδιοργανώνουν ο Δήμος Παπάγου-Χολαργού και το Ιν-
στιτούτο Θερβάντες της Ισπανικής Πρεσβείας στην Αθήνα
αύριο Τετάρτη στο Αμφιθέατρο «Μίκης Θεοδωράκης» του
οικείου δημαρχείου. Το υλικό της έκθεσης έχει παραχωρη-
θεί στον δήμο από το Ινστιτούτο Θερβάντες, στο πλαίσιο των

δράσεων εξωστρέφειας και πολιτιστικής συνεργασίας, που είναι ο 17ος Στόχος της Παγκόσμιας
Σύμπραξης για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Ηνωμένων Εθνών. Στα εγκαίνια της Έκθεσης, η οποία
τελεί υπό την αιγίδα του υπουργείου Εσωτερικών, κεντρικός ομιλητής θα είναι ο Ηλίας Αποστολό-
πουλος, δήμαρχος Παπάγου-Χολαργού, ομιλητής ο Σπύρος Μοσχονάς, δρ Ιστορίας της Τέχνης,
ενώ χαιρετισμό θα απευθύνει ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου.

«Περίεργη εν κρυπτώ ανάθεση» 
χριστουγεννιάτικα στον Δήμο Χαϊδαρίου
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Ρυθμίσεις για την προστασία 
των επενδυτών σε κρυπτονομίσματα

Σημαντικές ρυθμίσεις για την προστασία και ενημέρωση των
επενδυτών από τους κινδύνους και τις ευκαιρίες στα κρυπτονομί-
σματα περιλαμβάνει ο ευρωπαϊκός κανονισμός, ο οποίος συμπε-
ριλήφθηκε στο νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών για τη λειτουργία της κεφαλαιαγοράς. Στο εξής
οι εκδότες μαρκών ηλεκτρονικού χρήματος θα πρέπει να διασφα-
λίζουν ότι οι κάτοχοι αυτών μπορούν να ασκούν το δικαίωμα
εξαργύρωσής τους ανά πάσα στιγμή και στην ονομαστική αξία του νομίσματος στο οποίο ανα-
φέρονται οι εν λόγω μάρκες. Επιπλέον, οι εκδότες κρυπτοστοιχείων υποχρεώνονται να ενη-
μερώνουν τους δυνητικούς επενδυτές εκδίδοντας «λευκή βίβλο», δηλαδή ένα ειδικό έγγρα-
φο που θα περιέχει γενικές πληροφορίες σχετικά με τον εκδότη και τη νομική μορφή του. Τέ-
λος, θεσπίζονται κανόνες αστικής ευθύνης για όσους εισάγουν προς διαπραγμάτευση κρυ-
πτονομίσματα, ενώ για την αντιμετώπιση των κινδύνων για τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα
του ευρύτερου χρηματοοικονομικού συστήματος οι εκδότες μαρκών με αναφορά σε περιου-
σιακά στοιχεία θα πρέπει να διαθέτουν ένα ελάχιστο επίπεδο ιδίων κεφαλαίων. 

Χαμηλά ο τιμάριθμος, στα ύψη 
ο «αντιληπτός πληθωρισμός»

Η αύξηση του πληθωρισμού τον Δεκέμβριο στο 2,6% και συ-
νολικά η διαμόρφωσή του στο 2,7% σε ετήσια βάση το 2024
αποτυπώνουν το χαμηλό ποσοστό του μεγέθους, αλλά έρχον-
ται σε ευθεία αντίθεση με τον λεγόμενο «αντιληπτό πληθωρι-
σμό», ο οποίος συνεχίζει να αυξάνει με ταχύτερους ρυθμούς. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής,
τον Δεκέμβριο καταγράφηκε αύξηση 8,5% στα ενοίκια, 8,7%
στο φυσικό αέριο, 7,6% στον ηλεκτρισμό, 6,2% στην ένδυση-
υπόδηση, 14% στα ασφάλιστρα υγείας, 47,7% στα αεροπορικά
εισιτήρια και 5,7% στην εστίαση. Επιπλέον, η ομάδα ξενοδο-
χεία-καφέ-εστιατόρια σημείωσε αύξηση 5,9%. Στα τρόφιμα,
αν και ο δείκτης μειώθηκε κατά 0,5%, εντούτοις καταγράφη-
καν σημαντικές αυξήσεις σε βασικά αγαθά, όπως τα δημη-
τριακά 4,5%, το μοσχάρι 4,4% και μεταλλικό νερό-αναψυκτι-
κά-χυμοί φρούτων 4,2%.

«Ζ
εστό» χρήμα σε χιλιάδες μι-
κρές επιχειρήσεις με πολύ
μικρό αριθμό απασχολούμε-

νων φέρνει η έναρξη λειτουργίας του Τα-
μείου Μικροπιστώσεων στις 27 Ιανουαρί-
ου, με «προίκα» 80 εκατ. ευρώ. 

Δικαιούχοι των χαμηλότοκων δα-
νείων είναι οι μικρές επιχειρήσεις
που απασχολούν έως και 10 εργαζο-
μένους, ενώ το νέο ταμείο χρηματο-
δοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνι-
κό Ταμείο και από το πρόγραμμα
«Ανταγωνιστικότητα 2021-2027». Τη
σχετική απόφαση ένταξης υπέγραψε
ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής

Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπα-
θανάσης, ενώ είχε προηγηθεί η επιχειρη-
σιακή συμφωνία με την Ελληνική Αναπτυ-
ξιακή Τράπεζα, η οποία αναλαμβάνει τη
δημιουργία και τη διαχείριση του νέου
χρηματοδοτικού εργαλείου, στο πλαίσιο
του Ταμείου Χαρτοφυλακίου «Ταμείο Επι-
χειρηματικότητας ΙΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ)».

Με τη στήριξη του Ταμείου Μικροπιστώ-
σεων, από τη λειτουργία του οποίου προ-
βλέπεται ότι θα ενισχυθούν 3.300 επιχει-
ρήσεις, 1.000 εκ των οποίων στο πλαίσιο
της γυναικείας επιχειρηματικότητας, τα
Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτήσεων θα χο-
ρηγούν δάνεια κεφαλαίου κίνησης και δά-
νεια για την υλοποίηση επενδυτικών σχε-
δίων, ύψους 3.000-25.000 ευρώ και διάρ-
κειας 12-96 μηνών, με δυνατότητα περιό-
δου χάριτος έως 6 μήνες. Για τη χορήγηση
των δανείων δεν θα λαμβάνονται εμπράγ-
ματες εξασφαλίσεις. Το Ταμείο θα παρέχει
άτοκη χρηματοδότηση σε ποσοστό 60% για
τη γενική επιχειρηματικότητα ή 75% για τη
γυναικεία επιχειρηματικότητα, ενώ το
υπόλοιπο 40% ή 25% αντίστοιχα θα παρέχε-
ται από τα Ιδρύματα Μικροχρηματοδοτή-
σεων. 

Τι δήλωσε ο Νίκος Παπαθανάσης
Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-

κονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθα-
νάσης δήλωσε ότι η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου συνεχίζει την υλοποίηση των
δεσμεύσεων της κυβέρνησης για την πε-
ραιτέρω κάλυψη του επενδυτικού κενού
και τη διεύρυνση της περιμέτρου των επι-
χειρήσεων που έχουν πρόσβαση στο τρα-
πεζικό σύστημα. Σύμφωνα με τον κ. Παπα-

θανάση, το νέο χρηματοδοτικό εργαλείο
δίνει έμφαση εκτός από τις πολύ μικρές
επιχειρήσεις και στα σχήματα γυναικείας
επιχειρηματικότητας.

Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών έδωσε απάντη-
ση και σε όσους ισχυρίζονται ότι οι ευρω-
παϊκοί πόροι κατευθύνονται στους λίγους,
υπογραμμίζοντας ότι η παρέμβαση χρημα-
τοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό

Ταμείο, «κάτι που αποτελεί μια ακόμα έμ-
πρακτη απάντηση στο ερώτημα πού και
προς όφελος ποιων κατευθύνονται τα κον-
δύλια από τους ευρωπαϊκούς πόρους που
εξασφαλίσαμε». 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη
διάρκεια της χρονιάς θα υπάρξουν και νέ-
ες σημαντικές παρεμβάσεις για την ενί-
σχυση της μικρής επιχειρηματικότητας,
ενώ θα ενισχυθούν και τα κίνητρα που δί-
νει το κράτος, με φόντο κυρίως τον ψηφια-
κό και περιβαλλοντικό μετασχηματισμό
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. 

Ξεκινά στις 27/1 το νέο Ταμείο Μικροπιστώσεων

«Ζεστό» και φθηνό χρήμα 
80 εκατ. ευρώ σε 3.300 ΜμΕ 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Σ
την τελική ευθεία μπαίνει η δη-
μιουργία του Φορέα Επαναμί-
σθωσης Ακινήτων, ο οποίος θα

έχει ως στόχο την προστασία ευάλωτων
ιδιοκτητών ακινήτων, οι οποίοι αδυνα-
τούν να πληρώσουν τη δόση του δανεί-
ου τους, άρα κινδυνεύουν να χάσουν το

σπίτι τους. Στόχος της κυβέρνη-
σης είναι μέχρι τον Απρίλιο να δο-
θεί μια λύση σε αυτούς τους ιδιο-
κτήτες, οι οποίοι προφανώς και
δεν έχουν άλλη περιουσία για να
στηρίξουν την οφειλή τους, απο-
φεύγοντας έτσι τη δημιουργία
ενός νέου κοινωνικού προβλήμα-
τος, τη στιγμή που αναζητούνται

λύσεις στο στεγαστικό πρόβλημα που
υφίσταται τα τελευταία χρόνια. Στην
προκειμένη περίπτωση, πάντως, δεν
πρόκειται για νέα ζευγάρια που έχουν
οικονομικές δυσκολίες αλλά κυρίως
για οικογενειάρχες μεγαλύτερης ηλι-
κίας, ως επί το πλείστον με νέα παιδιά,
ή συνταξιούχους.

Μια πρώτη προσπάθεια για τη δημι-
ουργία του φορέα δεν είχε στεφθεί με
επιτυχία, καθώς δεν είχαν εμφανιστεί
ενδιαφερόμενοι, όμως αυτή τη φορά η
κατάσταση έχει αλλάξει, έχουν κατα-
γραφεί ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις, η
δε κυβέρνηση έχει λάβει τα μέτρα της.
Αυτό σημαίνει ότι, ακόμη και αν ο δια-
γωνισμός καταστεί άγονος, ο φορέας θα
δημιουργηθεί. Για τον λόγο αυτό το Δη-
μόσιο ζήτησε και εξασφάλισε τη συνει-
σφορά 400 εκατομμυρίων ευρώ, καθώς
καθεμία από τις συστημικές τράπεζες
θα προσφέρει στον νέο φορέα 100 εκα-
τομμύρια, δίνοντας τη δυνατότητα να
αγοραστούν από αυτόν περί τις 2.000
σπίτια, παγώνοντας ανάλογους πλειστη-
ριασμούς και εξώσεις που προγραμμά-
τιζαν οι τράπεζες και οι servicers. 

Πώς θα λειτουργεί
Βασική λειτουργία του φορέα θα είναι

να αγοράσει τα σπίτια που θα επιλεγούν
από δανειστές ή τις επιχειρήσεις διαχεί-
ρισης δανείων και τα οποία ανήκουν σε
ευάλωτους οφειλέτες που οδεύουν
προς πτώχευση. 

Στη συνέχεια, τα ακίνητα αυτά θα
ενοικιάζονται στους ιδιοκτήτες τους για
τουλάχιστον 12 χρόνια, εξασφαλίζοντας
έτσι ότι κανένας δεν θα χάσει το σπίτι
του. Προκειμένου όμως οι πρώην ιδιο-
κτήτες των ακινήτων να μπορούν να
πληρώνουν το ενοίκιό τους, ο φορέας
θα τους παρέχει στεγαστικό επίδομα,
που θα ξεκινά από τα 70 ευρώ και θα
φτάνει έως τα 210, ανάλογα με τη σύνθε-
ση του νοικοκυριού, τα εισοδηματικά

κριτήρια και την περιουσία του.
Το σημαντικό είναι ότι μετά το τέλος

της 12ετίας το νοικοκυριό θα έχει τη δυ-
νατότητα να αγοράσει το σπίτι όπου έμε-
νε. Σε αυτό όμως τίθεται μια προϋπόθε-
ση. Για να παραμείνει ενταγμένο στο
πρόγραμμα το νοικοκυριό, θα πρέπει να
μη χάνει την καταβολή των ενοικίων,
καθώς καθυστέρηση πέραν των τριών
μηνών θα έχει ως αποτέλεσμα την απώ-
λεια του δικαιώματος για επαναγορά
του σπιτιού. 

Η διαδικασία
Είναι προφανές ότι οι δικαιούχοι που

θα ενταχθούν στον νέο φορέα θα συμ-
μετάσχουν μέσα από ειδική πλατφόρμα
στην οποία θα υποβάλουν αίτηση με
όλα τα δικαιολογητικά που αφορούν το
ακίνητο και το δάνειό τους. Αυτό ση-
μαίνει τίτλους ιδιοκτησίας, κατασχετή-
ρια ή αποδείξεις συμμετοχής σε προ-
γράμματα συνεισφοράς του Δημοσίου.
Επίσης θα συμπληρώνεται υπεύθυνη
δήλωση από τον αποκλειστικό κύριο

του ακινήτου ή από καθέναν από τους
συνιδιοκτήτες. 

Μετά την ολοκλήρωση της αίτησης ο
φορέας θα στέλνει συνεργαζόμενο μη-
χανικό για να κάνει αυτοψία, να αποτι-
μήσει την αξία του ακινήτου και να ελέγ-
χει αν υπάρχουν αυθαίρετες κατα-
σκευές που δεν έχουν καταγραφεί στα
σχέδια. Με την ολοκλήρωση όλων των
παραπάνω, θα υπογράφεται σύμβαση
αγοράς και σύμβαση μίσθωσης, με τον
φορέα να καταβάλλει το ποσό της αξίας
του ακινήτου στους πιστωτές. 

Το μίσθωμα
Μόλις το ακίνητο περάσει στην ιδιο-

κτησία του φορέα, κατά το πρώτο έτος
της μίσθωσης, ο παλαιός ιδιοκτήτης που
παραμένει ενοικιαστής θα καταβάλλει
ενοίκιο το οποίο θα υπολογιστεί βάσει
ενός μαθηματικού τύπου, ενώ θα αφαι-
ρείται η επιδότηση που θα δίνεται ανά-
λογα με το εισόδημα του οφειλέτη, με
στόχο να είναι βιώσιμη η καταβολή του
ενοικίου, αλλά και η δική του ευημερία.

Δηλαδή, το ποσό να μην ξεπερνά τις οι-
κονομικές δυνατότητές του ενοικιαστή.
Αν η οικογένεια παραμείνει συνεπής
στις καταβολές των μισθωμάτων, θα
έχει τη δυνατότητα μετά από δώδεκα
χρόνια -αν φυσικά τα οικονομικά της
έχουν βελτιωθεί- να επαναγοράσει το
ακίνητο. 

Παράδειγμα 
Ας δούμε ένα παράδειγμα μιας οικο-

γένειας με τρία παιδιά και ετήσιο εισό-
δημα 15.000 ευρώ που ζει σε μια κατοι-
κία αξίας 100.000 αλλά αδυνατεί να πλη-
ρώσει τις δόσεις του δανείου καθώς οι
1.250 ευρώ που κερδίζει η οικογένεια
απορροφώνται πλήρως για τη διαβίωσή
της. Ο φορέας θα αγοράσει το ακίνητο
με έκπτωση 30% καταβάλλοντας δηλαδή
70.000 ευρώ. Στη συνέχεια η οικογένεια
θα παραμείνει στο σπίτι για 12 χρόνια
λαμβάνοντας ενίσχυση από 70 έως 210
ευρώ στο ενοίκιο που θα οριστεί, επιβα-
ρύνοντας άρα όσο το δυνατόν λιγότερο
το εισόδημα. 

Το σημαντικό είναι ότι αν η οικογένεια
παραμείνει συνεπής στις πληρωμές και
βελτιωθεί η οικονομική της κατάσταση,
θα έχει τη δυνατότητα να αγοράσει ξανά
το ακίνητο στο 70% της εμπορικής του
αξίας τη στιγμή της επαναγοράς. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Τον Απρίλιο αναμένεται να ξεκινήσει η λειτουργία του Φορέα
Αγοράς και Επαναμίσθωσης Ακινήτων, ο οποίος θα παγώσει

περί τις 2.000 εξώσεις και πλειστηριασμούς 

Πώς θα σωθούν τα σπίτια 
ευάλωτων οικογενειών 
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Μια μέρα απέμεινε για την επίσημη εφαρμογή του
προγράμματος tap2ride στα Μέσα Μαζικής Μεταφο-
ράς, καθώς η ηγεσία του υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών αύριο Τετάρτη θα παρουσιάσει και επί-
σημα το νέο σύστημα στον κεντρικό σταθμό του μετρό
στο Σύνταγμα. Η διαδικασία των ανέπαφων συναλλα-
γών μέσω πιστωτικής κάρτας έως σήμερα ήταν ενερ-
γοποιημένη πιλοτικά στις λεωφορειακές γραμμές
που εξυπηρετούσαν το αεροδρόμιο και πλέον το σύ-
στημα tap2ride θα εφαρμόζεται καθολικά σε όλα τα

Μέσα Μαζικής Μεταφοράς αρμοδιότητας των Συγκοι-
νωνιών Αθηνών με χρήση τραπεζικής κάρτας πλέον
του συμβατικού εισιτηρίου.
ΟΑΣΑ, Υπερταμείο και οι φορείς υλοποίησης του έρ-
γου ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Visa ολοκλήρωσαν τις απαραίτη-
τες ενέργειες και το νέο σύστημα τίθεται σε ισχύ στα
δημόσια μέσα μεταφοράς της πρωτεύουσας. Οι επι-
βάτες από τις συνολικά 7.500 στάσεις του συγκοινω-
νιακού δικτύου του ΟΑΣΑ θα επιβιβάζονται δίχως να
χρειάζεται να έχουν «φορτίσει» την Athena Card ή το

Ticket τους. Mε τη χρήση των τραπεζικών τους καρ-
τών θα μπορούν να συναλλάσσονται ανέπαφα πληρώ-
νοντας απευθείας μέσα στο όχημα το εισιτήριό τους.
Η εφαρμογή των ανέπαφων συναλλαγών στα αστικά
λεωφορεία έχει ήδη ενεργοποιηθεί σε πολλές πόλεις
στην ηπειρωτική χώρα και σε νησιά, όπου οι επιβάτες
μπορούν να πληρώσουν και να έχουν πρόσβαση στα
ΜΜΜ αντί εισιτηρίου με τις τραπεζικές τους κάρτες ή
τις ενεργοποιημένες συσκευές τους, όπως τα smart-
phones και τα smartwatches τους.

Σ
ε πλήρη εξέλιξη είναι οι μεγάλες
επενδύσεις στην Αθηναϊκή Ρι-
βιέρα, όπως το mega project του

Ελληνικού The Ellinikon, το πολυδιά-
στατο έργο που θα αλλάξει την πόλη, το

νέο Μητροπολιτικό
Πάρκο στον Φαληρικό
Όρμο «Αέναον», αυτήν
τη μεγάλη αστική ανά-
πλαση που θα υλοποι-
ηθεί από την Περιφέ-

ρεια Αττικής, η ανάπλα-
ση της Β’ Πλαζ Βούλας,

το Apollo Hills στα πρώην κτήματα Κό-
νιαρη, καθώς και άλλες επενδύσεις
κατά μήκος της ακτογραμμής της ελ-
κυστικότερης -τουριστικά- περιοχής
της Αθήνας.

Ξένοι αλλά και εγχώριοι επενδυτές
που δραστηριοποιούνται στο real esta-
te έχουν εκφράσει έμπρακτα το ενδια-
φέρον τους για επενδύσεις ακινήτων,
γεγονός που έχει επιφέρει αύξηση στις

τιμές της αγοράς. Οι εκτιμήσεις των ει-
δικών αναφέρουν πως η εικόνα έχει
σημαντικά διαφοροποιηθεί την τελευ-
ταία διετία, όμως ακόμη η ελληνική
αγορά υπολείπεται των τιμών των αγο-
ρών στα νότια της Ευρώπης.

Οι κάτοικοι των χωρών που έχουν
κυρίως εκδηλώσει ενδιαφέρον εί-
ναι από τη Βρετανία και τη Γερμανία,
οι οποίοι αναζητούν εξοχική κατοι-
κία σε πολυτελή ακίνητα, κυρίως βί-
λες και πολυτελή διαμερίσματα στην
ευρύτερη περιοχή, ενώ επενδυτικό
ενδιαφέρον δείχνουν επίσης οι αγο-
ρές της Κίνας, της Αμερικής, καθώς

και κάτοικοι των Αραβικών Χωρών.

Φτηνή η Ελλάδα
Από 30.000 έως 60.000 ευρώ το τε-

τραγωνικό μέτρο διαμορφώνονται οι
τιμές για πολυτελείς κατοικίες στη Γαλ-
λική Ριβιέρα. 

Αντίστοιχα, οι τιμές στην Ισπανική
Ριβιέρα, σύμφωνα με δημοσιευμέ-
νες αγγελίες, σε διεθνή real estate
γραφεία κυμαίνονται σε λίγο χαμη-
λότερα επίπεδα μεταξύ 15.000 και
45.000 το τμ με διακυμάνσεις ανά τε-
τραγωνικό μεταξύ πολυτελών κατοι-
κιών και απλών διαμερισμάτων. Στη

γειτονική Ιταλική Ριβιέρα οι τιμές
υπολείπονται της Ισπανικής, εκτός
από συγκεκριμένες τοποθεσίες όπου
οι τιμές είναι οι ίδιες με την ισπανική
και τη γαλλική αγορά.

Και ενώ το επενδυτικό τοπίο διαμορ-
φώνεται σε αυτά τα επίπεδα στις αντα-
γωνιστικές της Ελλάδας αγορές, στην
Ελληνική Ριβιέρα οι πωλήσεις των ακι-
νήτων για νεόδμητες κατοικίες, σύμ-
φωνα με την αγορά, αγγίζουν τις 13.000
ευρώ ανά τμ, ενώ η μέση τιμή διαμορ-
φώνεται στις 6.500 ευρώ με 7.500 ευ-
ρώ ανά τμ. Σημαντική διαφοροποίηση
καταγράφουν οι τιμές για βίλες και πο-
λυτελείς κατοικίες. Ωστόσο, να σημει-
ωθεί πως οι τιμές έχουν καταγράψει
σημαντική αύξηση σε σχέση με το πα-
ρελθόν, με χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα το 2024 που η αύξηση σε σχέση με
το 2023 κυμάνθηκε στο 7,9%, ενώ εκτι-
μάται ότι οι τιμές θα συνεχίσουν την
αυξητική πορεία και το 2025.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Σε εφαρμογή από αύριο το πρόγραμμα tap2ride - Και με πιστωτική οι επικυρώσεις στα ΜΜΜ

Το τεράστιο ενδιαφέρον από Έλληνες και ξένους
επιχειρηματίες, καθώς και ευκατάστατους Βρετανούς,

Γερμανούς, Κινέζους, Αμερικανούς και Άραβες που ψάχνουν
παραθαλάσσιο εξοχικό αυξάνει κατακόρυφα τις τιμές

Απογειώνουν
το real estate
οι επενδύσεις
στην Αθηναϊκή Ριβιέρα



ΤΡΙΤΗ 14 IANOYAΡIOY 2025

ΡOLITICAL ΕNEΡΓΕΙΑ31

Ξεκίνησαν οι αιτήσεις για δύο επιδοτούμενα προγράμματα που αφορούν πολίτες και επιχειρήσεις
Με δύο επιδοτούμενα προγράμματα του υπουργείου Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας τόσο για τους πολίτες όσο και για
τις επιχειρήσεις, τα οποία στο σύνολό τους ξεπερνούν τα 376
εκατ. ευρώ, ξεκίνησε η εβδομάδα. Πρόκειται για το πρό-
γραμμα «Αλλάζω Σύστημα Θέρμανσης και Θερμοσίφωνα»,
προϋπολογισμού 223,2 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων τα 44,6
εκατ. ευρώ κατευθύνονται σε ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυ-
ριά και το  «Συστήματα Αποθήκευσης στις
επιχειρήσεις», προϋπολογισμού 153,7 εκατ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο, επιχορηγεί την αγορά νέου ηλια-
κού θερμοσίφωνα σύγχρονης τεχνολογίας σε ποσοστό 50% ή
60% (το ακριβές ποσοστό διαμορφώνεται βάσει εισοδηματι-
κών κριτηρίων), την αγορά νέου συστήματος αντλίας θερμό-
τητας σε ποσοστό 50% και την εκτέλεση αναγκαίων συμπλη-
ρωματικών εργασιών τοποθέτησης επιλέξιμου εξοπλισμού
(πχ, κόστος μεταφοράς, κόστος τοποθέτησης, αναλώσιμα

και εξαρτήματα κ.λπ.) σε ποσοστό 50% ή 60% (αναλόγως των
εισοδηματικών κριτηρίων και αν πρόκειται για θερμοσίφωνα
ή αντλία θερμότητας).

Απευθύνεται σε νοικοκυριά που επιθυμούν να τοποθετή-
σουν τον παραπάνω εξοπλισμό στην οικία τους -κύρια ή δευ-

τερεύουσα κατοικία, ενοικιαζόμενη ή παραχωρούμενη-, με
τη διαδικασία υποβολής των αιτήσεων να ολοκληρώνεται
στις 31 Μαρτίου. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ωφελούμενοι του
προηγούμενου προγράμματος «Ανακυκλώνω - Αλλάζω Θερ-
μοσίφωνα», με μη εξαργυρωμένα voucher, θα πρέπει να κά-
νουν εκ νέου αίτηση.

Το Πρόγραμμα «Συστήματα Αποθήκευσης στις επιχειρή-
σεις», οι αιτήσεις των οποίων λήγουν στις 28 Φεβρουαρίου,
επιχορηγεί επιχειρήσεις για την εγκατάσταση συστημάτων
αποθήκευσης (μπαταρίας) σε σχεδιαζόμενα φωτοβολταϊκά
συστήματα ή την εγκατάσταση συστήματος αποθήκευσης
(μπαταρίας) σε ήδη υφιστάμενα ενεργά φωτοβολταϊκά συ-
στήματα. Και στις δύο περιπτώσεις επιδοτείται αποκλειστικά
το σύστημα αποθήκευσης, με το ποσοστό της ενίσχυσης να
ανέρχεται σε 30% για τις μεγάλες επιχειρήσεις, 40% για τις
μεσαίες και 50% για τις μικρές επιχειρήσεις.

Σ
ε γη της ενεργειακής... Επαγγελίας

έχει μετατραπεί η Ρουμανία, η οποία

κεντρίζει το ενδιαφέρον όλο και πε-

ρισσότερων ελληνικών επιχειρήσεων, με τους

κολοσσούς της εγχώριας αγοράς είτε να δρα-

στηριοποιούνται ήδη είτε να επιδει-

κνύουν έντονο ενδιαφέρον.

Το γεγονός ότι η χώρα μέχρι το 2032

βρίσκεται σε φάση σταδιακής απολιγνι-

τοποίησης και αντικατάστασης των ενερ-

γοβόρων πηγών ενέργειας με πηγές χα-

μηλού έως και μηδενικού αποτυπώμα-

τος άνθρακα, συμπεριλαμβανομένου

του πράσινου υδρογόνου, έχει καταστή-

σει τη Ρουμανία ελκυστικό επενδυτικό προορι-

σμό. Ενδεικτικό είναι ότι η χώρα το 2023 είχε

παραγωγική ισχύ από Ανανεώσιμες Πηγές

Ενέργειας 11,4 GW. Δηλαδή, 62,3% του συνολι-

κού ενεργειακού της μείγματος έναντι 54,3% το

2020, ενώ προβλέπεται εγκατεστημένη ισχύς

76,2% έως το 2030 και 87,8% έως το 2050.

Οι Έλληνες που πρωταγωνιστούν
Η «αφρόκρεμα» των ελληνικών ομίλων

που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ενέρ-

γειας, όπως η ΔΕΗ, η Metlen, η Motor Oil και

HelleniQ Energy, έχουν πρωταγωνιστική πα-

ρουσία στην αγορά της Ρουμανίας.

ΔΕΗ: Μετά την εξαγορά της Enel Romania

αλλά και την εξαγορά χαρτοφυλακίων Ανανε-

ώσιμων Πηγών Ενέργειας, έχει στο μικρο-

σκόπιό της τις επενδυτικές ευκαιρίες που πα-

ρουσιάζονται. Άλλωστε, η Ρουμανία ήταν το

όχημα για να ξεκινήσει το ταξίδι του μετασχη-

ματισμού της ΔΕΗ σε σημαντικό περιφερει-

ακό ενεργειακό παίκτη και να εδραιώσει την

παρουσία της στην περιοχή της Νοτιοανατολι-

κής Ευρώπης. Διαθέτει δύναμη πυρός 3,1

εκατ. πελατών και 81 καταστημάτων στη Ρου-

μανία, έχοντας αναπτύξει περί τα 133.000 χλμ.

δικτύου. Επιπλέον έχει συνάψει στρατηγική

συνεργασία με τη Metlen, η οποία προβλέπει

την ανάπτυξη χαρτοφυλακίου ενεργειακών

έργων 2.000 MW σε Ιταλία, Βουλγαρία, Κροα-

τία και Ρουμανία. Έντονη δραστηριοποίηση

της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η οποία διαθέτει πλέ-

ον στο χαρτοφυλάκιό της στη Ρουμανία εν

λειτουργία φωτοβολταϊκά πάρκα πάνω από

125 MW, ενώ η εγκατεστημένη ισχύς των αι-

ολικών πάρκων αναμένεται να ξεπερνά τα

1.200 MW στο τέλος του έτους.

Metlen: Το ενδιαφέρον του ομίλου για την

αγορά των Βαλκανίων είναι ισχυρό, έχοντας

ωστόσο ένα διαφορετικό μοντέλο το οποίο

καθορίζεται στη βάση του Asset Rotation

Plan. Δηλαδή στην ανάπτυξη έργων ΑΠΕ και

στη συνέχεια πώλησή τους, ενώ εξετάζει την

επέκταση του κλάδου εμπορίας ηλεκτρικής

ενέργειας και σε Ρουμανία, Σερβία, Μαυρο-

βούνιο, Κροατία, Σλοβενία εκτός από Ιταλία,

Βόρεια Μακεδονία, Βουλγαρία, Ουγγαρία

όπου έχει ήδη παρουσία.

Motor Oil: Μέσω της θυγατρικής της, Mo-

re, έχει ανακοινώσει την είσοδό της σε κοι-

νοπραξία με την Alive Renewable (51%), θυ-

γατρική της Premier Energy, για την ανά-

πτυξη 2 σταθμών 86 MW με μπαταρίες στη

Ρουμανία.

Helleniq Energy: Η θυγατρική της Helleniq

Renewables έχει υπογράψει δεσμευτική

συμφωνία με τη Metlen για την κατασκευή και

απόκτηση 4 φωτοβολταϊκών πάρκων στη Νό-

τια Ρουμανία, με συνολική ισχύ 211 MW. Πα-

ράλληλα, ο όμιλος έχει τρέξει εξαγορές και

συμφωνίες ανάπτυξης φωτοβολταϊκών έως

600 MW, ενώ δίνει ιδιαίτερη έμφαση στην

υλοποίηση αιολικών έργων.

ΑΒΑΞ: Υλοποιεί στη Ρουμανία μια μονάδα

συνδυασμένου κύκλου (MASS MINTIA PO-

WER PLANT), συνολικής ισχύος 1.750 MW,

ένα από τα μεγαλύτερα ενεργειακά έργα στην

Ευρώπη.

ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή: Σχεδιάζει επέκταση

στις αγορές της Ρουμανίας και της Αλβανίας με

στόχο το 1 GW μονάδων ΑΠΕ μέχρι το 2030.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Η βαλκανική χώρα προχωρά σε σταδιακή
απολιγνιτοποίηση και αντικατάσταση των ενεργοβόρων

πηγών με πράσινη ενέργεια και αποτελεί έναν ελκυστικό
προορισμό για επενδύσεις

Τι ψάχνουν οι  Έλληνες
ισχυροί στη Ρουμανία
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Σ
την υποβολή προαιρετικής
δημόσιας πρότασης για τις
μετοχές του ΟΛΘ προχώρησε

η Leonidsport, με το προσφερόμενο
τίμημα να ανέρχεται στα 27 ευρώ
ανά μετοχή. Στόχος της ολλανδικής
εταιρείας είναι η απόκτηση ποσο-
στού έως 21% του συνολικού μετοχι-
κού κεφαλαίου και συγκεκριμένα
έως 2.116.800 κοινές μετοχές.

Η πραγματοποίηση της δημόσιας
πρότασης, με βάση όσα αναφέρον-

ται στην ανακοίνωση, προϋποθέτει την
έγκριση του Πληροφοριακού Δελτίου
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το
οποίο θα περιλαμβάνει το σύνολο των
όρων της δημόσιας πρότασης. Η δημό-
σια πρόταση είναι προαιρετική και θα
ισχύσει ανεξάρτητα από τον αριθμό
των μετοχών, οι οποίες θα προσφερ-
θούν νομίμως και εγκύρως μέχρι τη

λήξη της περιόδου αποδοχής με την επιφύλαξη του
μέγιστου αριθμού μετοχών της δημόσιας πρότασης.
Σύμβουλος της εταιρείας είναι η Alpha Bank.

Ο προτείνων Leonidsport BV είναι ολλανδική εται-
ρεία που ιδρύθηκε στις 16/12/2024 ως εταιρεία συμμε-
τοχών με σκοπό τη συμμετοχή στο κεφάλαιο άλλης ον-
τότητας και δεν απασχολεί εργαζομένους, ενώ κατά την
ημερομηνία της δημόσιας πρότασης το μετοχικό κεφά-
λαιο ανέρχεται σε 100 ευρώ και διαιρείται σε 100.000
κοινές μετοχές ονομαστικής αξίας €0,001 εκάστη.

Μέτοχοι της εταιρείας είναι η οικογένεια Louis-
Dreyfus, βασικοί μέτοχοι του ομώνυμου γίγαντα στην
εμπορία γεωργικών προϊόντων.

Η γεννημένη στη Ρωσία Μαργαρίτα Ολέγκοβνα

Λουί Ντρέιφους, που αποκαλείται
και «τσαρίνα» από τον γαλλικό Τύπο,
έχει την πλειοψηφία του πολυεθνι-
κού κολοσσού. Τις μετοχές τις απέ-
κτησε αφότου ο σύζυγός της Robert
Louis-Dreyfus πέθανε από λευχαι-
μία το 2009, αφήνοντάς της μερίδιο
69,6% στην 167χρονη πλέον επιχεί-
ρηση. Η Louis-Dreyfus έμεινε ορ-
φανή σε ηλικία 11 ετών, όταν οι γο-
νείς της πέθαναν σε τρένο. Το 1988
σε πτήση από τη Ζυρίχη προς Λονδί-

νο γνώρισε τον Robert Louis-Dreyfus. Παντρεύτη-
καν το 1992 και απέκτησαν τρεις γιους. Πριν γνωρί-
σει τον Robert σε μια πτήση το 1988, πουλούσε εξαρ-
τήματα υπολογιστών.

Όπως αναφέρουν πληροφορίες δέσμευσε τις μετο-
χές της για να λάβει δάνειο 1 δισ. δολαρίων το 2019 για
να εξαγοράσει μειοψηφικά μερίδια που ανήκαν σε
μέλη της οικογένειας. Το 2016 πούλησε τη γαλλική
ποδοσφαιρική ομάδα Olympique Marseille στον
πρώην ιδιοκτήτη των Dodgers, Frank McCourt, αλλά
διατήρησε το 5% των μετοχών. Όπως αναφέρει η εται-
ρεία, η επένδυση στον ΟΛΘ θα αποτελέσει την πρώτη
τοποθέτηση της οικογένειας Louis-Dreyfus μέσω της
LeonidsPort BV και παράλληλα την πρώτη σημαντική
επένδυσή της στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της εισηγμένης, οι μέ-
τοχοι της εταιρείας Unibios AE Συμμετοχών, προ-
σκληθέντες από το διοικητικό συμβούλιο της εταιρεί-
ας, προσήλθαν σε έκτακτη γενική συνέλευση στην
έδρα της εταιρείας στις 10/1/2025 και ώρα 14.00. Οι
παρόντες και αντιπροσωπευόμενοι μέτοχοι εκπρο-
σωπούσαν το 50,23% του μετοχικού κεφαλαίου και η
συνέλευση βρέθηκε σε απαρτία.

ΟΛΘ: Προαιρετική
δημόσια πρόταση

από τη Leonidsport

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

To προφίλ της Μαργαρίτας 
Ολέγκοβνα Λουί Ντρέιφους 

που θέλει να πάρει 
το λιμάνι της Θεσσαλονίκης 
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Γ
ια ακόμη μία αγωνιστική αυτό που κυριάρχη-
σε στη Super League ήταν τα διαιτητικά λάθη
και οι «φωνές» από τις ομάδες που είδαν τους

βαθμούς να κάνουν… φτερά και να μένουν πίσω σε
ό,τι αφορά τη διεκδίκηση του στόχου τους. Η αρχή
έγινε από το Σάββατο και το Ολυμπιακός - Άρης στο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης», με τους «κίτρινους» δι-
καίως να διαμαρτύρονται για πέναλτι που δεν καταλο-
γίστηκε στο 0-0, ενώ παράπονα -για τους δικούς τους
λόγους- είχαν στο τέλος και οι «ερυθρόλευκοι». Εντέλει,
παρά το εντυπωσιακό γκολ του Μορόν και την υπερπρο-
σπάθεια με τις τόσες απουσίες -ο Άρης του Μαρίνου Ου-
ζουνίδη έμεινε και με δέκα παίκτες- «λύγισε» από τα δύο
γκολ του νεαρού Μπάμπη Κωστούλα για το τελικό 2-1 του
Ολυμπιακού, ο οποίος έμεινε στην κορυφή και αύξησε τη
διαφορά από τους διώκτες του.

Αυτό γιατί στις Σέρρες διαδραματίστηκαν κωμικοτραγικές
καταστάσεις. Σε έναν ακατάλληλο αγωνιστικό χώρο ο διαιτη-
τής Τσαγκαράκης έκρινε πως Πανσερραϊκός και Παναθηναϊ-
κός μπορούσαν να παίξουν ποδόσφαιρο. Οι δύο ομάδες
πράγματι επιχείρησαν να το κάνουν, οι «πράσινοι» προηγή-
θηκαν 2-0 απέναντι στους γηπεδούχους, ενώ ο Μπετανκόρ

με ωραία κεφαλιά μείωσε σε 1-2. Εκεί μπήκε στο
παιχνίδι ξανά ο Κρητικός ρέφερι, ο οποίος με μια
απόφαση-τραγέλαφο, αφού πρώτα είχε προηγηθεί
φάουλ του Μπετανκόρ στον Ντραγκόφσκι και έπει-
τα ξεκίνησε η «κοκορομαχία» των δύο παικτών,
απέβαλε τον Πολωνό τερματοφύλακα και έστησε
τους «πράσινους» στα έντεκα βήματα. Ο Μπετανκόρ
φυσικά και δεν έχασε την ευκαιρία, διαμορφώνον-
τας το τελικό 2-2 που άφησε τον Παναθηναϊκό

στους 36 βαθμούς, ενώ ο Ολυμπιακός βρίσκεται στους 40.
Στους 36 βαθμούς είχε στόχο να φτάσει και ο ΠΑΟΚ, ο

οποίος μετά τα 120’ και τον αποκλεισμό από την ΑΕΚ πα-
ρουσιάστηκε με rotation και διάθεση για μια «σβηστή»

επαγγελματική νίκη. Ο Μαντί Καμαρά για άλλη μια φορά
έλυσε τον γόρδιο δεσμό κάνοντας το 1-0 απέναντι στον Βό-
λο στο 69’. Η ομάδα της Μαγνησίας όμως δεν το έβαλε κά-
τω και έφτασε σε μια σπουδαία ανατροπή. Μαρκ Κόζτα και
Πέδρο Κόντε σκόραραν στο 92’ και στο 94’ αντίστοιχα για
το 2-1 του Βόλου, που σηματοδότησε και την πρώτη νίκη
της ιστορίας του απέναντι στον ΠΑΟΚ συνολικά. Έτσι ο «δι-
κέφαλος του Βορρά» έμεινε στους 33 βαθμούς και έχασε
έδαφος στη μάχη του τίτλου.

Η ΑΕΚ είναι η ομάδα που έχει πλέον σε απόσταση βολής
τον Ολυμπιακό. Οι «κιτρινόμαυροι», σε ένα ματς όπου επί-
σης ο αγωνιστικός χώρος ήταν βαρύς λόγω της καταιγίδας,
βρήκαν το γκολ που ήθελαν ξανά με κεφαλιά του Σίμου
Μήτογλου από το 18’ και είχαν τον έλεγχο του ματς. Ένα
ματς που διακόπηκε λόγω βροχής αμέσως μετά την έναρ-
ξη του δεύτερου ημιχρόνου.  Περίπου μια ώρα αργότερα
άρχισε εκ νέου η αναμέτρηση -δίνοντας και το παράδειγμα
του πώς θα έπρεπε να έχει κινηθεί ο Τσαγκαράκης στις
Σέρρες- με την Καλλιθέα να έχει ευκαιρίες, ένα δοκάρι αλ-
λά και την ΑΕΚ να μην πηγαίνει πίσω. Εντέλει, στις καθυ-
στερήσεις ένα φάουλ-ζωγραφιά από τον Λαμέλα έκανε το
τελικό 2-0 και έδωσε στην ΑΕΚ το «τρίποντο»... 

Ο Ολυμπιακός νίκησε δύσκολα τον Άρη, 
η ΑΕΚ πήρε το... πόλο απέναντι στην Καλλιθέα,
«μπλόκο» για τον Παναθηναϊκό στις Σέρρες και

«αυτοκτονία» του ΠΑΟΚ μέσα στην Τούμπα 
για τη 18η αγωνιστική της Super League

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Λάθη, «φωνές» και... λασπομαχίες



Διασυρμός για Μπακς
Διασύρθηκαν οι Μιλγουόκι  Μπακς στη Νέα

Υόρκη, καθώς οι Νικς επικράτησαν 140-106
των «ελαφιών». «Πρέπει να μαζέψουμε τα κομ-
μάτια μας», ήταν τα λόγια του Γιάννη Αντετο-
κούνμπο, ο οποίος είχε 24 πόντους και 13 ριμ-
πάουντ σε 31 λεπτά, αλλά ήταν εμφανώς απο-
γοητευμένος και προβληματισμένος από την
εικόνα της ομάδας του. 

«Χρυσάφι» 
Λίβερπουλ για Τζίμα

Πρόταση ύψους 28 εκατ. ευρώ για τον Στέφανο
Τζίμα ετοιμάζεται να καταθέσει η Λίβερπουλ,
σύμφωνα με δημοσιεύματα. Ο 18χρονος φορ, ο
οποίος δόθηκε δανεικός το περασμένο καλοκαί-
ρι από τον ΠΑΟΚ, έχει ρήτρα εξαγοράς στο τέλος
της σεζόν 17 εκατ. ευρώ, ποσό που έχει αποφα-
σίσει να επενδύσει η Νυρεμβέργη. Στόχος των
Γερμανών, να πάρουν τα... διπλά από πιθανή πώ-
λησή του σε μεγάλη ομάδα.

Αποκλεισμός
και κατρακύλα

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς ηττήθηκε 3-1 από τον
νεαρό Άλεξ Μίκελσεν στον 1ο γύρο του Open της
Αυστραλίας. Έπειτα και από αυτό τον αποκλει-
σμό υποχώρησε μία θέση και βρίσκεται πλέον
στο 12 της παγκόσμιας κατάταξης. Η Μαρία Σάκ-
καρη, η οποία μπαίνει σήμερα στη μάχη του
Open της Αυστραλίας, ανέβηκε δύο θέσεις και
βρίσκεται πλέον στην 30ή.

Κάηκαν 
Ολυμπιακά μετάλλια

Τα μετάλλια που είχε κατακτήσει στους Ολυμ-
πιακούς Αγώνες του 1996, του 2000 και του 2004
ο κολυμβητής Γκάρι Χολ Τζούνιορ χάθηκαν στις
καταστροφικές πυρκαγιές του Λος Άντζελες. Η
Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή ωστόσο ανακοί-
νωσε ότι θα τα αντικαταστήσει. Ο Αμερικανός
Ολυμπιονίκης δήλωσε ότι πρόλαβε να διασώσει
τον σκύλο του, την ινσουλίνη που χρειάζεται για
τη θεραπεία του και κάποια άλλα αντικείμενα, όχι
όμως τα 10 μετάλλια.

«Πράσινη» νίκη στου Ρέντη
Την πρώτη του νίκη σε ντέρμπι απέναντι στον Ολυμ-

πιακό στο βόλεϊ πανηγύρισε ο Παναθηναϊκός το Σαβ-

βατοκύριακο. Οι «πράσινοι» επικράτησαν των «ερυ-

θρόλευκων» με 3-2 σετ στο κλειστό «Μελίνα Μερκού-

ρη» του Ρέντη, πραγματοποιώντας εντυπωσιακή εμ-

φάνιση. Τη νίκη στο τάι μπρέικ υπέγραψε με άσο-κε-

ραυνό ο Γκάσμαν, διατηρώντας τον Παναθηναϊκό στην

πρώτη θέση της βαθμολογίας. 
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«Μπλαουγκράνα»
πάρτι

Σε καταπληκτική κατάσταση δείχνουν να βρίσκονται
Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός παρά τις απου-
σίες που έχουν -κυρίως οι «πράσινοι»- στο ξεκίνημα
μιας ακόμη «διαβολοβδομάδας» στην Ευρωλίγκα. Αμ-
φότεροι μοίρασαν… κατοστάρες στο πρωτάθλημα και
συνέχισαν αήττητοι μια εβδομάδα πριν από τη μεταξύ
τους κόντρα στο ΟΑΚΑ για την GBL.

Στο πλαίσιο της 14ης αγωνιστικής, ο Παναθηναϊκός
Aktor δεν είχε πρόβλημα να επικρατήσει 103-80 της
ΑΕΚ εκτός έδρας και να κάνει το 14-0 στο φετινό πρω-
τάθλημα. Στο 13-1 βρίσκεται ο Ολυμπιακός, ο οποίος
διέλυσε 93-72 την Καρδίτσα στο ΣΕΦ με γεμάτη εμφά-
νιση. Στις υπόλοιπες αναμετρήσεις της αγωνιστικής,
Προμηθέας Πάτρας - Άρης 106-96, Περιστέρι - Μα-
ρούσι 81-86 και ΠΑΟΚ - Πανιώνιος 98-105. Για Παναθη-
ναϊκό και Ολυμπιακό ακολουθούν αναμετρήσεις με

Μπαρτσελόνα και Μπασκόνια και Μπασκόνια και Ρεάλ
Μαδρίτης αντίστοιχα στην Ισπανία για τη Euroleague. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Γκαζώνουν οι «αιώνιοι»

Πάρτι στην Τζέντα έστησε η Μπαρτσελόνα,
η οποία επικράτησε με το εμφατικό 5-2 της Ρεάλ Μαδρίτης
και κατέκτησε το Σούπερ Καπ Ισπανίας. Οι «μπλαουγκράνα»
είναι σε τρομερή κατάσταση και θυμίζουν... εποχή Μέσι. 



35
P

O
L
IT

IC
A

L
 Α

R
T

ΤΡ
ΙΤ

Η
1

4
 ΙΑ

Ν
Ο

Υ
Α

Ρ
ΙΟ

Υ
 2

0
2

5

Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ευρωπαϊκά «Όσκαρ»
Χολιγουντιανή τελετή στην Αθήνα

Η
ελληνική πρωτεύουσα, ο κορυφαίος
πολιτιστικός προορισμός του κό-
σμου για το 2024 (World Travel

Awards), θα φιλοξενήσει για πρώτη φορά τη
φαντασμαγορική τελετή απονομής των
39ων Ευρωπαϊκών Βραβείων Κινηματογρά-
φου. Στις 15-16 Ιανουαρίου 2027 διεθνείς
σούπερ σταρ, επιφανείς παγκόσμιες προ-
σωπικότητες, μέλη του Εuropean Film Ace-
demy, υποψήφιοι και προαναγγελθέντες νι-
κητές θα καταφτάσουν στην πόλη για τη λαμ-
περή εκδήλωση των αντίστοιχων «Όσκαρ»
με διοργανώτρια την Αθήνα. Το μεγάλο cine-
ma event αναμένεται να προσελκύσει το
παγκόσμιο ενδιαφέρον με παράλληλη προ-
βολή τής ελληνικής κινηματογραφικής βιο-
μηχανίας αλλά και της χώρας μας στην ευ-
ρωπαϊκή και διεθνή πολιτιστική σκηνή.

Το «κόκκινο χαλί» στο ΚΠΙΣΝ
Ως οικοδεσπότης της πόλης ο δήμαρχος

Χάρης Δούκας θα υποδεχτεί στις 15 Ιανουα-
ρίου 2027 τους 1.300 προσκεκλημένους στο
Ζάππειο Μέγαρο, προβάλλοντας τη σημασία
της Αθήνας ως κέντρου πολιτισμού και κινη-
ματογράφου. Την επομένη μέρα το «κόκκινο
χαλί» θα στρωθεί στο Κέντρο Πολιτισμού
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος για την εμβληματι-
κή «χολιγουντιανή» τελετή των βραβείων,
που αναμένεται να γράψει ιστορία, ενώ η
ΕΡΤ, σε συνεργασία με τη European Broad-
casting Union, θα μεταδώσει τη μεγαλειώδη
βραδιά σε όλη την Ευρώπη.

Το «ναι» της Ευρωπαϊκής 
Ακαδημίας

Η πρόταση να φιλοξενηθεί η λαμπερή
εκδήλωση στο λίκνο του πολιτισμού προ-
ετοιμάστηκε από το Ελληνικό Κέντρο Κινη-
ματογράφου, Οπτικοακουστικών Μέσων
και Δημιουργίας - Creative Greece και
υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Ακαδημία
Κινηματογράφου, η οποία την αποδέχτηκε.
Με την υποστήριξη των υπουργείων Πολι-
τισμού, Τουρισμού, Εθνικής Οικονομίας

και Οικονομικών, του Δήμου Αθηναίων, της
Περιφέρειας Αττικής, του Κέντρου Πολιτι-
σμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος και της ΕΡΤ
η διοργάνωση αναμένεται να μονοπωλήσει
τα παγκόσμια media. Το ΕΚΚΟΜΕΔ - Crea-
tive Greece, σε συνεργασία με την Ευρω-
παϊκή Ακαδημία Κινηματογράφου, θα ανα-
λάβει τη διοργάνωση της μεγάλης βραδιάς
και των παράλληλων δράσεων που θα ξεκι-
νήσουν δώδεκα μήνες πριν από τη μέρα

της μεγάλης γιορτής της 7ης Τέχνης. Πα-
ράλληλα, το Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου Θεσσαλονίκης θα συνδράμει με
εκδηλώσεις που θα προβάλουν το έργο και
την ιστορία του ελληνικού κινηματογρά-
φου, καθώς και τον ενεργό ρόλο της συμ-
πρωτεύουσας.

Ο διευθύνων σύμβουλος του ΕΚΚΟΜΕΔ
- Creative Greece Λεωνίδας Χριστόπουλος
δήλωσε: «Είμαστε εξαιρετικά υπερήφανοι

που ως ΕΚΚΟΜΕΔ εξασφαλίσαμε τη φιλο-
ξενία των 39ων Ευρωπαϊκών Βραβείων Κι-
νηματογράφου στην Αθήνα, ένα γεγονός
που πραγματοποιείται για πρώτη φορά στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη. Είμαστε έτοιμοι,
με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ακαδη-
μίας Κινηματογράφου, να υποδεχτούμε τη
μεγάλη γιορτή του Ευρωπαϊκού Κινηματο-
γράφου που θα τιμήσει την τέχνη, τη δημι-
ουργικότητα, το ταλέντο και το πνεύμα και-
νοτομίας των δημιουργών από όλη την Ευ-
ρώπη».

Οι συστηματικές προσπάθειες 
του υπουργείου Πολιτισμού

«Η επιλογή της Αθήνας επικυρώνει τον
δυναμισμό της ως διεθνούς πολιτιστικού
πόλου, φιλοξενώντας εκδηλώσεις υπερτο-
πικής εμβέλειας, δυναμικού πυρήνα της
σύγχρονης δημιουργικής βιομηχανίας, ενι-
σχύοντας την εξωστρέφεια της εγχώριας
οπτικοακουστικής παραγωγής», ανέφερε
για το μεγάλο γεγονός η υπουργός Πολιτι-
σμού Λίνα Μενδώνη. Και πρόσθεσε: «Απο-
τελεί ταυτόχρονα μια εξέχουσα ευκαιρία για
την ανανέωση των δεσμών των δημιουργών
μας με τους Ευρωπαίους ομοτέχνους τους.
Αναδεικνύει την υψηλής ποιότητας δουλειά
τους, αποδεικνύοντας ότι καρποφορούν οι
συστηματικές προσπάθειες του υπουργείου
Πολιτισμού με τη συνεχή ενθάρρυνση και
την ουσιαστική στήριξη του ελληνικού οπτι-
κοακουστικού τομέα».

Η πρωτεύουσα θα φιλοξενήσει για πρώτη φορά 
τη φαντασμαγορική τελετή απονομής 

των 39ων Ευρωπαϊκών Βραβείων Κινηματογράφου 
στις 15-16 Ιανουαρίου 2027
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Διασημότητες 
στο πάρτι 

του Γιάννη 
Καζανίδη

Π
αρέλαση επωνύμων στο Tekila Cocina Mexicana με οι-

κοδεσπότη τον δημοφιλή pr man Γιάννη Καζανίδη.

Λαμπερές παρουσίες της showbiz έδωσαν το «παρών»

και του ευχήθηκαν για την ονομαστική του εορτή.

Έλενα και Ζωή Ψωμά, Χρύσα Κροκίδα

Βάνα 
Μπάρμπα, 
Γιάννης 
Καζανίδης

Γιάννης Καζανίδης, Δημήτρης Γιώτης Γιάννης Καζανίδης, Γιώργος ΤραβασάροςDj Ezara
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Τζένη Οικονόμου, Ναταλία Ρίζου Σοφία Μαριόλα, Στράτος Τζώρτζογλου

Ιωάννα Σιαμπάνη, 
Τζίμης Σταθοκωστόπουλος



O
Ιανουάριος είναι ο μήνας που οι γιορτές
έχουν πλέον τελειώσει, αλλά και μια πε-
ρίοδος που οι ιώσεις καραδοκούν. Με τις

θερμοκρασίες να πέφτουν και τις κοινωνικές επα-
φές να αυξάνονται, οι κλειστοί χώροι διευκολύνουν
τη μετάδοση της γρίπης, του κρυολογήματος και
άλλων ιογενών λοιμώξεων. Για αυτό είναι σημαντι-
κό να λαμβάνουμε μέτρα προστασίας για εμάς και
τους αγαπημένους μας.

O Αλέξης Σωτηρόπουλος, παθολόγος-διαβητο-
λόγος και γενικός ιατρός, αναφέρει ότι «η γρίπη και
το κρυολόγημα προκαλούνται από διαφορετικούς
ιούς. Η γρίπη συνήθως συνοδεύεται από υψηλό
πυρετό, ρίγη, έντονη κόπωση και μυϊκούς πόνους,
ενώ το κρυολόγημα εμφανίζεται με ηπιότερα συμ-
πτώματα, όπως καταρροή, φτάρνισμα και πονόλαι-
μο. Επιπλέον δεν πρέπει να ξεχνάμε τον κορονοϊό,
ο οποίος εξακολουθεί να βρίσκεται σε έξαρση. Η
σωστή διάγνωση είναι κρίσιμη και ένα διπλό τεστ
Covid-19 ή γρίπης μπορεί να βοηθήσει στον απο-
κλεισμό πιθανών μολύνσεων».

Ο ίδιος δίνει πρακτικές συμβουλές για πρόληψη
και αντιμετώπιση: «Ενισχύστε το ανοσοποιητικό
σας: Η ισορροπημένη διατροφή, ο καλός ύπνος και
η τακτική άσκηση αποτελούν θεμέλια για την άμυνά

μας ενάντια στις ιώσεις. Διατηρήστε την υγιεινή: το
συχνό πλύσιμο των χεριών με σαπούνι και νερό,
καθώς και η χρήση αντισηπτικών μειώνουν τον κίν-
δυνο μετάδοσης. Αποφύγετε τη μετάδοση: αν αι-

σθάνεστε αδιαθεσία, αποφύγετε τις στενές επαφές
και παραμείνετε στο σπίτι για να προφυλάξετε τους
άλλους. Φροντίστε τον χώρο σας: ο συχνός αερι-
σμός των εσωτερικών χώρων και η απολύμανση
επιφανειών βοηθούν στη μείωση των μικροβίων».

Ο γιατρός αναφέρει επίσης πως «η ανακούφιση
από τα συμπτώματα είναι σημαντική, ωστόσο πρέ-
πει να γνωρίζουμε ότι επειδή οι ασθένειες αυτές
προκαλούνται από ιούς, τα αντιβιοτικά δεν είναι
αποτελεσματικά. Ωστόσο, μπορούν να χρησιμοποι-
ηθούν σκευάσματα που περιέχουν αναλγητικά,
όπως η ιβουπροφαίνη ή συνδυαστικά προϊόντα με
αποσυμφορητικά. Αυτά τα σκευάσματα βοηθούν
στην άμεση μείωση του πυρετού, στην ανακούφιση
από τον πονόλαιμο και τους μυϊκούς πόνους χωρίς
να προκαλούν υπνηλία. Είναι κατάλληλα για ενήλι-
κες και παιδιά άνω των 12 ετών».
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kpapakosto@yahoo.gr

Αλέξης Σωτηρόπουλος,
παθολόγος-διαβητολόγος,

γενικός ιατρός

Θωρακιστείτε
από γρίπη και 
κρυολόγημα!

Με τις θερμοκρασίες να πέφτουν
και τις κοινωνικές επαφές να αυξάνονται,
οι κλειστοί χώροι διευκολύνουν 
τη μετάδοσή τους, για αυτό είναι σημαντικό
να λαμβάνουμε μέτρα προστασίας

Η πρόληψη δεν προστατεύει μόνο εμάς αλλά

και τους γύρω μας. Ακολουθώντας απλές συ-

νήθειες υγιεινής, μπορούμε να περιορίσουμε

τη διασπορά των ιών και να απολαύσουμε τις

γιορτές χωρίς απρόοπτα. Το κλειδί για την πρό-

ληψη των ιώσεων είναι ένα υγιές και ισχυρό

ανοσοποιητικό σύστημα, το οποίο μας βοηθά

να αντιμετωπίσουμε τις βακτηριακές και ιογε-

νείς λοιμώξεις και να προφυλαχθούμε από τις

βλαβερές συνέπειες της ρύπανσης του περι-

βάλλοντος. Αν τα συμπτώματα δυσχεραίνουν,

τότε είναι απαραίτητο να επισκεφτείτε τον για-

τρό σας, ο οποίος θα σας υποδείξει την κατάλ-

ληλη θεραπεία καλό θα είναι να λαμβάνουμε

μέτρα για την υγεία μας προστατεύοντας πα-

ράλληλα όσους αγαπάμε.

Η πρόληψη είναι πάντα
καλύτερη από τη θεραπεία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Εσάς τους Κριούς η πρώτη Πανσέλη-
νος του χρόνου θα σας πιέσει αρκετά
και πολύ πιθανόν να υπάρξουν οικογε-
νειακές εντάσεις, κυρίως σε εσάς που
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους είναι πολύ πι-
θανό η Πανσέληνος να ενεργοποιήσει
τη σκέψη σας, ενώ θα βρεθείτε μπρο-
στά σε λύσεις που δεν είχατε σκεφτεί
πιο πριν. Άτομα από το παρελθόν θα
επιστρέψουν για να βεβαιωθείτε ότι
πράξατε σωστά όταν έπρεπε να πάρετε
τις αποφάσεις που σας έφτασαν έως
εδώ.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Πανσέληνος αυτή θα σας πιέσει αρ-
κετά τόσο οικονομικά όσο και συναι-
σθηματικά. Θα υπάρξουν θέματα με το
παρελθόν ή με παλιές υποχρεώσεις
σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η πρώτη Πανσέληνος της χρονιάς γίνε-
ται στο δικό σας ζώδιο και επηρεάζει
περισσότερο εσάς που ανήκετε στο
τρίτο δεκαήμερο του ζωδίου σας. Εκεί-
νο που θα πρέπει να προσέχετε είναι η
εσωτερική αναστάτωση που θα νιώθε-
τε για κάποιους λόγους και δυστυχώς
θα υπάρξει μεγάλη χρονική διάρκεια.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτή η Πανσέληνος θα είναι αρκετά
βαριά για εσάς αφού θα συμβεί στον
12ο τομέα σας. Θα βγουν στην επιφά-
νεια καταστάσεις που είναι δύσκολες
και ανήκουν στο παρελθόν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Έντονη συναισθηματική αναστάτωση
θα δώσει η Πανσέληνος σε εσάς τους
Παρθένους του τρίτου δεκαημέρου.
Φροντίστε να ανανεώσετε τα σχέδιά
σας, αν αυτό σας είναι απαραίτητο.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Δύσκολη θα είναι η πρώτη Πανσέληνος

για εσάς, όπου θα υπάρξουν κοινωνι-

κές αναστατώσεις, επαγγελματικές

διαφωνίες και οικογενειακές ασυμ-

φωνίες μεταξύ των μελών της οικογέ-

νειάς σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η πρώτη Πανσέληνος της χρονιάς θα

είναι για εσάς σχετικά πιο ήπια, ενώ θα

πρέπει να προσέξετε τις μετακινήσεις

που θα κάνετε αλλά και τα συμβόλαια

που πρόκειται να υπογράψετε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η συναισθηματική σας ζωή είναι αρκε-

τά αναστατωμένη αυτή την περίοδο,

ιδίως για εσάς που ανήκετε στο τρίτο

δεκαήμερο. Αν και είστε από τη φύση

σας αισιόδοξα άτομα, αυτή η περίοδος

είναι γεμάτη προκλήσεις και καταστά-

σεις που δεν σας αφήνουν να ηρεμή-

σετε.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η πρώτη Πανσέληνος της χρονιάς
σάς βάζει στην αναμέτρηση με τους
σημαντικούς άλλους της ζωής σας.
Αποφύγετε τις εντάσεις, τους καβγά-
δες και τις έντονες διεκδικήσεις από
τα πρόσωπα που μέχρι τώρα κρατού-
σαν τα σκήπτρα των αξιών σας.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Πλήθος από υποχρεώσεις έχει εισχω-

ρήσει στη ζωή σας, ενώ η Πανσέληνος

θα αποδειχτεί πολύ διεκδικητική στην

καθημερινότητά σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα έχετε

μια πλούσια περίοδο με το παρελθόν

και όλο αυτό σημαίνει ότι άνθρωποι και

καταστάσεις σάς δημιουργούν έντονη

αναστάτωση.  
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Σήμερα η πρώτη Πανσέληνος της χρονιάς
πραγματοποιείται στην 23η μοίρα του Καρκίνου
λίγο μετά τα μεσάνυκτα. Ένα έντονο Φεγγάρι, με

τον ανάδρομο Άρη σε σύνοδο να ενισχύει την τάση για
συγκρούσεις. Βέβαια, αυτή η Πανσέληνος έχει καλή
σχέση με τον Ουρανό και τον Ποσειδώνα, όπου τα φώτα
(Ήλιος και Σελήνη) προσδίδουν την τάση της
ανανέωσης, του καινούργιου, των καινοτομιών.  Στις
11.12 η Σελήνη προχωρά στο ζώδιο του Λέοντα, ένα
δύσκολο πρωινό με πολλές δυσοίωνες ειδήσεις, πολλές
από τις οποίες αφορούν νεαρά παιδιά. Σε παγκόσμια
κλίμακα θα υπάρξουν νέες καταστάσεις σε
ταλαιπωρημένες ομάδες ανθρώπων και μέσα από τις
ταραχές θα γεννηθεί η αλλαγή.


